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Про фе сор Гој ко Не На дић – 
че твр ти до бит Ник На Гра де 

за жи вот Но де ло

Ва жно је  
ужи ва ти у оном 

што се ра ди

КРУПАН ПЛАН КОНКУРСИ РЕГИОНИ

стране: 8-11 стране: 47-49

тре ћи да Ни ко мо ре На  
вла сиН ском ле ту 2010.

Раз вој ни 
про гра ми  
ју го и сто ка  

Ср би је
стране: 29-31

коН курс за По бољ ша ње  
На чи На из Град ње стам бе Них 

обје ка та На селу

„Ле па Ср би ја“ 
тра жи ве ли ки 

 ан га жман
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Про фе сор др дра Го слав шу ма рац, 
Пред сед Ник иН же њер ске ко мо ре ср би је

Коначно у 
сопственој кући

По што ва не ко ле ги ни це и ко ле ге ин же ње ри, 

Ве ли ка ми је част и за до вољ ство да вас оба ве стим да је ку
пљен по слов ни про стор у вла сни штву Ин же њер ске ко мо ре Ср
би је! Раз ма тра ју ћи не ко ли ко по ну да и раз ми шља ју ћи у скла ду 
са ва шим, дра ги ин же ње ри, и на шим по тре ба ма, а у ци љу за
до во ље ња истих, као и ефи ка сног и са вре ме ног по сло ва ња, од
лу чи ли смо се за про стор ко ји се на ла зи у Бе о гра ду – адре са: 
Вој во де Ми ши ћа број 37 на II спра ту. Че сти там сви ма ва ма на 
про сто ру ко ји сви ми чла но ви ИКС са да има мо.

По слов ни про стор се про сти ре на 665 ме та ра ква драт них 
и би ће ис ко ри шћен за из град њу учи о ни ца/са ла, ко је ће се ко
ри сти ти за ор га ни зо ва ње по ла га ња струч ног ис пи та и ра зних 
об ли ка струч ног уса вр ша ва ња као што су пре да ва ња, кур се ви, 
три би не и слич но, са ле за одр жа ва ње са ста на ка и сед ни ца, за
тим кан це ла ри је за на ше љу ба зно осо бље ко је нам сви ма пру жа 
ад ми ни стра тив нотех нич ку по др шку и оста лих про сто ри ја. 

На сајт Ко мо ре www.ingkomora.rs поставили смо Одлуке 
Управног одбора Коморе у вези са прибављањем пословног 
простора –  понуде, уговоре – које можете погледати у сва
ком тренутку.

Морам да напоменем да ћемо у наредном периоду наставити 
са активностима у вези са прибављањем пословног простора у 
власништву регионалних центара Инжењерске коморе Србије.

У протекла три месеца реализовали смо бројне актив
ности, од којих ћу, поред куповине пословног простора, 
издвојити најзначајније. 

Од 11. до 13. јуна 2010. године у Ивањици је по трећи пут 
организован годишњи скуп Матичне секције урбаниста 
“Форум урбанум – сајам урбанизма“. На скупу је одржа
но 28 предавања из области урбанизма, која су  била веома 
посећена од стране наших инжењера, посебно архитеката. 

Прославили смо 7 година постојања наше Комо
ре, 14. јуна 2010. године у хотелу Президент у Ковило
ву, и уручили овогодишње награде најистакнутијим 
инжењерима, тако да ћете у овом броју читати и о њима, 
њиховом раду и достигнућима. Награду за животно дело 
добио је проф. Гојко Ненадић. За  изузетно достигнуће у 
струци из делатности чланова Коморе награде су уручене 
Горану Миловановићу, дипл. грађ. инж., као одговорном 
извођачу радова на пројекту „Обнова дела комплекса 
торња на Авали“, др Игору Марићу, дипл. инж. арх., у до
мену урбанизма и др Саши Милијићу, дипл. просторном 
планеру, за руковођење израдом Просторних планова 
подручја посебне намене: Парка природе и туристич
ке регије Стара планина, Националног парка Копаоник, 

Слива водоакумулације „Стуборовни“ и инфраструктур
ног коридора аутопута Е75, деоница Београд–Ниш.

Две награде за изузетне резултате на почетку стручне 
каријере уручене су Ивану Тлачинцу, дипл. инж. ел., за вели
ки број успешних пројеката у чијој је реализацији и извођењу 
учествовао, и Дарији Бањанин, дипл. инж. арх. и Горани 
Ристовић, дипл. инж. арх., за значајан успех који су постигле 
у раду на вођењу и сарадњи са тимовима стручњака у домену 
урбанистичког планирања. Увек сам истицао да је за Комору 
много важнија награда него за награђене. Награђени су по
нос Коморе и свих нас, њених чланова.

Ради подсећања, први стручни испит у организацији 
Коморе одржаће се у новембру 2010. године. Детаљније 
информације можете погледати на нашем сајту.

Одлуком о измени и допуни Одлуке о поступку доделе 
награда Инжењерске коморе Србије, омогућили смо до
делу повеље Коморе установама, институцијама и другим 
организацијама, као признање и захвалност за значајан 
допринос остваривању циљева и задатака Коморе. Прву 
Повељу уручили смо Факултету техничких наука у Новом 
Саду, на прослави коју су организовали поводом 50 година 
постојања 15. јуна 2010. године. Припала ми је част да том 
приликом, испред Коморе, примим Повељу за изузетан до
принос развоју Факултета техничких наука.

Заједно са господином Александром Леком, чланом 
Комисије за међународну сарадњу, присуствовао сам просла
ви „150 година од увођења звања цивилног инжењера” (“150 
years of Zivilingenieur”), која је одржана 17. и 18. јуна ове годи
не у Бечу, а коју је организовала Аустријска савезна комора 
архитеката и саветодавних инжењера.

Управни одбор Инжењерске коморе Србије је на 17. 
редовној седници, одржаној 8. јула 2010. године, усвојио 
Извештај жирија о резултатима Општег јавног анонимног 
конкурса за побољшање начина и технологије изградње стам
бених објеката у селима Србије под називом „Лепа Србија“. О 
награђенима можете прочитати у овом броју Гласника.

У оквиру скупа “Дани Коморе на Власинском лету“, у 
Сурдулици је 10. јула 2010. одржан округли сто на тему 
“Регионална сарадња инжењерских комора Југоисточне 
Европе“ (са подтемама: Међусобно признавање ли
ценци, Болоњска декларација и Ценовник услуга), а у 
организацији регионалних одбора подсекције дипло
мираних грађевинских инжењера, матичних секција 
пројектаната и извођача радова Регионалног центра 
Ниш. Округлом столу су присуствовали представници 
инжењерских комора Бугарске, Македоније и Црне Горе.

ПИ СМО ГЛАВ НОГ УРЕД НИ КА
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БРОЈчаНО СтаЊЕ члаНСтва  14. СЕптЕМБаР 2010.
   Укупан број чланова Коморе 22.404
   Број издатих лиценци за одговорног планера 150
   Број издатих лиценци за одговорног урбанисту 1.207
   Број издатих лиценци за одговорног пројектанта 18.931
   Број издатих лиценци за одговорног извођача радова: 16.398
          лица са високом стручном спремом 14.945
          лица са вишом стручном спремом    1.453

    УкУпан број издатих лиценци 36.686

иНжењерске коморе србије
Glasnik

На насловној страни:   
пројекат пословно стамбеног комлекса 
„Два краља“ чији је аутор др Игор Марић 
са сарадницима, добитник Годишње 
награде ИКС

ИЗМЕЂУ Два БРОЈаиНжењерске коморе србије
Glasnik

СтатИСтКа

Ин же њер ска ко мо ра Ср би је (ИКС) је уло жи ла 
1,08 ми ли он евра у ку по ви ну 665 ква драт них ме та
ра по слов ног про сто ра, чи ме је трај но ре ши ла пи
та ње „кро ва над гла вом“ за сме штај и нео ме та ни 
рад ор га на и те ла, као и Се кре та ри ја та Ко мо ре. Но
ва „ин же њер ска ку ћа“ се на ла зи у Бу ле ва ру вој во де 
Ми ши ћа број 37. на дру гом спра ту, од но сно, пре ко 
пу та ула за у Бе о град ски са јам. Све ча но усе ље ње у 
Но ву ку ћу срп ских ин же ње ра оче ку је се на ис те ку 
ле та, или до кра ја сеп тем бра 2010 го ди не. 

„За се дам го ди на по сто ја ња Ко мо ра је би ла на 
две при вре ме не адре се и са да, ко нач но, до би ја мо 
трај но ме сто ста но ва ња“, ка же Дра го слав Шу ма
рац, пред сед ник ИКС. „По слов ни про стор је ку
пљен од пред у зе ћа AS SE CO SEE из Бе о гра да по 
при хва тљи вој це ни  не што пре ко ми ли он евра, од
но сно ква драт смо плат ћа ли 1.625 евра, на рав но у 
ди нар ској про тив вред но сти. Про стор смо ку пи ли 
од фи нан сиј ских сред ста ва ко ја смо  уште де ла од 
осни ва ња Ко мо ре до да нас, а уз то смо их  и оро
ча ва ли по нај по вољ ни јој ка мат ној сто пи ко ја је по
ну ђе на. На мен ско ко ри шће ње ових сред ста ва, за 
ку по ви ну и опре ма ње по слов ног про сто ра у вла
сни штву Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, де фи ни са но 
је тач ком 3.8 у Фи нан сиј ском пла ну ИКС за 2010. 
го ди ну. Ку по ви на је ре а ли зо ва на по при ку пље ним, 
при сти глим по ну да ма, од ко јих је се дам ушло у 
ужи из бор, а Управ ни од бор ода брао нај по вољ ни
ју. Ушли смо у по сед сво је не крет ни не где се тре
нут но из во де адап та ци о ни и са на ци о ни ра до ви, 
по ста вља ју се но ве ин ста ла ци је и ко му ни ка ци је 

свих вр ста, а све у ци љу да се до кра ја сеп тем бра 
пре се ли мо на но ву, на дам се, трај ну адре су. Нај ва
жни ји део од тих 665 ква дра та би ће уни вер зал на 
или мул ти функ ци о нал на са ла са 150 се ди шта за ве
ли ке ску по ве и пре да ва ња. Тај ве ли ки про стор ће, 
та ко ђе, мо ћи да се „по де ли“ у три про сто ри јеучи
о ни це, ко је ће се ко ри сти ти за по ла га ње струч них 
ис пи та и раз не ви до ве струч ног уса вр ша ва ња, за 
одр жа ва ње са ста на ка и сед ни ца, као и за одр жа ва
ње ро чи шта и сед ни ца Су да ча сти“. 

На сајту Комореналаѕе се све информације у 
вези куповине и адаптације новог пословног про

стора ИКС.      Р.О.Д.

Про фе сор др Дра го слав Шу ма рац, пред сед ник 
Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, иза бран је за чла на 
Европ ске ака де ми је на у ка (Euro pean Aca demy of Sci
en ces – EAS), са се ди штем у Ли је жу, ко ја про мо ви ше 
до бру прак су, из вр сност у на у ци и тех но ло ги ји, уз 
есен ци јал ну по др шку дру штве ноеко ном ском раз
во ју и на прет ку. Европ ска ака де ми ја на у ка оку пља 
ви ше од 650 на уч ни ка и вр хун ских ства ра ла ца из 65 
зе ма ља све та, а про фе сор др Дра го слав Шу ма рац је 
пр ви срп ски др жа вља нин ко га је EAS по зва ла да по
ста не њен члан. 

Европ ска ака де ми ја на у ка (кон сти ту и са на 1999. 
го ди не) на ста ла је као про је кат оку пља ња уни вер
зи те та и на уч них ин сти ту та (ин ду стриј ских и др
жав них уста но ва) ка ко би се по мо гло у еко ном ском 
на прет ку и раз во ју не до вољ но раз ви је них ре ги о на 
Евро пе. Тај про је кат је 2003. го ди не и фор ма ли зо ван 
осни вач ким де кре том бел гиј ског кра ља Ал бер та II 
као Euro pean Aca demy of Sci en ces. 

Др Дра го слав Шу ма рац је ре дов ни про фе сор на 

Гра ђе вин ском фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи те та, 
а био је и ми ни стар урбанизма и гра ђе ви не у пр вој 
де мо крат ској Вла ди Ср би је фор ми ра ној 2001. го ди
не. Је дан је од ини ци ја то ра ства ра ња Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је ко ја је осно ва на 14. ју на 2003. го ди не. 
Ко мо ра је уте ме ље на у За ко ну о пла ни ра њу и из град
њи, ко ји је ура ђен у Ми ни стар ству гра ђе ви не ко ме 
је био на че лу, од но сно „ми ни стар ским де кре том“ 
о из бо ру 200 но си ла ца „нул тих ли цен ци“ – чла но ва 
Осни вач ке скуп шти не Ин же њер ске ко мо ре Ср би је. 
Се дам го ди на ка сни је Ко мо ра је са 23.000 чла но ва, 
ди пло ми ра них ин же ње ра из 14 стру ка ве за них за 
из град њу гра ђе вин ских обје ка та и про из вод њу про
сто ра, нај ве ћи стручни и ства ра лач ки по тен ци јал 
Ср би је. Од 2007. го ди не про фе сор Шу ма рац је пред
сед ник Ин же њер ске ко мо ре Ср би је и за хва љу ју ћи 
ње го вом ан га жма ну као чла на Ко ми си је за ме ђу на
род ну са рад њу (2005–2007) Ко мо ра је по ста ла члан 
Европ ског са ве та ин же њер ских ко мо ра (ECEC).

М.П.

Бу ле вар вој во де Ми ши ћа број 37
         - нова адреса Ижењерске коморе

Ис прав ка

У про шлом бро ју „Гла сни ка“ у ру бри ци КРУ ПАН 
ПЛАН, по гре ши ли смо код име на го ста-са го вор ни-
ка: пи са ло је Бра ти слав Стој ков, а тре ба ло је да бу де 
Бо ри слав Стој ков, ди рек тор Ре пу блич ке аген ци је за 
про стор но пла ни рање. Из ви ња ва мо се ди рек то ру 
Стој ко ву и чи та о ци ма. 

Пред сед ник Шу ма рац ака де мик EAS-а 
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МИ ЛО ВАН ПА У НО ВИћ 

У пе ри о ду од 28. ју ла до 4. ав гу ста одр жа на су три из у
зет но за ни мљи ва пре да ва ња, ко ја су при сут ни ма из ло жи ла 
тро ји ца Ва ље ва ца ко ји су тре нут но „би се ри ра су ти по це
лом све ту“ у про фе сор ском зва њу – др Го ран Ма ша но вић, 
са Уни вер зи те та Са ри у Ен гле ској, др Зо ран Де спо то вић је 
на  NTT DO CO MO EuroLabs у Мин хе ну, Не мач ка, док је 
др Бран ко Гли шић на Уни вер зи те ту Прин стон, САД. Сва 
пре да ва ња су одр жа на у Све ча ној са ли Ва љев ске гим на зи је. 

Пр ви је пред ра до зна ле ва љев ске ин же ње ре, сту ден те и 
сред њо школ це, иза шао про фе сор Ма ша но вић (28. ју ла) и 
одр жао пре да ва ње са те мом „Ка ко ће из гле да ти ра чу на ри 
у бу дућ но сти?“. 

„Пред ви ђа се да ће фо то ни ка има ти исти зна чај у 21. ве
ку ка кав је елек тро ни ка има ла у 20.“, ре као је др Го ран Ма
ша но вић. „Мно го број не су при ме не фо то ни ке, а по след
њих го ди на јед на је на ро чи то у фо ку су ве ли ких ком па ни ја 
као што су Ин тел и IBM – оп тич ке ве зе у/ме ђу чи по ви ма. 
Ба кар не ве зе ко је се тре нут но ко ри сте до сти жу свој ли мит 
и не мо гу да пра те зах те ве за стал ним по ве ћа њем бр зи не 
пре но са по да та ка. Осим ка шње ња сиг на ла, про бле ми са 
ба кар ним ве за ма су и дис пер зи ја, гу би ци, за гре ва ње итд. 
По след њих го ди на ве о ма је ин тен зив но ис тра жи ва ње мо
гу ћих ре ше ња за овај про блем, а нај ви ше обе ћа ва при ме на 
оп тич ких ве за. Ако би се пре нос елек трич них сиг на ла кроз 
ба кар не про вод ни ке за ме нио пре но сом оп тич ких сиг на ла 
кроз си ли ци јум ске та ла со во де на истом чи пу, мно ги од го
ре на ве де них про бле ма би ли би ре ше ни и бр зи на ми кро
про це со ра би и да ље мо гла знат но да ра сте“. 

Про фе со ри Гли шић и Де спо то вић сво ја пре да ва ња су 
из ло жи ли 4. ав гу ста, пр ви у 19, дру ги у 20 са ти. 

Др Бран ко Гли шић је имао те му – „Мо ни то ринг по мо ћу 
оп тич ких вла ка на – нер вни си стем за кон струк ци је“. При
сут ни ма је, из ме ђу оста лог, ре као: 

„Мо ни то ринг је про цес ко ји има за циљ при ку пља ње 

по да та ка ре ле вант них за ста ње кон струк ци ја. При ку пље ни 
по да ци се ко ри сте за од ре ђи ва ње но си во сти кон струк ци је 
и пру жа ју вла сни ци ма и ме на џе ри ма по у зда не ин фор ма
ци је о си гур но сти кон струк ци је и ба зу за до но ше ње пра
во вре ме них од лу ка о евен ту ал ним по прав ка ма. Ова кав 
при ступ ме наџ мен ту кон струк ци ја има ви ше стру ку ху ма
ни тар ну, еко ном ску и еко ло шку ко рист. Раз вој тех но ло ги ја 
у по след ње две де ка де, на пр вом ме сту у обла сти ма те ле ко
му ни ка ци ја, ме тро ло ги је и ин фор ма ти ке, али и тех но ло ги је 
ма те ри ја ла и гра ђе ви нар ства, омо гу ћио је ства ра ње мо ни
то рин га као но ве гра не ин же њер ства. По се бан до при нос 
раз во ју мо ни то рин га да ли су сен зо ри за сно ва ни на оп тич
ким влак ни ма, ко ји по ред из у зет не пре ци зно сти, по у зда
но сти и ду го трај но сти пру жа ју и је дин стве не мо гућ но сти 
у обла сти ме ре ња де фор ма ци ја. Ови сен зо ри по пр ви пут 
омо гу ћу ју ма сов ну упо тре бу сен зо ра са ду гом ба зом и ди
стри бу и ра них сен зо ра, што опет омо гу ћу је гло бал ни мо ни
то ринг кон струк ци ја. 

По след ња „ва љев ска ин тер на ци о нал на на уч на зве зда“ 
– др Зо ран Де спо то вић из ла гао је те му/про блем – „Раз вој 
тех но ло ги ја Ser vi ce Pro gram Mo bi lity“.

„Ко ри сни ци мо бил них мре жа има ју да нас на рас по ла га
њу мно ге сер ви се (на при мер, при ступ we bu, игри це и слич
но)“, на гла сио је про фе сор Де спо то вић. „Ипак, ко ри сни ци 
у ro a min gu не ма ју исти ква ли тет сер ви са као ло кал ни (ho
me) ко ри сни ци. Нај бо љи на чин да по бољ ша мо ква ли тет 
сер ви са ко ри сни ци ма, а по себ но они ма у ro a min gu, је сте да 
сер ви си са ми по ста ну мо бил ни и као та кви пра те ко ри сни
ке и бу ду до ступ ни са ло ка ци ја у бли зи ни ко ри сни ка. По
ред по бољ ша ња ква ли те та сер ви са на стра ни ко ри сни ка, 
ова кав при ступ мо же да бу де ко ри стан и за са ме мо бил не 
опе ра те ре, ко ји на овај на чин мо гу да оп ти ми зи ра ју ис ко
ри шће ње сво јих ре сур са. Скуп тех но ло ги ја нео п ход них да 
се оства ри ова ви зи ја по знат је под име ном Ser vi ce Pro gram 
Mo bi lity. Раз вој ових тех но ло ги ја је глав на те ма на шег ис
тра жи ва ња.“

СЛОБОДАН КУЈУНЏИћ

Срп ска гра ђе вин ска ин ду стри ја је у не за вид ном 
по ло жа ју го то во три де це ни је, али се по след њих го-
ди на си ту а ци ја то ли ко по гор ша ла да јој пре ти – не-
ста нак. Да се то не би де си ло, др жа ва је од лу чи ла 
да пре ду зме озбиљ не ме ре ка ко би по мо гла овој 
де лат но сти. На и ме, 1. ју на је у На род ној скуп шти-
ни усво јен За кон о под сти ца њу гра ђе вин ске ин ду-
стри је у Ср би ји у усло ви ма еко ном ске кри зе, док је 
Уред ба о кри те ри ју ми ма за од ре ђи ва ње по ну ђа ча 
ко ји мо гу уче ство ва ти у ре а ли за ци ји про је ка та про-
пи са них на ре че ним за ко ном  усво је на не де љу да на 
ка сни је на сед ни ци Вла де – 8. ју ла. За кон о под сти-
ца њу гра ђе вин ске ин ду стри је у Ср би ји у усло ви ма 
еко ном ске кри зе сту пио је на сна гу 10. ју ла 2010, а 
пре ста ће да ва жи 31. де цем бра 2011. го ди не. 

У по не де љак 12. ју ла – „тач но у под не“, по чео је 
да функ ци о ни ше и тре ћи сег мент си сте ма за по моћ 

срп ским не и ма ри ма – сајт – www.po moc gra dje vi ni.rs
По сле За ко на и Уред бе, а за хва љу ју ћи сај ту, 

би ће фор ми ран Цен трал ни ре ги стар по ну ђа ча. 
При ја вом на „po moc gra dje vi ni“ до ма ће гра ђе вин-
ске фир ме мо гу да се ре ги стру ју и кон ку ри шу за 
рад на гра ђе вин ским про јек ти ма ко је ор га ни зу је 
и фи нан си ра др жа ва. На овај на чин би ће фор ми-
ран Цен трал ни ре ги стар по ну ђа ча ко ји ће пред-
ста вља ти јав ну еви ден ци ју о свим по ну ђа чи ма 
ко ји ис пу ња ва ју усло ве про пи са не За ко ном и 
Уред бом. Цен трал ни ре ги стар је осно ва ло и во ди 
га Ми ни стар ство  жи вот не сре ди не и про стор ног 
пла ни ра ња и по што је у елек трон ском об ли ку до-
сту пан је 24 са та днев но. 

Да се Вла да „не ша ли“ око по мо ћи срп ским не-
и ма ри ма по твр ђу је и то што је обе ћа ла да ће за те 
свр хе обез бе ди ти су му од 30 ми ли јар ди ди на ра. На-
и ме, др жа ва би се код ба на ка за ду жи ла 24 ми ли јар-
де, а из ре пу блич ког и бу џе та ло кал не са мо у пра ве 

ГОР ДА НА БА штО ВА НО ВИћ

„Осни ва ње Ма шин ског фа кул те та у Но вом Са ду 
1960. го ди не, ко ји је пре ра стао у Фа кул тет тех нич ких 
на у ка, би ло је нај ве ћи до га ђај у на уч ној, струч ној и 
по ли тич кој јав но сти Вој во ди не“, ре као је проф. др 
Или ја Ћо сић, де кан Фа кул те та тех нич ких на у ка, на 
обе ле жа ва њу 50 го ди на по сто ја ња ове ви со ко школ
ске уста но ве. „Ква ли тет, ефи ка сност и мул ти ди сци
пли нар ност у свим про це си ма и у свим де ло ви ма 
фа кул те та, као ин те гри са ног де ла Уни вер зи те та у Но
вом Са ду, је су кључ успе ха у бу дућ но сти. Да би Фа
кул тет по стао део Европ ског на уч но о бра зов ног про
сто ра/мре же цен та ра из вр сно сти, ко ји је за сно ван на 
зна њу, а за шта су по треб ни још ква ли тет ни ји ка дро
ви, опре ма и про стор, нео п ход но је још сна жни је раз
ви ја ти ино ва тив ност и као ин ку ба тор осни ва ти ма ла 
и сред ња пред у зе ћа.“ 

Ве ли ком ју би ле ју, по лу ве ков ном по сто ја њу Фа
кул те та тех нич ких на у ка, 15. ју на 2010. го ди не, при
су ство вао је ве ли ки број ува же них го сти ју – др Бо
јан Пај тић, пред сед ник Вла де Вој во ди не, др Ни ко ла 
Хај дин, пред сед ник СА НУ, проф. др Ми ро слав Ве
ско вић, рек тор Уни вер зи те та у Но вом Са ду, проф. 
др Дра го слав Шу ма рац, пред сед ник Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је, проф. др Дра го слав Пе тро вић, по
кра јин ски се кре тар за на у ку и тех но ло шки раз
вој, проф. др Зол тан Је геш, по кра јин ски се кре тар 
за обра зо ва ње, епи ско пи бач ки Ири неј и је гар ски 
Пор фи ри је, као и пред став ни ци дру гих др жав них 
и при ват них уни вер зи те та, вој ске, по ли ци је, по ли
тич ког, при вред ног и кул тур ног жи во та, про фе со
ри, сту ден ти и за по сле ни.

Нај зна чај ни ји до га ђај на обе ле жа ва њу по ла ве
ка ФТН био је ка да је пред сед ник по кра јин ске вла
де отво рио Ре ги о нал ни цен тар за би о сен синг тех

но ло ги је – „Би о сенс“ – пр ви мул ти ди сци пли нар ни 
ис тра жи вач ки цен тар за раз вој и при ме ну ин фор
ма ци о ноко му ни ка ци о них тех но ло ги ја и ме то да у 
по љо при вре ди, шу мар ству и за шти ти жи вот не сре
ди не. Пред сед ник Пај тић је да љин ским пу тем, по мо
ћу елек трон ске кар ти це озна чио по че так ра да овог 
цен тра ви со ке тех но ло ги је.

Но во о тво ре ни Ре ги о нал ни цен тар омо гу ћи ће мо
ни то ринг аграр них пар це ла и по ља под усе ви ма, уз 
по моћ ка ме ра по ста вље них на бес пи лот ним ле те
ли ца ма, а при ку пље ни по да ци ће се ана ли зи ра ти и 
трај но чу ва ти. Фа кул тет тех нич ких на у ка мо же се с 
пра вом на зва ти „ви со ко школ ском уста но вом при ме
ње них на у ка“ с об зи ром на то да су чак 55 ком па ни ја 
ви со ких тех но ло ги ја осно ва ли струч ња ци по ни кли 
са овог фа кул те та, као и на став ни ци и са рад ни ци ове 
обра зов но на уч не уста но ве.

Фа кул тет тех нич ких на у ка до де лио је по ве ље, сво
је нај ви ше при зна ње, ис так ну тим по је дин ци ма и ин
сти ту ци ја ма у знак за хвал но сти за парт нер ски од нос 
и плод ну са рад њу, као и на гра де нај бо љим на уч ним 
рад ни ци ма и сту ден ти ма за про те клу 2009. го ди ну. 

По ве ља за из у зе тан до при нос раз во ју Фа кул те та 
тех нич ких на у ка до де ље на је Ин же њер ској ко мо ри 
Ср би је, ко ју је при мио пред сед ник Ко мо ре али и уз
вра тио „истом ме ром“ – По ве љом Ин же њер ске ко
мо ре Ср би је, ко ја је уста но вље на Од лу ком о до де ли 
на гра да Ин же њер ске ко мо ре Ср би је уста но ва ма, ин
сти ту ци ја ма и дру гим ор га ни за ци ја ма.

„Ово је пр ва По ве ља ко ју је Ко мо ра уру чи ла уста
но ва ма и ин сти ту ци ја ма“, ре као је пред сед ник Шу ма
рац уру чу ју ћи сла вље ни ку при зна ње. „По себ но ми 
је дра го, као и сва ком од на ших 23.000 чла но ва, што 
Фа кул те ту тех нич ких на у ка уру чу јем ову По ве љу, јер 
смо од лич но са ра ђи ва ли свих ових го ди на – од осни
ва ња Ко мо ре 2003. го ди не.“

По ла ве ка по сто ја ња

Др жа ва за ко ном и па ра ма по ма же               гра ђе вин ску ин ду стри ју 

Лет њи на уч ни су сре ти у Ва љев ској гим на зи ји

тре ба ло би да се обез бе ди пре о ста лих шест ми ли-
јар ди ди на ра. Пре ма из ве шта ји ма из Вла де и по твр-
да при вред них ко мо ра Бе о гра да и Ср би је, овог тре-
нут ка се зна ју из во ри за 180 ми ли о на евра. Ка да се 
чи тав про је кат „за вр ти“ оче ку је се да ин ве сти ци о ни 
фонд на ра сте до по ла ми ли јар де евра. 

За сред ства из овог фон да (300 ми ли о на евра) 
има пра во да кон ку ри ше са мо до ма ћа гра ђе вин ска 
опе ра ти ва уз оба ве зу да при уград њи ко ри сти нај-
ма ње 70 од сто до ма ћих  гра ђе вин ских ма те ри ја ла. 
Ка да је реч о објек ти ма ви со ко град ње и ни ско град-
ње, овим сред стви ма се мо гу фи нан си ра ти: шко ле и 
об да ни шта, бол ни це и дру ге здрав стве не уста но ве, 
ста но ви, ауто пу те ви и дру ги др жав ни пу те ви, спорт-
ски и објек ти кул ту ре, као и дру ги објек ти од јав ног 
зна ча ја. Из овог фон да би тре ба ло, пре све га, да се 
гра де ста но ви, од но сно за њих ће би ти ан га жо ва на 
до ма ћа ви со ко град ња. До краја септембра Мини-
старство животне средине и просторног планирања 

потписаће уговоре за реализацију 114 пројеката на 
територији целе Србије. Први пројекат који је почео 
да се реализује је из град ња на се ља од 527.000 ква-
драт них ме та ра или 5,106 ста но ва на про сто ру бив-
ше ка сар не „4. ју ли“ на Во ждов цу у Бе о гра ду. 

Иако је први пројекат стигао из Ужица, Београд је 
и овога пута био најагилнији и већ су му одобрена 
средства од 3,945 милијарди динара за изградњу: 
социјалних станова (инвестиција 380 милиона 
динара), за санације образовних установа - ОШ 
"Јелена Ћетковић" 37,8, Шесте гимназије 93 и Прве 
економске школе 43, затим Миријевског булевара 
826, црпне станице "Сурчин 1" 165,2, главни фекал-
ни колектор 136,8 и потисни цевовод 33,2 (сва три 
пројекта су у Сурчину), црпна станица "Крњача 1" са 
колектором и приступном саобраћајницом 730 ми-
лиона динара. Ипак, највећа београдска инвестивија 
биће завршетак моста Обреновац - Сурчин преко 
Саве  која ће износити 1,5 милијарду динара.
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СЛО БО ДАН Н. ЈО ВА НО ВИћ 

Про фе сор Гој ко М. Не на дић, дипл. грађ. инж., 
че твр ти је до бит ник на зна чај ни јег при зна ња Ин же
њер ске ко мо ре Ср би је – На гра де за жи вот но де ло, 
чи ме се при дру жио тро ји ци ве ли ка на не и мар ске 
стру ке – ака де ми ци ма Ни ко ли Хај ди ну и Ђор ђу 
Зло ко ви ћу, од но сно Бра ни сла ву Ми тро ви ћу, до пи
сном чла ну СА НУ. То ком 86 го ди на жи во та (Кум бор 
1924.) и го то во шест де це ни ја ра да и ства ра ла штва 
оста вио је иза се бе ду бок траг про јек ту ју ћи и гра
де ћи че лич не (пре све га) и ар ми ра нобе тон ске мо
сто ве, над зи ру ћи и про ве ра ва ју ћи ту ђе мо стов ске 
гра ђе ви не, али и ства ра ју ћи на сто ти не бу ду ћих 
мо стов џи ја у три сту дент ска цен тра – Бе о гра ду, Но
вом Са ду и Под го ри ци. Са пу них 75 ле та по стао је 
пен зи о нер (1999.), ка да је ре а ли зо вао за и ста сја јан 
мост – „Ва ра дин ску ду гу“ ко ја је „пре ле те ла“ Ду нав 
у Но вом Са ду. На рав но да ни је кла си чан „пен зос“, 
не го ак ти ван струч ни кон сул тант (од 1997.) у Моб
те лу, од но сно Те ле но ру. За хва љу ју ћи се на ви со ком 
при зна њу, при ли ком уру че ња На гра де за жи вот но 
де ло, на Дан Ко мо ре – 14. јун, ре као је да му је ве о ма 
дра го при зна ње ко је до ла зи од ко ле га, стру ке, есна
фа, али и до дао да „иако је ово из у зет на си ту а ци ја за 

ме не, је ди но што вам не мо гу обе ћа ти је сте да ће ми 
На гра да би ти под стрек у да љем ра ду. Што је би ло 
ра да – од ра ђе но је“. 

у де лу обра зло же ња по во дом до би ја ња На гра де за 
жи вот но де ло ка же се да сте сво јим укуп ним струч ним 
ра дом и лич ним до при но сом на под руч ју те о ри је и 
прак се гра ђе ви нар ског кон струк тер ства бит но за ду-
жи ли сво је са вре ме ни ке и стру ку. ка да се освр не те и 
по ку ша те да са гле да те све те го ди не ра да, ка ко вам 
све то из гле да и ко ли ко је вре де ло? 
По сле 58 го ди на од ди пло ми ра ња и на кра ју сво

је про фе си о нал не ка ри је ре, на ва ше пи та ње да се 
освр нем уна траг, да са гле дам све те го ди не ра да и 
про це ним ко ли ко је и да ли је вре де ло, да ћу вам јед
но ста ван од го вор у ко ме ће би ти све са др жа но: Ка да 
бих се по но во ро дио и ка да бих мо гао да би рам пут 
ко јим бих ишао, иза брао бих, без раз ми шља ња, пут 
ко јим сам про шао. 

 
По ста ви ли сте но ва ме ри ла и стан дар де, по себ но у 
обла сти ме тал них кон струк ци ја, а ве о ма је бо гат спи-
сак ва ших на уч но и стра жи вач ких ра до ва, про је ка та и 
струч них ра до ва. шта за вас зна чи ова на гра да? 
На гра да за жи вот но де ло ко ја под ра зу ме ва По ве љу 

са нов ча ним де лом, ко ју сам до био од Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је, из у зет но ми је дра га јер сам је до био 
од сво јих ко ле га ко ји ма се и овом при ли ком од ср
ца за хва љу јем. Та ко ђе ми је ва жна јер сам је до био 
у вре ме ка да сам од лу чио да се по ву чем у „мир ни је 
во де“, та ко да сам са тим при зна њем у пот пу но сти 
за о кру жио свој жи вот ни опус. 

 
све ове го ди не ко је су за ва ма ни сте за не ма ри ва ли 
рад на вас пи та ва њу и усме ра ва њу ге не ра ци ја но вих 
гра ђе вин ских ин же ње ра ко ји ма сте по ста ли узор и на-
дах ну ће. ка да се у би ло ком кру гу ва ших ко ле га по ме-
не ва ше име, обич но, без из у зет ка, сви ка жу – „шјор је 
ин же њер чи на“. освр ни те се на те кон так те, дру же ња, 
али и на обра зо ва ње и уса вр ша ва ње ка дро ва? 
Од ра них да на сво је про фе си о нал не ка ри је ре 

био сам ан га жо ван у вас пит нообра зов ном ра ду са 
мла дим ге не ра ци ја ма – бу ду ћим гра ђе вин ским ин
же ње ри ма. Пред мет Ме тал не кон струк ци је, на ко
јем сам пр во био хо но рар ни аси стент а ка сни је и 
про фе сор, био је пр ви су срет тих мла дих љу ди са 
јед ном но вом струч ном об ла шћу, не по зна том у њи
хо вом до та да шњем шко ло ва њу. Био је то пре лаз са 
њи хо вих те о риј ских зна ња на прак тич ну при ме ну. 
Мој при ступ тим мла дим љу ди ма имао је за циљ 

да их на је дан, њи ма при сту па чан на чин уве дем у 
јед ну но ву област и да их за ин те ре су јем за че лич
не кон струк ци је при ча ју ћи им, из ме ђу оста лог, о 
сво јим ис ку стви ма, пот кре пљу ју ћи то при ме ри ма 
из прак се. По ред про гра ма пре ма на став ном пла
ну, го во рио сам им о ле по ти ин же њер ског по зи ва, 
о за до вољ ству и ра до сти ко је сам до жи вља вао сва
ког ју тра при до ла ску на гра ди ли ште, гле да ју ћи ка
ко обје кат, не ка но ва че лич на кон струк ци ја, ра сте и 
по при ма ко нач не обри се. Го во рио сам им о љу ба ви 
пре ма по зи ву, љу ба ви ко ја се раз ви ја ла и ра сла све 
ви ше и ви ше, из да на у дан, све док ме ни је пот пу но 
за о ку пи ла. Та љу бав ни је би ла се бич на већ ми је од
го во ри ла и уз вра ти ла пу ном ме ром и до при не ла да 
по стиг нем све оно што сам оства рио. Жи вим у убе
ђе њу да сам био ра до при хва ћен од стра не сту де на та 
јер сам са сви ма имао вр ло ко рект не, чак при ја тељ
ске од но се, ко ји са мно ги ма тра ју и да нас. И да нас се 
ра до ода зи вам по зи ви ма сво јих мла ђих ко ле га, бив
ших сту де на та а са да ис ку сних ин же ње ра, ко ји ме 
че сто по зи ва ју да раз ме ни мо ми шље ња и ис ку ства о 
по је ди ним про бле ми ма и да за јед нич ки на ђе мо нај
це лис ход ни је ре ше ње. На по ми њем да сам пу но то га 
што сам ура дио оства рио за јед но са сво јим ко ле га ма 
и са рад ни ци ма на че му им се за хва љу јем. По себ но 

Ва жно је ужи ва ти у оном што се ра ди
Про фе сор Гој ко Не На дић – че твр ти до бит Ник На Гра де за жи вот Но де ло,  

Нај ве ћеГ При зНа ња иН же њер ске ко мо ре ср би је
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мо рам да по ме нем свог ду го го ди шњег са рад ни ка, 
ма ги стра Љи ља ну Ђу кић (на ша са рад ња по ти че још 
од ње них сту дент ских да на), да нас јед ног од ве ли
ких струч ња ка у обла сти че лич них кон струк ци ја у 
на шој зе мљи. 

 
Го ди не ра да и ства ра ња као ди пло ми ра ног ин же ње ра 
гра ђе вин ства, али и као ре дов ног про фе со ра на гру пи 
пред ме та ме тал не кон струк ци је, за о ку пи ле су ваш 
рад ни век. уз све што сте ра ди ли и ура ди ли, а то је за и-
ста мно го, ви ни сте док то ри ра ли. за што? 
При пад ник сам пр ве ге не ра ци је сту де на та ко ја је 

упи са ла сту ди је гра ђе ви нар ства од мах по окон ча
њу Дру гог свет ског ра та. Мо ји про фе со ри би ли су 
углед ни и при зна ти струч ња ци са ве ли ким струч
ним зна њем и ис ку ством, али сви без зва ња док то ра 
на у ка. Је ди ни из у зе так био је про фе сор Хлит чи јев! 
У то вре ме ни је би ло „у трен ду“ зва ње док то ра. Од 
свих тих ве ли ка на сво га по зи ва по ме ну ћу про фе со
ра Ми ја та Тро ја но ви ћа са ње го вим ре мекде лом – 
мо стом пре ко ре ке Та ре. Го во рим о мо сто ви ма јер 
су они „кру на“ гра ђе вин ског кон струк тер ства. Исто 
ово се од но си на ви ше мо јих ге не ра циј ских ко ле га 
ко ји су ауто ри зна чај них оства ре ња у срп ској мо
сто град њи (Д. Ћер тић, И. Сто ја ди но вић и дру ги). 
Уоста лом, шта то зна чи док тор у обла сти гра ђе вин
ског кон струк тер ства ако за со бом ни сте оста ви ли 
не ко зна чај ни је кон струк тер ско де ло – обје кат? У ве
ли ком бро ју обје ка та ко ји су ре а ли зо ва ни по мо јим 
про јек ти ма има и оних ко је сма трам сво јим док то
ра ти ма – ако то не што уоп ште зна чи. 

ка да са гле да те све што сте ура ди ли, ко ји су ва ши нај-
зна чај ни ји про јек ти? 
У спи ску ре а ли зо ва них обје ка та ко је сам про јек

то вао, не са мо по мо јој оце ни не го и по ми шље ну 
ко ле га и стру ке, има ви ше зна чај них оства ре ња. Те
шко ми је да ка жем ко ји су нај зна чај ни ји, па ћу са мо 
на бро ја ти по је дандва из сва ке обла сти. На при мер 
– че лич на кон струк ци ја на во за у бро до гра ди ли шту 
у Кла до ву и че лич ни ке со ни и че лич не ће ли је за фа
зу IIА хи дро е лек тра не „Ђер дап“, че ти ри ха ле по вр
ши не 47.712 ква драт них ме та ра у фа бри ци „Змај“ 
у Зе му ну, за тим ви се ћа ске ла, 23 ме тра из над тла, 
укуп не по вр ши не 6000 ква драт них ме та ра, те жи не 
пре ко 3000 то на, за бе то ни ра ње при из град њи ВМА 
у Бе о гра ду. Ан тен ски стуб си сте ма јар бо ла ви си не 
216 ме та ра у Кне же вим Ви но гра ди ма, па са мо сто
је ћи стуб – во до то рањ и но сач ан те на ви си не 56,7 
ме та ра у Ла го су – Ни ге ри ја. Ту је и чи та ва па ле та 
кров них кон струк ци ја на хи по дро ми ма, хан га ри ма, 
спорт ским дво ра на ма, пли вач ким ба зе ни ма... За тим 
Дом кул ту ре и Роб на ку ћа у Ла за рев цу, на до град ња 
Збер (Сбер) и Смо лен ске бан ке у Мо скви, објек ти 
на нафт ном тер ми на лу „Ма тан зац“ на Ку би. На рав
но, и ви ше од 30 пе шач ких, друм ских, же ле знич
ких и мо сто ва дру ге на ме не. Мост пре ко Са ве код 
Ораш ја (на овом мо сту пр ви пут је у на шој зе мљи 
при ме ње но спре за ње че лич ног но са ча са бе тон ском 
пло чом у гор њој и до њој зо ни), за тим мост пре ко 
Ибра код Ро жа ја (на овом мо сту пр ви пут су у на
шој зе мљи у мон та жним на став ци ма упо тре бље ни 
ви со ко вред ни пред на прег ну ти за врт њи), мост пре
ко аку му ла ци је за ХЕ Шпи ље (на овом мо сту пр ви 
пут су упо тре бље не мон та жне ко ло во зне пло че за 
спрег ну ти кон ти ну ал ни но сач, уз при ме ну ка бло ва 
за пред на пре за ње). Пре мо стио сам Ду нав, Са ву, Ти
су, Дри ну, Уну, Бо сну... А он да је до шла „Ва ра дин ска 
ду га“, мост пре ко Ду на ва у Но вом Са ду (ис про јек то
ван је и из ве ден у ре корд но крат ком ро ку, у пе ри о
ду фе бру ар–сеп тем бар 1999. го ди не, на кон ру ше ња 
свих но во сад ских мо сто ва то ком НА ТО агре си је на 
Ср би ју). 

По ди пло ми ра њу ра ди ли сте у фа бри ци че лич них 
кон струк ци ја „Ђу ро Ђа ко вић“ у сла вон ским бро ду, ГП 
Пи о нир у бе о гра ду, ко ман ди рат ног ва зду хо плов ства 
у зе му ну, а го во ри се да сте је дан од осни ва ча ГП мо-
сто град ња. ре ци те нам не што о ра ду на ства ра њу ове 
зна чај не фир ме? 
Да тум по чет ка ра до ва на по прав ци мо ста пре

ко ре ке Та миш код Пан че ва, 5. фе бру ар 1945. го ди
не, сма тра се да ном осни ва ња Мо сто град ње. Гру па 
струч ња ка из Ди рек ци је Ју го сло вен ске же ле зни це 
ко ја је до би ла за да так да ус по ста ви са о бра ћај пре ко 
по ру ше ног мо ста пре ко Та ми ша сма тра се осни ва
чи ма Мо сто град ње. То ком 1946. и 1947. го ди не овој 
гру пи су при по је не гру пе рад ни ка и струч ња ка са 
ти тел ског и пан че вач ког мо ста и та да је Мо сто град
ња по ста ла са мо стал но пред у зе ће. Го ди не 1955. Мо
сто град њи се при кљу чи ло Же ле знич ко пред у зе ће 
за по прав ку гра ђе вин ских ма ши на из Ба тај ни це, а 
1959. гра ђе вин ско пред у зе ће Пи о нир из Бе о гра да. Ја 
сам се за по слио у Мо сто град њи 1962. и у њој про
вео не ко ли ко го ди на. Ту сам се ба вио раз ли чи тим 
про бле ми ма ор га ни за ци је, про јек то ва ња, из ра де 

Жи вот на ду га јед ног мо стов џи је 
Гој ко М. Не на дић ро ђен је у Кум бо ру (Бо ка Ко тор ска) 21. сеп тем-

бра 1924. го ди не. Гим на зи ју је по ха ђао у Хер цег Но вом и Ко то ру. У 
де цем бру 1945. упи сао се на Гра ђе вин ски фа кул тет у Бе о гра ду где 
је и ди пло ми рао у пр вој по ло ви ни 1952. го ди не. По ди пло ми ра њу 
ра дио је у фа бри ци че лич них кон струк ци ја „Ђу ро Ђа ко вић“ у Сла-
вон ском Бро ду, ГП „Пи о нир“ Бе о град, Ко ман ди рат ног ва зду хо плов-
ства у Зе му ну и ГП „Мо сто град ња“ Бе о град. Од 1961. го ди не ра ди 
као хо но рар ни аси стент на Гра ђе вин ском фа кул те ту у Бе о гра ду на 
гру пи пред ме та из че ли ка, да би 1965. го ди не био иза бран за аси-
стен та на истом фа кул те ту. За струч ног са вет ни ка за област че лич-
них кон струк ци ја Ин сти ту та за гра ђе ви нар ство при Гра ђе вин ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду би ран је 1977. го ди не. За ре дов ног про фе со ра 
за област Ме тал них кон струк ци ја иза бран је 1978. го ди не на Фа кул-
те ту тех нич ких на у ка Уни вер зи те та у Но вом Са ду. Од 1983. го ди не 
хо но рар но је ан га жо ван као ре дов ни про фе сор на Гра ђе вин ском 
фа кул те ту у Под го ри ци, а исто вре ме но др жи пре да ва ња из пред ме-
та Че лич ни мо сто ви на Гра ђе вин ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Од 1992. 
го ди не је у стал ном рад ном од но су на Гра ђе вин ском фа кул те ту у 
Под го ри ци, све до од ла ска у пен зи ју 1999. го ди не. 

Од 1997. го ди не до да нас стал но је ан га жо ван као струч ни кон-
сул тант у ком па ни ји Моб тел, од но сно Те ле нор. 

Про фе сор Гој ко Не на дић, дипл. грађ. инж., ре дов ни про фе сор на 
гру пи пред ме та Ме тал не кон струк ци је, огле дао се у свим обла сти ма 
че лич них кон струк ци ја. Ње го во зна ње и ис ку ство под јед на ко су зна-
чај ни ка ко у обла сти из ра де че лич них кон струк ци ја, ра да на гра ди-
ли шту, та ко и у обла сти про јек то ва ња и ис тра жи ва ња.

че лич них кон струк ци ја у фа бри ци и њи хо ве мон
та же на гра ди ли шти ма. Ка сни је сам, као про фе сор, 
сво је сту ден те че сто во дио у Мо сто град њу да им по
ка жем ка ко тре ба да се ра ди. 

Мо сто град ња је у сво јој про шло сти има ла успо на 
и па до ва, али је и по ред то га оста ла ли дер у обла
сти из град ње мо сто ва ве ли ких ра спо на и но си лац 
раз во ја стру ке. Рат, санк ци је и не до ста так по сла 
оста ви ли су тра га у обла сти тех нич котех но ло шке 
опре мље но сти, но и по ред то га, за хва љу ју ћи ис трај
но сти, по слов но сти и струч ним ка дро ви ма, Мо сто
град ња и да ље успе шно оба вља по сло ве у стру ци. 
На жа лост, за хва љу ју ћи крај ње не по вољ ним усло
ви ма ко ји се по ста вља ју при ли ком кон ку ри са ња за 
ве ли ке по сло ве, на ше фир ме мо гу да уче ству ју са мо 
као по ди зво ђа чи ве ли ких фир ми јер не ма ју по треб
не ре фе рен це. 

ра ди ли сте на про јек то ва њу мно гих мо-
сто ва. да ли мо же те да упо ре ди те вре ме 
ко је је да ле ко за на ма и да на шњи рад, с 
об зи ром на то да свет ска на у ка и тех но-
ло ги ја иду ве ли ким ко ра ци ма на пред? 
На по чет ку мо је ка ри је ре је ди но по

моћ но сред ство са ко јим смо ра ди ли 
био је ло га рит мар (ши бер). Мо же те са
мо да прет по ста ви те ко ли ко је био ду
го тра јан и оте жан рад, по го то во ако се 
ра ди ло о не ком од ста тич ки нео д ре ђе
них си сте ма. Вре ме ном смо пре шли да 
ра ди мо са руч ним ра чун ским ма ши на
ма (та ко зва ним за гре би ца ма), по том 
са елек трич ним, и нај зад са ра чу на ри
ма. За хва љу ју ћи моћ ним ра чу на ри ма 
и до брим про гра ми ма, вре ме из ра де 
про јек та је знат но сма ње но. Ме ђу тим, 
не сме мо за бо ра ви ти чи ње ни цу да по
дат ке у ра чу нар уба цу је чо век, и уко ли
ко је ње го во зна ње и по зна ва ње стру ке 
скром но – и ре зул тат про јек та је, без 
об зи ра на тех но ло ги ју, скро ман. И да ље 
сма трам да су ра чу на ри див но по моћ но 
сред ство, али да су зна ње и струч ност, 
а не нај бо љи ра чу нар, оно што раз два ја 
до бре од ма ње до брих ин же ње ра. 

 
По зна ва о ци свет ских тех но ло шких и еко ном ских то ко-
ва ка жу да је спо зна ја узро ка кри зе „фа бри ке про шло-
сти“ тра си ра ла пут ка „фа бри ци бу дућ но сти“. у ср би ји 
је, да нас, мо сто град ња у ве ли кој екс пан зи ји. тре нут но 
се гра де три ве ли ка мо ста. да их на зо ве мо „бе шка“, 
„ада“ и „ки не ски“, ко ји су, мо жда, нај ве ћи у евро пи. 
шта би сте ре кли за ове про јек те? 
Ка же те да је у на шој зе мљи мо сто град ња у ве ли

кој екс пан зи ји и по ми ње те „Бе шку“, „Аду“ и „Ки
не ски“ мост. По мом ми шље њу, то је пре сра мо та и 
тра ге ди ја за мо сто град њу у на шој зе мљи. Зар на ша 
зе мља ни је др жа ла не ко ли ко свет ских ре кор да у тој 
обла сти (мост Коп но–Крк, же ле знич ки мост са ко
сим ка бло ви ма у Бе о гра ду, мост Осло бо ђе ња у Но
вом Са ду)? Зар ни смо ра ди ли мо сто ве и ван гра ни
ца на ше зе мље? Ко да нас ра ди те мо сто ве? Имао сам 
увид и пра тио сам зби ва ња око из град ње мо ста код 
Бе шке. Сма трам да би на зби ва њи ма око из град ње 

овог мо ста мо гао да се на пра ви док то рат на те му 
„ка ко не ва ља да се гра ди“. У ве зи са из град њом мо
ста пре ко Аде под се ћам да су у Бе о гра ду одр жа на 
три окру гла сто ла на ко ји ма је био при су тан им по
зан тан број струч ња ка из свих обла сти ком пе тент
них по овом пи та њу и да ни је би ло из не то ни јед но 
по зи тив но ми шље ње. Обра ћа ли смо се и пи са ли на 
мно го адре са али без успе ха. У ве зи са из град њом 
овог мо ста мо гло би се по ста ви ти до ста пи та ња, 
јед но је, ре ци мо: да ли је мо гу ће да у јед ном озбиљ
но ура ђе ном про јек ту пред ра чун ска вред ност ра
до ва бу де 60 ми ли о на, а да он да пре ра сте у це ну од 
118 ми ли о на евра. То јест, у це ну са ко јом се да нас 
опе ри ше, а ко ја ће би ти, по мом ду бо ком уве ре њу, 
знат но пре ма ше на. О „Ки не ском“ мо сту у јав ност је 
из не то вр ло ма ло по да та ка, па је на осно ву њих те
шко би ло шта ре ћи. Јед но је си гур но, а то је да ће 

се из град њом овог мо ста знат но рас те ре ти ти град
ски са о бра ћај, од но сно да ће са о бра ћај ко ји се од ви
ја пре ко је ди ног мо ста пре ко Ду на ва – Пан че вач ког 
мо ста, би ти рас те ре ће ни ји. 

 
срп ска гра ђе вин ска ин ду стри ја, на рав но и мо сто гра-
ди те љи, да нас ва пи за ду бо ким про ме на ма, пре све га 
оним „на ду ге ста зе“ – стра те шким. ка ко гле да те на 
све то? 
Убе ђен сам да у на шој зе мљи по сто ји бро јан 

струч ни ка дар ко ји се мо же ухва ти ти у ко штац са 
свим про бле ми ма и успе шно их ре ши ти. За и ста су 
по треб не про ме не у струч ним и ру ко во де ћим ка
дро ви ма на ших пред у зе ћа. Ме ђу тим, оно што је 
не про ла зно, о че му „све му упр кос“ сва ки мла ди 
ко ле гаин же њер, и не са мо ин же њер, мо ра да во ди 
ра чу на је сте – да ни је бит но ко јом се вр стом по сла 
ба ве, већ да во ле и да ужи ва ју у оно ме што ра де. 
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РА ДОш О. ДРА ГУ тИ НО ВИћ 

Ово го ди шњи Дан Ко мо ре „пао“ је у по не де љак 
14. ју на, са троп ском вре ли ном, а по што по тра ди ци
ји по чи ње у 17 са ти, би ла је пра ва ма ла аван ту ра да 
се у вре ме по по днев ног са о бра ћај ног шпи ца пре ко 
„Пан чев ца“ на вре ме стиг не до Ко ви ло ва. Би ло ка ко 
би ло, Кон гре сна дво ра на Пре зи дент би ла је „пу на 
ко око“, и све ча ност је мо гла да поч не – на вре ме. 
До ма ћи цакон фе ран си је Ми ла на Ми ло вић, са рад
ни ца на по сло ви ма ин фор ми са ња у Се кре та ри ја ту 
ИКС, од мах је по зва ла про фе со ра др Дра го сла ва 
Шу мар ца, пред сед ни ка Ко мо ре, да отво ри про сла ву. 

Пред сед ник је ис та као да је иза Ко мо ре се дам 
успе шних го ди на ра да, са им пре сив ним бро јем чла
но ва – око 23.000, и ви ше од 35.000 из да тих ли цен ци 
од го вор ним про стор ним пла не ри ма, ур ба ни сти ма, 
про јек тан ти ма и из во ђа чи ма ра до ва. На гла сио је 
до бру са рад њу са ре сор ним ми ни стар ством, ко је је 

Ко мо ри по ве ри ло ор га ни зо ва ње струч них ис пи та, 
ве о ма до бру по зи ци о ни ра ност у Европ ској асо ци ја
ци ји ин же њер ских ко мо ра – ECEC и из у зет но ква
ли тет ну са рад њу са ре ги о нал ним ин же њер ским ко
мо ра ма. По себ но је ис та као „по ли су оси гу ра ња од 
ри зи ка“ на ко ју има пра во сва ки члан без на док на де 
– с об зи ром на то да пре ми је Ду нав оси гу ра њу пла
ћа Ко мо ра. Ни је за о би шао ни ма ње по пу лар не те ме 
–  по ве ћа ње чла на ри не и на док на де за из да ва ње ли
цен ци, али је на гла сио да ће ве ћи бу џет обез бе ди
ти још ква ли тет ни је и број ни је ак ци је и ак тив но сти 
за чла но ве, ве ћа из два ја ња за ре ги о нал не је ди ни це, 
пер ма нент но уса вр ша ва ње... На ја вио је и трај но ре
ше ње „кро ва над гла вом“, ку по ви ну по слов ног про
сто ра, као и отва ра ње још јед ног из во ра при хо да за 
бу џет Ко мо ре – на кна де за ор га ни зо ва ње струч них 
ис пи та мла дих ин же ње ра и тех ни ча ра, ко је би тре
ба ло да поч не у ок то бру ове го ди не. 

осми ро ЂеН даН ко мо ре све ча Но обе ле жеН 14. ју На у коН Гре сНом цеН тру  
„Пре зи деНт“ сПорт скоГ цеН тра „ко ви ло во“ 

Сед мо ро ла у ре а та за 2010. го ди ну
Све ча но обе ле жа ва ње Да на Ко мо ре – 14. ју на по че ло је 2007. го ди не, са цен трал ним до га ђа јем 

– уру че њем на гра да нај у спе шни јим  ин же ње ри ма  у На род ном по зо ри шту, за тим у Ма дле ни ја ну му 
(2008), Те а тру Т (2009), док је ово го ди шња фе шта ор га ни зо ва на у Спорт ско-ре кре а тив ном цен тру 
„Ко ви ло во“ крај Бе о гра да. Ово го ди шњи ла у ре а ти су: про фе сор Гој ко Не на дић – На гра да за жи вот но 

де ло, Го ран Ми ло ва но вић, др Игор Ма рић и др Са ша Ми ли јић – На гра да за из у зет но до стиг ну ће у стру ци из де-
лат но сти чла но ва Ко мо ре, и Да ри ја Ба ња нин, Го ра на Ри сто вић, као тан дем, и Иван Тла чи нац – На гра да за оства-
ри ва ње из у зет них ре зул та та на по чет ку струч не ка ри је ре. За На гра де ИКС 2010. под не те су 24 кан ди да ту ре 

ДаН КОМОРЕ – 14. ЈУ НИ

Сли ка ње за веч ност и успо ме ну - ла у ре а ти и уру чи о ци: Иван Тла чи нац, Та ња Ђор ђе вић, Го ран Ми ло ва но вић, Ми ли сав Дам ња-
но вић, Не бој ша Ја њић, Са ша Ми ли јић, Ду шан ка Сре мач ки, Дра го слав Шу ма рац, Игор Ма рић, Ми лан Ка са ли ца, Гој ко Не на дић.  
Го ра на Ри сто вић , Да ри ја Ба ња нин и Дра го мир Ацо вић
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По сле пред сед ни ка Шу мар ца при сут не су по здра
ви ли – Не бој ша Ја њић, по моћ ник ми ни стра у Ми
ни стар ству жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни
ра ња,   Љу бо Стјеп че вић, пред сед ник Ин же њер ске 
ко мо ре Цр не Го ре и Ду шан ка Сре мач ки, по кра јин
ски се кре тар за ар хи тек ту ру, ур ба ни зам и гра ди тељ
ство из Но вог Са да. 

ДаН КОМОРЕ – 14. ЈУ НИДаН КОМОРЕ – 14. ЈУ НИ

Ка ко и до ли ку је го сте је на ула зу до че ка ли чел ни љу ди  
Ко мо ре – пред сед ник и пот пред сед ни ца Управ ног од бо ра

Ка да се са ла Кон гра сног цен тра „Пре зи дент“ ис пу ни ла, чак се и ста-
ја ло, све је би ло спрем но да поч не прослава Да на Ко мо ре – 14. ју ни

По фе сор Шу ма рац, пред сед ник Ко мо ре, отво рио је че твр ти по ре ду Дан 
Ко мо ре и по здра вио но си о це на гра да, го сте и оста ле чла но ве ИКС

При сут не на Да ну Ко мо ре по здра ви ли су и пред став ни ци др жав них и ме ђу на род них ин сти ту ци ја, 
Не бој ша Ја њић, по моћ ник ми ни стра у Ми ни стар ству жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња, Ду-
шан ка Сре мач ки, по кра јин ски се кре тар за ар хи тек ту ру, ур ба ни зам и гра ди тељ ство из Но вог Са да и 
Љу бо Стјеп че вић, пред сед ник Ин же њер ске ко мо ре Цр не Го ре.

По сле уру че ња на гра да сви при сут ни на Да ну  Ко-
мо ре  си шли су спрат ни же на осве же ње и за ку ску

Сјај ном сла вље нич ком ам би јен ту пун до при-
нос су да ли ин же њер ски до а јен Све та Син ђе-
лић и «мла ди лав» Пе ђа Ма на си је вић

По зна та из во ђа чи ром ске му зи ке „Ођи ла“ на-
пра ви ли су од ли чан шти мунг и да ли по себ ну 
бо ју ово го ди шњем Да ну Ко мо ре

Про фе сору Гој ку Не на дићу, ме ђу не и ма ри ма и 
сту ден ти ма по зна ти јем као „Шјор“ – На гра ду за 
жи вот но де ло уручио је про шло го ди шњи ла у ре а т 
про фе со р Бра на Ми тро ви ћ, до пи сни чла н СА НУ

Про стор ном пла не ру др Са ши Ми ли ји ћу 

˝го ди шњу на гра ду˝ за из у зет на оства ре ња 
пре дао је проф. др Ми ли сав Дам ња но вић, 
пред сед ник Скуп шти не ИКС

Ар хи тек ти др Иго ру Ма ри ћу, На гра ду за из-
у зет но до стиг ну ће у стру ци из де лат но сти 
чла но ва Ко мо ре уру чи ла је Та ња Ђор ђе вић, 
пот пре сед ни ца УО ИКС

Ур ба нист ки ње Го ра на Ри сто вић  и Да ри ја Ба ња нин, На гра-
ду „за по че так про фе си о нал не ка ри је ре“ до би ле су из ру ку 
Мир ка Ми ла ди но ви ћа, пред сед ни ка Ма тич не сек ци је ур-
ба ни ста

Кра љев ча ни ну Ива ну Тла чи на цу На-
гра ду за из у зет не ре зул та те на по чет ку 
ка ри је ре уру чио је „зе мљак“ Дра го слав 
Шу ма рац пред сед ник Ко мо ре 

Го ра ну Ми ло ва но ви ћу, не и ма ру но вог Авал-
ског тор ња, на гар ду за из у зет но до стиг ну ће 
уру чи ла је Би сер ка Шварц, пред сед ни ца Ма-
тич не сек ци је из во ђа ча ра до ва

А он да је усле дио нај ва жни ји раз лог оку пља ња 
– уру чи ва ње на гра да. О ве ли ком/обим ном и сло же
ном по слу ко ји је тре ба ло оба ви ти при сут не је ин
фор ми сао Дра го мир Ацо вић, члан Управ ног од бо ра 
ИКС ис пред ре сор ног ми ни стар ства и пред сед ник 
Ко ми си је за про ве ру ис пу ње но сти усло ва за до де лу 
на гра да. На и ме, по Пра вил ни ку о на гра да ма ИКС, 
њих фор мал ноправ но до де љу је Управ ни од бор 
ИКС сво јом од лу ком а на пред лог на ре че не Ко ми
си је, ко ју су ово га пу та осим ар хи тек техе рал ди ча ра 
Ацо ви ћа са чи ња ва ли и Та тја на Ђор ђе вић, пот пред
сед ни ца УО ИКС, мр Би сер ка Шварц, пред сед ни ца 
ИО МСИР, Мир ко Ми ла ди но вић, пред сед ник ИО 
МСУ, и чла но ви Ко мо ре Дра го Осто јић, Не бој ша 
Сте фа но вић и мр Де јан Ва со вић. За ово го ди шња при

зна ња кон ку ри са ла су 
24 пред ло га, и то 10 при
сти глих до 20. ма ја 2010. 
го ди не, док су 14 ста ри 
пред ло зи до ста вље ни 
Ко ми си ји то ком 2007, 
2008. и  2009. го ди не. 
Нај ве ћа кон ку рен ци ја 
(13 кан ди да та) би ла је 
за На гра ду за из у зет
но до стиг ну ће у стру ци 
из де лат но сти чла но ва 
Ко мо ре, а за њом сле ди 
На гра да за оства ри ва
ње из у зет них ре зул та та 
на по чет ку струч не ка
ри је ре, где је би ло шест 
пред ло га и се дам име на. 
За нај ви ше Ко мо ри но 
при зна ње – На гра ду за 
жи вот но де ло кон ку ри
са ла су че тво ри ца из у
зет них мај сто ра – по ред 

ла у ре а та про фе со ра Гој ка Не на ди ћа, ту су би ли и 
проф. др Мар тин Бо нер и дво ји ца ар хи те ка та – Зо
ран Бо јо вић и Сло бо дан Ку зма но вић. 

По сле уру че ња при зна ња сви уче сни ци про сла ве 
Дан ко мо ре – 14. ју ни си шли су „спрат ни же“, где је 
ор га ни зо ва на за ку ска са умет нич ким про гра мом у 
ко ме је уче ство ва ла му зич ка гру па Ођи ла. 
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O dvodecenijskom trajanju kompanije „Kirka Suri“ govori njen osnivač 
i vlasnik Slobodan Slobo Janjušević, otkrivajući osnovne principe, što 
bi sam rekao, svoju životnu filozofiju», koje se nije odreko kad je bilo 
najteže, a lagano nikad bilo nije u veku ove kompanije.

„Fabrika kotlova „Kirka Suri“ danas, posle 21 godinu postojanja, 
sigurno je među 3-4 vodeće evropske firme za projektovanje i 
izgradnju postrojenja za sagorevanje poljoprivrednog otpada, 
odnosno, alternativnih izvora energije“. Zazvučaće neverovatno, ali je 
sasvim tačno i pouzdano, mi smo kompanija koja je izgradila najveći 
broj kotlovskih postrojenja na obnovljiva goriva. I još nešto, u Srbiji je, 
kao nigde u Evropi instalirano i uspešno radi, najviše, tako da kažem, 
„zelenih izvora energije“, odnosno kotlovi koja za energent imaju neko 
obnovljivo gorivo, u našem slučaju – bio masu. Na ovaj nači postižu 
se dva cilja – smanjuju se troškovi proizvodnje energije, a time i samih 
produkata, odnosno, štitimo prirodu, dajemo doprinos ekologiji. 
Razvijajući kotlove i energetska postrojenja koja kao energent koriste 
komunalni otpad, daješ veliki doprinos ekologiji, jer sagorevaš ono sa 
čime ne znaš šta bi i gde bi ga odlagao. Država Srbija, od predsednika 
Tadića, preko predsednika Vlade, do ministara energetike, prepoznala 
je, u obnovljivim izvorima energije, veliku našu šansu.. Doneti su 
svi neophodni zakoni, pravilnici, obezbeđena su i sredstva i sada je 
isključivo na nama – proizvođačima ove opreme da šansu iskoristimo. 
Znači, sada samo treba „zasući rukave i raditi“.

„To što smo mi u „Kirki“ uspeli da osvojima ovu zelenu tehnologiju, 
koja je izuzetno složena, nije nikakvo iznenađenje, jer smo koristili našu, 
srpsku, istoriju. Pre 200 godina svaka porodica u Srbiji bila je fabrika sa 
desetak proizvodnih programa, što bi se danas reklo. Porodica je imala 
stoku koja ju je hranila i odevala i pomagala u radu. Znači sve se koristilo, 
ništa nije bilo suvišno. Šta ti je to nego ekološko ponašanje i zaštita 
prirode. Vidiš to je bilo pohranjeno u mojim genima, to se nalazi u genima 
svih nas, pa je samo trebalo malo mućnuti glavom i naći najbolje rešenje. 
A najbolje rešenje u ovoj oblasti – koristiti bio masu umesto preskupih 
mazuta, nafte, gasa, koji uz sve to u atmosferu ispuštaju premnogo 
uglendioksida”.

„Trenutno, a tako je poslednje dve decenije, živimo surovo tranziciono 
vreme, s tim da kao danas, nikad nije bilo ovoliko teško. Čak i uspešne 
kompanije su nad ponorom propasti, jer niko pouzdano ne može da 
kontroliše troškove. Mi menadžeri nekako uspevamo da izvedemo  
tranziciju u produkciji i organizaciji kompanija, u rukovođenju, ali za 
„izlazak na zelenu tranzicionu granu” nije moguć  dok se ne dogodi 
tranzicija u našim dušama, a to je više nego komplikovano. Svakog dana 
prisustvujem velikim i malim tragedijama, ne mogu ljudi da se naviknu, 

jer se nisu promenili u duši – jer današnje vreme traži surovi rad svakog 
dana, svih dana u nedelji, traži posvećenost poslu, makakav on bio”.

„Naravno, da ćemo uspeti, da ćemo se ratosiljati tranzicije, jer mi Srbi 
smo iskonski borci i takmičari. Stalno se nadmećemo, nadgornjavamo. 
Svi peku rakiju u sličnim kazanima, ali je svaka drugačija, jer svaki majstor 
ima neku svoju caku da se razlikuje. Naravno, da je to mit, ali se bez toga 
ne može, jer to pomaže da se preživi i da se napreduje. I još jedan primer. 
Tu kod Trstenika, ima neki Dragan kafanu i najbolju pečenu jagnjetinu na 
svetu – kaže on, a i ja bih se složio. Pita me da li znam zašto je tako dobra. 
Pa zato, kaže Dragan, zato što zaklano jagnje mora da se odere tačno 12 
minuta posle klanja. A onda se u susednom selu nađe „inovator“ koji ga 
dere osam minuta posle klanja. I njjegova je jagnjetina, prste da poližeš. 
Eto to ti je to naše nadmetanje, ta naša. Srpska, želja da se takmičimo”.

„Kada sam pre više od dve decenije počinjao imao sam san i želju, ali 
i pozdano saznananje da je laž osnova za propast. Uspeli smo, jer smo 
laž izbacili iz kompanije. Svaki moj zaposleni može da mi kaže sve što 
doprinosi da se problem reši, ma koliko me to pogađalo. Ako problem 
guraš pod tepih, a to se među Srbima mnogo radi, onda nije čudo da 
imamo ovako velike teškoće.  Još jedna moja osobina uticala je da „Kirka“ 
bude uspešna ovih 20 godina. Naime, i ja volim pare, ali su mi one na 
drugom mestu. Nisam alav, to je suština moje filozofije, pa ima za sve i za 
mene kao gazdu, i za svakog mog radnika. Imam kuću za sebe i porodicu, 
ali sam izgradio 25 kuća za moje radnike i još kupio 10-tak stanova“.

Laž je najbolji osnov 
za propast

Dve decenije postojanja Fabrike kotlova „Kirka Suri“
Najpoznatiju domaću kompaniju za proizvodnju kotlova i energetskih postrojenja „Kirka Suri“ osnovana je 1. avgusta 1989. godine Slobodan 

Janjušević, diplomirani mašinski inženjer, rođeni Nikšićanin, inženjersku diplomu stekao je na beogradskom „mašincu“ i od 1975. projektuje i 
proizvodi kotlovska postojenja i sistema u Minel kotlogradnji. Relativno rano postaje tehnički direktor, sa desetak godina staža, i kada je „posrnulog 
giganta“ Minel kotlogradnju „stavio na noge“  umesto čestitki i zahvalnosti, bio je prinuđen da da otkaz i ode u privetnike.

Za dve decenije postojanja „Kirka Suri“ je proizvela preko 2.000 kotlovskih postrojenja, koja uspešno rade, ponajviše u Srbiji, ali i blizu 500 u 
regionu i šire. Ima proizvodni prostor od nekoliko hiljada kvadrata, najmoderniju opremu, zapošljava stotinak vrhunskih majstora i talentovanih 
inženjera, ekonomista, pravnika, a kao kooperante zapošljava još stotinu ljudi. Prva je firma iz ove branše koja je uvela ISO standarde i ostvarila sve 
domaće i ino licence. 

Izbor kotlovskog postrojenja i goriva je od presudnog značaja za uspešno poslovanje svake kompanije, jer energija u troškovima produkcije 
učestvuje najmanje 30-40 odsto. „Kirka“ je otišla i korak dalje, pa je pre deceniju i po počela da razvije kotlovska postrojenja na obnovljive izvore 
energije, pre sveka na nuz proizvode u agraru (pšenična i sojina slama, kukuruzovina, ljuska od suncokreta, otpad od voća), ali i piljevina i vlažno drvo.

Slobodan Janjušević
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мио и во дио про фе сор др Ран ко Ра до вић. 
„С об зи ром на то да смо би ли пр ва ге не ра ци ја, це ла 

По кра ји на и град Но ви Сад би ли су нам по све ће ни“, 
се ћа се Го ра на. „На од бра ни мог ди плом ског ра да би
ла је Ве сна По по вић, та да шњи по кра јин ски се кре тар 
за ур ба ни зам. Сту ди је сам упи са ла 1996. а за вр ши ла у 
ју ну 2002. го ди не, на рав но код про фе со ра Ра до ви ћа. 
Те ма је би ла ‘Ур ба ни стич ка ре кон струк ци ја бло ка 18 у 
Но вом Бе о гра ду’. С пре по ру ком про фе со ра и ма тич
ног Фа кул те та, као и Ве сне По по вић, до шла сам у Ур
ба ни стич ки за вод Бе о гра да. Од лич но сам се укло пи
ла, баш као и по ве ћа гру па мла дих. Ди рек тор сек то ра 
би ла је Ми ља на Па у но вић, она је ве ро ват но нај за слу
жни ја што смо се ве о ма до бро сна шли у по слу.“ 

По себ но ис ти че да је по сто ја ла пра ва сим би о за де
ло ва ња мла дих сна га, жељ них ра да и до ка зи ва ња, и 
ста ри јих ис ку сних ка дро ва ко ји су би ли отво ре ни и 
вољ ни да пре не су сва зна ња ко ја по се ду ју. 

„Ра ди ли смо мре жне пла но ве“, ка же Да ри ја. „Пла
но ве ге не рал не ре гу ла ци је, ево Го ра на са да за вр ша ва 
план ге не рал не ре гу ла ци је јав них га ра жа, док сам ја 
уче ство ва ла у из ра ди пла на ге не рал не ре гу ла ци је ста
ни це за снаб де ва ње го ри вом. У оба слу ча ја при ме ње на 
је не ка но ва ме то до ло ги ја...“ 

Обе са го вор ни це ис ти чу зна чај но ви на у ра ду ко је је 
до нео За кон о пла ни ра њу и из град њи из 2003. го ди не. 
Ни је реч са мо о но вој тех ни ци већ и о но вим прин ци
пи ма. На при мер, у ур ба ни стич кој сфе ри се по ја вљу ју 
фи зич ка ли ца као кли јен ти. „Ур ба ни зам је ра ни је био 
ве зан за град ске уста но ве, за град, Ди рек ци ју за гра ђе
вин ско зе мљи ште и из град њу...“, ка же Го ра на. „А он да, 
од сту па ња на сна гу За ко на из 2003. го ди не, све ви ше 
има мо кон такт ди рект но са при ват ним ли ци ма ко ја 
су кли јен ти. То са свим ме ња наш на чин ра да, бр зи ну 
из ра де пла но ва... При ват на ли ца има ју дру ге зах те ве, 
на рав но про фит им је на пр вом ме сту... Кад се ра ди 
са при ват ним инвеститорима – има те кон кре тан зах
тев, за раз ли ку од гра да – ко ји обич но не ма кон кре тан 
про грам за не ку ло ка ци ју, већ је на на ма да кроз из ра ду 
уоб ли чи мо не ку те му. Зна чи, ми ту мо ра мо да по ми
ри мо све ин те ре се, и онај јав ни и ин те ре се при ват ног 

ин ве сти то ра.“ Да то ни је јед но став но го во ри из глед 
на ших гра до ва, ха о тич на град ња...Ка ко то ме ста ти на 
пут, шта о то ме ми сле на ше са го вор ни це? 

По ми шље њу Да ри је Ба ња нин, ов де је ве ли ка уло
га Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, као ин сти ту ци је ко ја 
већ са мо сво јим но вим де ло ва њем мо же да пред ста
вља зна ча јан фак тор ути ца ја на над ле жне, и на ни воу 
Ре пу бли ке, и то пре све га у скра ћи ва њу пу те ва и по
сту па ка ур ба ни стич ког уоб ли ча ва ња на ших гра до ва. 
Она по себ но ис ти че став о енер гет ској ефи ка сно сти 
са др жа ном у За ко ну о пла ни ра њу и из град њи до не том 
про шле го ди не, од но сно за ла же се за одр жи ва ре ше ња 
у овој сфе ри. 

„Про бле ми у ур ба ни зму на ших гра до ва су ве ли ким 
де лом про ис те кли из то га што смо пре шли из јед ног 
у дру ги си стем“, на гла ша ва Го ра на Ри сто вић. „Тре нут
но смо у тран зи ци ји, и то у сва ком сми слу. Осим то
га, про блем вла сни штва још увек је при су тан. Да кле, 
основ не ства ри ни смо ре гу ли са ли, а мо ра мо да ра ди мо 
ур ба ни зам. У Ен гле ској, на при мер, по сто је сви усло
ви за одр жа ва ње ур ба ни стич ког по рет ка. У тој зе мљи 
се по све ћу је па жња про це ду ра ма и про ме на ма за ко на, 
јер и то ко шта. А опет, све то ра де и за се бе и за гра
ђа не, по ку ша ва ју да на ђу мо дус ка ко да сви бу ду за до
вољ ни, јер та да др жа ву то нај ма ње ко шта. Али они то 
мо гу јер је та мо углав ном све при ват но.“ 

На кра ју пи та мо на ше са го вор ни це ка ко су до жи ве
ле и шта им зна чи на гра да Ин же њер ске ко мо ре Ср би је? 

„На гра да је ди ван под стрек и са зна ње да вас не ко 
пра ти и има увид у то шта се де ша ва у том на шем ми
љеу ра да и де ло ва ња“, ка же Да ри ја Ба ња нин. „Имам 
ути сак да нам је Ко мо ра бли жа не го дру ге дру штве не и 
стру ков не ин сти ту ци је.“ 

„По сле ове на гра де имам ја сни ју пред ста ву о то ме 
шта су ци ље ви Ко мо ре, ко ји су јој до ме ти, и ко ли ко 
сна ге мо же да уло жи у мла де љу де ко ји су на по чет ку, а 
мо гли би ини ци јал но ви ше да ура де за Бе о град у сво
јој стру ци“, ка же Го ра на Ри сто вић. „Лич но ми мно го 
зна чи при зна ње, јер ка да сва ко днев но до ла зи те на по
сао, и на ла зи те се у јед ној ко ло те чи ни, и ка да се до го ди 
је дан ова кав ‚рез’, то је за и ста ве ли ки до га ђај, ко ји те 
оза ру је, чи ни те срећ ном и за до вољ ном, али по нај ви
ше оба ве зу је шта ћеш и ка ко ра ди ти у бу дућ но сти.“ 

иНжењерске коморе србије
Glasnik

иНжењерске коморе србије
Glasnik

лаУРЕатИ лаУРЕатИ

СЛО БО ДАН КУ ЈУН ЏИћ 

До бит ни це већ пре
сти жног при зна ња Ин
же њер ске ко мо ре Ср
би је, Да ри ја Ба ња нин 
и Го ра на Ри сто вић, ди
пло ми ра ни ин же ње ри 
ар хи тек ту ре, за по че ле су 
свој струч ни пут у вре ме 
ка да су се у на шем дру
штву де ша ва ле зна чај не 
тран зи ци о не про ме не, 
али и оне ве за не за рад 
њи хо ве уста но ве. Да ри
ја је до би ла за по сле ње 
по чет ком 2002. го ди не, 
а Го ра на се дам ме се ци 
ка сни је, за јед но са још 
јед ном ве ћом гру пом 
мла дих струч ња ка. По сао су до би ле за хва љу ју ћи од
лич ним пре по ру ка ма ко је су осно ва но до би ле од љу ди 
ко ји су их во ди ли или за па зи ли то ком сту ди ја или ди
пло ми ра ња... 

При ча Да ри је Ба ња нин по чи ње од ње них афи ни
те та пре ма тех нич ким на у ка ма, па је та ко за вр ши ла у 
Пр вој бе о град ској гим на зи ји при род нома те ма тич ки 
смер. По том је упи са ла Елек тро тех ни чки факултет, 

али је већ по сле пр вог се ме стра схва ти ла да то ни је 
оно што же ли. Же ле ла је за пра во кон крет но укљу чи
ва ње у про стор не од но се, што омо гу ћа ва Ар хи тек
тон ски фа кул тет. 

„Схва ти ла сам да сам на оној стра ни ко ја има не ки 
за нат ски део, где се до ла зи до не ког ре зул та та, да кле 
од ли ни је, од не ке иде је, сти же се до не ког про из во
да“, при ча Да ри ја о то ме ка ко је про на шла се бе у ар
хи тек ту ри. 

За вр ши ла је сту ди је у ро ку – 2001. го ди не и ди пло
ми ра ла код про фе со ра Еве Ва ни штаЛа за ре вић на 
Ур ба ној ре кон струк ци ји. За хва љу ју ћи вр ло со лид ним 
оце на ма, до би ла је пре по ру ке за по сао. На и ме, про фе

сор ка Ва ни штаЛа за ре вић би ла је у Ко ми си ји за пла
но ве Скуп шти не гра да Бе о гра да, ко ја се ба ви ла ве ри
фи ка ци јом ур ба ни стич ких до ку ме на та (пла но ва). 

„Про фе сор ка ми је пре по ру чи ла да ра до ве пре дам 
Ур ба ни стич ком за во ду, и та ко сам у ја ну а ру 2002. го
ди не већ по че ла да ра дим“, ка же Да ри ја. „У ме ђу вре
ме ну, по што сам би ла у ге не ра ци ји ко јој ни је би ло 
до зво ље но да ра ди про јек те и гра фич ке ра до ве на ра
чу на ру, пр вих не ко ли ко ме се ци сам ис ко ри сти ла да се 
еду ку јем за ко ри шће ње ди ги тал не тех ни ке. Бит но је да 
ка жем још и то да је ‘ста ра гар да’ у За во ду би ла ве о
ма отво ре на и спрем на да на ма мла ди ма пре не се сво
је зна ње... Од мах смо ба че ни у ва тру на тај на чин што 
смо мо гли да уче ству је мо у из ра ди пла но ва, да про ђе
мо кроз це ло куп ну про це ду ру њи хо ве из ра де, сви смо 
убр за но учи ли, ишли на јав не уви де, има ли кон так те 
с гра ђа ни ма... Све је то за нас би ло пот пу но но во, јер 
то га ни је би ло на фа кул те ту, чак ни не ког те о риј ског 
упо зна ва ња са за ко ни ма и пра вил ни ци ма, од те о ри је 
до прак се, ко ја ни је ни ма ло јед но став на.“ 

Го ра на Ри сто вић пр во че га се се ћа са „стар та“ свог 
про фе си о нал ног ра да/за по сле ња је сте то да се за са мо 
две го ди не до го ди ла сме на ге не ра ци ја у Ур ба ни стич
ком за во ду и да је сту пио на сна гу но ви за кон о из град
њи, ко ји је до нео зна чај не но ви не. Де си ла се ком плет на 
тран сфор ма ци ја на чи на из ра де пла но ва, а то је уво ђе
ње ра чу на ра... 

Лич на „исто ри ја“ и пут Го ра не Ри сто вић раз ли ку је 
се од пу та ко јим је ишла Да ри ја. На и ме, Го ра на је још у 
основ ној шко ли те жи ла про стор ним, ин же њер ским и 
тех нич ким на у ка ма. Због то га је упи са ла Ар хи тек тон
ску тех нич ку шко лу у Бе о гра ду, па се ви со ко обра зо
ва ње од мах зна ло – Фа кул тет тех нич ких на у ка – ар
хи тек тон ски смер Но во сад ског уни вер зи те та. Би ла је 
у пр вој ге не ра ци ји сту де на та ар хи тек ту ре ко ју је при

да ри ја ба ња НиН и Го ра На ри сто вић, до бит Ни це На Гра де за из у зет Не 
ре зул та те На По чет ку струч Не ка ри је ре 

Са вре ме ни це ве ли ких про ме на

„На ши по че ци у Ур ба ни стич ком за во ду Бе о-
гра да ко ин ци ди ра ју са ве ли ким про ме на ма у 
ур ба ни стич ком за ко но дав ству и прак си, али 
и у са мој уста но ви“, ка жу на ше са го вор ни це 
ко је сма тра ју да се мо ра ју по ми ри ти јав ни ин-
те ре си са ин те ре си ма гра ђа на и при ват них 
ин ве сти то ра да би на ши гра до ви и на се ља, у 
ур ба ни стич ком сми слу, про ме ни ли ве о ма ло-
шу сли ку о се би 

Дра ги про фе сор Ран ко Ра до вић 

Ва жан пре о крет у опре де ље њу Го ра не Ри сто-
вић до го дио се, ка ко она ка же, на тре ћој го ди ни 
фа кул те та, и то због пред ме та „Ур ба ни стич ко про-
јек то ва ње“ ко је је пре да вао про фе сор Ран ко Ра до-
ви ћа, је дан од осни ва ча Ар хи тек тон ског сме ра на 
Тех нич ком фа кул те ту у Но вом Са ду. 

„Про фе сор Ра до вић нам је, мо гло би се ре ћи, 
‚отво рио очи’, сво јом стра сном по све ће но шћу ур-
ба ни зму као бит ној од ред ни ци жи во та у на се љи-
ма. Се ћам се да је сво је вре ме но ра дио у Фин ској 
на кон кур су за је дан део гра да, и та ко је на шест 
па ноа, ди мен зи ја 100 x 70, сво јом ру ком ис цр тао 
изо ме три ју де ла гра да и до нео нам да све то ви-
ди мо. Ту се као на дла ну ви де ло на шта мо ра те да 
обра ти те па жњу ка да пла ни ра те из град њу гра да. 
Та кав при ступ на шег дра гог про фе со ра оста вио је 
на ме не, а ве ру јем и на оста ле, упе ча тљив ути сак, 
ко ји је умно го ме од ре дио мој жи вот ни пут.“ 

Лич на „исто ри ја“ и пут Го ра не Ри сто вић (десно) раз ли ку је се од пу та ко јим је ишла 
Да ри ја Бањанин, али су на конкретним пројектима нашле заједнички језик

Горана и Дарија ис ти чу зна чај но ви на ко је је до нео За кон о пла ни ра њу 
и из град њи из 2003. го ди не за рад урбаниста
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Ре ги о нал ни смо ли де ри у на шој бран ши, а по ред до
ма ћег, све смо при сут ни ји на тр жи шти ма Грч ке, Лук
сем бур га, Дан ске, на це лом exYu под руч ју, Га бо ну, 
Ан го ли, Ру ској Фе де ра ци ји и За јед ни ци Не за ви сних 
Др жа ва. На африч ком тр жи шту смо тек го ди нудве, а 
по што је то фран цу ско го вор но под руч је, мо рао сам 
да поч нем да учим и тај је зик. Ина че, сма трам да сам 
до ста до бро са вла дао ен гле ски је зик, што ми је ве о ма 
ко ри сти ло и у струч ном уса вр ша ва њу и у по слов ним 
ак ци ја ма. Ми слим да се од дру гих ком па ни ја са овог 
тр жи шта раз ли ку је мо до бром ор га ни за ци јом, по у
зда ним про јек то ва њем, од лич ном опре мом (ауто мат
ским ма ши на ма за се че ње и об ра ду ма те ри ја ла и за ва
ри ва ње) и чак 100 је ди ни ца (гра ђе вин ских ма ши на и 
тран спорт них сред ста ва) за гра ђе ви нар ство, па сва ки 
по сао за вр ша ва мо у до го во ре ном ро ку и ква ли тет но.“ 

Иако је Ко мо рин ла у ре ат за о ку пљен про фе си о нал
ним по сло ви ма и оба ве за ма, а го то во сви су ве за ни за 
Ами гу, и о њи ма при ча са ве ли ком акри би јом, за у ста
вља мо га у на ме ри да не што са зна мо и о „дру гим ства
ри ма“, на при мер сту дент ским и бе о град ским. 

„Би ло је фе но ме нал но то сту дент ско вре ме. Ста но
вао сам у ’Сту де ња ку’ свих пет го ди на и сту ди је окон чао 
на вре ме – за пет го ди на. На ’ете е фу’ сам био са сред
њо школ ским дру га ром, Кра љев ча ни ном, То шко вић 
Алек сан дром и сву да смо сти за ли. Жи ве ли смо ’пу ним 
плу ћи ма’ јер смо има ли сјај ну ор га ни за ци ју. На и ме, све 
је би ло ис пла ни ра но, ма да ту ни је би ло мно го да се пла
ни ра, не го да се до го во ре но ре а ли зу је. Учи ли смо за јед
но и кон ти ну и ра но, од ују тру до 34 са та по сле под не, 
а он да у жи вот. Не ка жем и у за ба ву, ма да је и то га би
ло са свим до вољ но, већ смо ра ди ли на ’на ме шта њу’ и 
’ру ше њу’ сај мо ва, и на слич ним по сло ви ма, ка ко би смо 

оја ча ли наш сту дент ски бу џет. На рав но, ју ри ли смо и 
за лоп том, гле да ли утак ми це, кон цер те, фил мо ве, из ла
зи ли... А ка да смо ди пло ми ра ли, а би ло је то у два но
вем бар ска да на 1996, обо ји ца смо се за по сли ли: Алек
сан дар у Ру си ји, ја у Ами ги. Од пре го ди ну да на ра ди мо 
за јед но у Ами ги, он као ди рек тор пред став ни штва у Бе
о гра ду, а ја у цен тра ли у Кра ље ву.“ 

Ком па ни ја чи ји је су вла сник то ком две де це ни је до
би ја ла је на де се ти не на гра да и при зна ња, за хвал ни ца, 
ди пло ма на сај мо ви ма, где ре дов но из ла жу у зе мљи, али 
и у ино стран ству. За то га пр во пи та мо шта за ње га зна
че на гра де и при зна ња. 

„Ка да о на гра да ма и при зна њи ма раз ми шљам, не по
ла зим од не га тив них ко но та ци ја ти па све је на ме ште но, 
да се све де ли уну тар по зна тог кру га, већ ве ру јем да се 
жи ри ји и дру ги оце њи ва чи озбиљ но по тру де, пре гле
да ју, ана ли зи ра ју и по соп стве ном ми шље ну и са ве сти 
опре де ле за пра ве. На рав но, знам да и у на гра ђи ва њу 
има ло ших ства ри, али ја пред ност да јем по зи тив ним. 
Уоста лом, по ла зим од на ше ком па ни је – ка да смо на гра
ђи ва ни, ка да смо сер ти фи ко ва ни, увек смо да ва ли нај
бо ље од се бе – нај бо ље про дук те, нај бо љу и нај е фи ка
сни ју ор га ни за ци ју и про из вод њу. Же лим да ве ру јем да 
се та ко по на ша ју и дру ги по је дин ци и фир ме.“ 

Оп шти став о на гра да ма и при зна њи ма, бар за ово 
под руч је, у нај ма њу ру
ку је нео би чан, али баш 
она кав пре ма ка квом 
би дру штво и за јед ни
ца тре ба ло да стре ме. А 
ка кав има те од нос пре
ма По ве љи до би је ној 
од Ин же њер ске ко мо ре 
Ср би је? 

„Да не бу дем сте ре о
ти пан па да ка жем ка ко 
ме ова на гра да оба ве зу је 
да још бо ље ра дим и раз
ви јам ком па ни ју и се бе“, 
ка же Иван. „Ме ђу тим, 
фа кат је да при зна ње 
до ла зи са екс клу зив ног 
ме ста, од ор га ни за ци је 
ко ја оку пља нај ква ли
тет ни ји и нај кре а тив ни
ји део срп ског дру штва, 
од но сно од ко ле га и 
про фе си о на ла ца, што 
ме, без ла жне скром но сти, чи ни по но сним. Уз то, На
гра да за по че так ка ри је ре пот пу но ме је из не на ди ла, 
јер ни ти сам знао да сам пред ло жен ни ти да је за се да ла 
ко ми си ја... Ни шта. По сле су ме ин фор ми са ли да су ме 
пред ло жи ли мо ји Кра љев ча ни, Мир ко Ми ла ди но вић и 
Саша Авра мо вић, што ми по себ но при ја и чи ни ве ли ко 
за до вољ ство. На и ме, они мно го ви ше од би ло ко га у Ко
мо ри зна ју шта је на ша фир ма ра ди ла, не са мо у ’гра ду 
на Ибру’ не го и ши ром Ср би је, у ре ги о ну и све ту. Зна те 
ка ко се ка же – нај те же је би ти при ме ћен од ло кал не сре
ди не, од но сно ’ни ко ни је по стао све тац у род ном гра ду’, 
твр ди јед на ста ра из ре ка. Да за кљу чим – По ве ља Ин же
њер ске ко мо ре Ср би је зна чи ми ве о ма мно го, уз свест 
да она не при па да ис кљу чи во ме ни, не го и сва ком од 
за по сле них у фир ми. Она је за ме не ко лек тив но и лич но 
при зна ње – исто вре ме но.“ 

иНжењерске коморе србије
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Ово го ди шњи до бит ник По ве ље 
за „по че так ка ри је ре“ је Иван Тла чи
нац, Кра љев ча нин у нај бо љим ства
ра лач ким го ди на ма, што и до ка зу је 
во де ћи по ро дич ну ком па ни ју Ами га, 
ре ги о нал ног ли де ра за про јек то ва
ње и из град њу јав них обје ка та/си
сте ма – од јав ног осве тље ња, пре ко 
мре жа и да ле ко во да, ба зних ста ни ца 
за мо бил ну те ле фо ни ју и жи ча ра до 
из град ње по слов них, про из вод них и 
спорт ских обје ка та по си сте му „кључ 
у ру ке“. У ди рек ци ји Ами ге, у ма лој 
са ли за са стан ке и при јем го сти ју, 
ме ђу 20ак сер ти фи ка та о уве де ном 
си сте му ква ли те та ISO и не ко ли ко 
умет нич ких сли ка, на ла зи се ура
мље но и – Ко мо ри но при зна ње.

„За сво јом зве здом је по шао“, што 
би пе сни ци ре кли за ро ђе ње (1972), 
основ ну и сред њу шко лу (гим на зи ју) 
за вр шио је 1991. у „гра ду на Ибру“, 
а ка да је до шло вре ме за сту ди ра
ње, упу тио се у „град на две ре ке“ и 
за тач но пет го ди на за вр шио Елек
тро тех нич ки фа кул тет Бе о град ског 
уни вер зи те та. И то ком сту ди ра ња, кад год је би ло вре
ме на, ра дио је у по ро дич ној фир ми, а по сле ди пло ми
ра ња 1996. го ди не, по ред ре дов ног за по сле ња у Ами ги 
ис ку ство је сти цао и у две бе о град ске фир ме, ЦИПу и 

Mi nel Schre de ru – исто вре ме но (код јед них пре, а код 
дру гих по сле под не). Од 2002. го ди не је за ме ник ди
рек то ра Ами ге, док је ли цен це ИКС, за про јек то ва ње 
– 350613303 и из во ђе ње – 450390603, оства рио 2003, да 
би 2008. „ли цен ци ра ни три линг“ за о кру жио из во ђач
ким сер ти фи ка том 451C82208. Ме ђу тим, пре, знат но 
пре, ин же њер ских ли цен ци и сер ти фи ка та сте као је 

онај ни шта ма ње ва жан – брач ни. Оже нио се Дра га
ном, дипл. ек., ко ја је да нас по моћ ник фи нан сиј ског 
ди рек то ра Ами ге, па су за јед нич ким тру дом до би ли 
Та ма ру (де сет) и Вељ ка (пет го ди на). 

„По ро дич ну фир му Ами га осно ва ли су мо ји ро ди
те љи тач но пре две де це ни је, и за то вре ме по сто ја ле су 
са мо две кон стан те – стал но смо се раз ви ја ли, а то зна
чи уво ди ли но ву опре му и тех но ло ги је, од но сно отва
ра ли но ва рад на ме ста и увек кон струк тив но ишли 
на пред (отац и ја), што је, при зна ће те, до ста рет ко у 
Ср би ји и на бр до ви том Бал ка ну“, ка же Иван. „Ко ли ки 
је мој до при нос раз во ју фир ме, про це ни те са ми – ка да 
сам за сно вао рад ни од нос, у но вем бру 1996, фир ма је 
има ла 50 рад ни ка, а да нас је око 500 за по сле них, с тим 
да нам је ’број ча ни врх’ био 2008, ка да смо на плат ном 
спи ску има ли ви ше од 550 за по сле них. По себ но сам 
по но сан на на шу ка дров ску струк ту ру – за по шља ва
мо 60 ди пло ми ра них ин же ње ра и ин же ње ра (елек тро
ин же ње ра, ма ши на ца, гра ђе ви на ца, ар хи те ка та), плус 
по не ки прав ник и еко но ми ста. Уз то, кон курс за при
јем но вих ин же ње ра увек је отво рен. Слич но је и са 
’не по сред ним про из во ђа чи ма’, да се из ра зим у ста ром 
кљу чу, па има мо око 200 ВКВ мај сто ра, ква ли фи ко ва
них и кур си ста и тек не ко ли ци ну не ква ли фи ко ва них 
рад ни ка. Ами га је да нас ор га ни зо ва на у три про фит на 
цен тра: про из вод ња, из град ња и про јек то ва ње, рас по
ла же са око 15.000 ква драт них ме та ра про из вод нопо
слов ног про сто ра и има при лич но ду гу ре фе ренцли сту. 

По ве ља је лич но и ко лек тив но 
при зна ње

пла но ви за  
бу дућ ност 

„Ја увек имам мно го пла но ва. Лич но, пла ни рам 
да на ста вим да се уса вр ша вам у сва ком сми слу – у 
струч ном, за тим у сми слу во ђе ња про је ка та и, на-
рав но, во ђе ња пред у зе ћа. Кроз по сао сам сте као 
до ста по слов них при ја те ља ши ром све та и ко ри-
стим сва ку при ли ку да ви дим и на у чим ка ко дру ги 
ра де, и да на рав но део то га спро ве дем и код се бе 
и код сво јих за по сле них. Та ко ђе пла ни рам да и да-
ље до при но сим ’ства ра њу’ но вих чла но ва ИКС и 
но вих струч ња ка, јер је у Ами ги, са мо у по след ње 
три го ди не, де се так ин же ње ра сте кло пр ва рад на 
ис ку ства, по ло жи ло струч ни ис пит и до би ло ли-
цен це. На дам се да ће раз во јем ком па ни је тај број 
у бу дућ но сти би ти још ве ћи, и да ће и не ки од њих 
би ти до бит ни ци овог ла ска вог при зна ња. 

Што се пла но ва за ком па ни ју ти че, они ће се 
кре та ти у прав цу ко ји ће дик ти ра ти тр жи ште, јер 
је то и до са да чи ни ло. 

И се бе и ком па ни ју ви дим као успе шне, по зна-
те и при зна те на европ ском – а за што да не, и на 
свет ском тр жи шту, на рав но у сво јој обла сти.“

Лич ни до при нос у раз во ју по ро дич не фир ме 
ми слим да ни је ма ли, а ста ти сти ка то ова ко об-
ја шња ва – ка да сам за сно вао рад ни од нос, у 
но вем бру 1996. го ди не, Ами га је има ла 50 рад-
ни ка, а да нас је око 500 за по сле них, с тим да 
нам је „број ча ни врх“ био 2008. го ди не ка да смо 
на плат ном спи ску има ли пре ко 550 за по сле-
них. По себ но сам по но сан на на шу ка дров ску 
струк ту ру – за по шља ва мо 60 ди пло ми ра них 
ин же ње ра и ин же ње ра (елек тро ин же ње ра, ма-
ши на ца, гра ђе ви на ца, ар хи те ка та), плус по не ки 
прав ник и еко но ми ста.

То ком сту ди ра ња, кад год је би ло вре ме на Иван је ра дио „Амиги“ а по-
сле ди пло ми ра ња 1996. го ди не ис ку ство је сти цао у две бе о град ске 
фир ме, ЦИП-у и Mi nel Schre de ru – исто вре ме но

 Би ло је фе но ме нал но то сту дент ско вре ме 
- ста но вао сам у „Сту де ња ку“ свих го ди на 
студирања које сам окон чао на вре ме – за 
пет го ди на
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Го раН ми ло ва Но вић, ру ко во ди лац На ре и зГрад њи ком Плек са  
авал ски тв то рањ

Школ ски друг је пр ва ствар у жи во ту
РА ДОш О. ДРА ГУ тИ НО ВИћ

Го ран Ми ло ва но вић је Ча ча нин, ко ме је ово 48. 
ле то, што је ди но мо же да зна чи да је не и мар у пу ној 
кре а тив ној и ства ра лач кој фа зи. Ро ђен је 1962. го ди
не, основ ну шко лу и гим на зи ју за вр шио је у род ном 
гра ду, а 1980. по ста је жи тељ Бе о гра да јер је те је се
ни по стао бру цош на Гра ђе вин ском фа кул те ту Бе о

град ског уни вер зи те та. Вре дан и ра дан, ап сол ви рао 
је „у ро ку“ – 1986. и до нео од лу ку да ви ди и упо зна 
„тај бе ли свет“ из бли за и не по сред но. На и ме, у на
ред них пет го ди на ра ди ће као стју ард у ЈАТовим 
ави о ни ма, ко ји су тих го ди на ле те ли до ве ли ког бро
ја европ ских и свет ских пре сто ни ца. Та „ва зду шна 
прак са“ омо гу ћи ће му да са вла да не ко ли ко свет ских 
је зи ка, а да му ен гле ски по ста не дру ги ма тер њи, што 
му је ви ше не го ко ри сти ло у ње го вој основ ној – не
и мар ској про фе си ји, ко јој се за у век вра ћа 1994. го
ди не. На и ме, те го ди не је од бра нио ди плом ски рад и 
сте као зва ње – дипл. грађ. инж. 

Пре пр вог за по сле ња де сио му се нај ва жни ји 
до га ђај у жи во ту – оже нио се 1993. го ди не Са њом, 
ко ле ги ни цом са „ле те ћег по сла“, ко ја је још увек у 

обла ци ма, још је стју ар де са. По ро ди ца Ми ло ва но
вић има че тво ро чла но ва – по ред Го ра на и Са ње, ту 
су и две кћер ке: Ања, уче ни ца III раз ре да гим на зи је 
на Ба но вом бр ду, и Та ра, че твр ти раз ред у основ ној 
шко ли у Жар ко ву.

„Пр во за по сле ње ми је би ло у Стан ко му, дру го 
у јед ној при ват ној фир ми, а тре ћа сре ћа је ’Рат ко 
Ми тро вић – Де ди ње’, ве ли ка не и мар ска ком па ни ја, 
осно ва на у Чач ку од мах по сле Дру гог свет ског ра та. 
Те 1995. го ди не, ка да су ме при ми ли и стал ни рад
ни од нос, би ла је у ве ли ким про бле ми ма“, при се ћа 
се Го ран. “Пр ви рад ни дан ми је био на Бе жа ниј ској 
ко си, гра ди ли ште ста но ва за Вој ску, бла то ’до ко ле
на’, не жа лим се, не го се са мо под се ћам. А он да ко на 
тра ци – сва ких не ко ли ко ме се ци но во гра ди ли ште, 
па по сте пе но на пре до ва ње у слу жби, а то зна чи бри
га и од го вор ност за дватри гра ди ли шта, про јек та. 
По сле триче ти ри го ди не по ста вљен сам за про јект 
ме на џе ра, па сам у том свој ству и гра дио фа бри ку 
Бел па ки џинг у Зе му ну, спорт ски ком плекс Ми ле
ни јум у Вр шцу, по слов ну па ла ту Дел та на Но вом Бе
о гра ду… И би ло је, би ло је то га да се при ча и при по
ве да… Ка да сам по стао тех нич ки ди рек тор? Па има 
то ме петшест го ди на. Зна чи, три це ле го ди не пре 
не го што ћу да се поп нем на Ава лу.“

Авал ски ТВ то рањ, за пра во из град ња чи та вог 
ком плек са, ње го во је де ло, ко је га је кан ди до ва ло и 
ко је му је до не ло ово го ди шњу По ве љу – Го ди шњу 
на гра ду ИКС за из у зет но оства ре ње и про фе си о
нал но ан га жо ва ње. 

„Ра до ви на ре и зград њи ТВ тор ња по че ли су кра
јем фе бру а ра 2007. го ди не, а за ме не су би ли за вр
ше ни кра јем 2009. У те дветри го ди не, ко ли ко је 
тра ја ла из град ња, за тај сам обје кат био ве зан сва ког 
да на ду же од пу ног рад ног вре ме на. Ни сам се део на 
гра ди ли шту и гле дао ка ко љу ди ку ца ју ек се ре, не го 
сам мо рао да сми слим и бе тон и ар ма ту ру, и на чин 
ка ко да се ра ди, да осми слим опла те, ске ле и кран, 
и ди за ње и спу шта ње кра на, све фа зе фа са де, мон
та же че ли ка – че лич не ре шет ке на ко ји ма су мон
ти ра не ан те не... Бу квал но сам од ла зио на спа ва ње 
раз ми шља ју ћи о Ава ли и бу дио се ми сле ћи на То
рањ. Мно го ства ри сам мо рао уна пред да са гле дам, 
та ко да сам мен тал но био ан га жо ван пу ним ка па ци
те том, свих не де ља, ме се ци и го ди на док је тра ја ла 
из град ња.“

На Ава лу сте се по пе ли 2007. го ди не, а ка да сте 
си шли, ка да ра чу на те да је по сао за вас био окон чан, 
пи та мо Го ра на.

„У су шти ни, кад су про тив по жар ци при ми ли 
обје кат, од тог тре нут ка ни сам се ви ше озбиљ но ба
вио Ава лом. Ме ни је би ло бит но да на пра ви мо кон
струк ци ју, диг не мо че лик, мон ти ра мо лиф то ве, за
вр ши мо фа са ду и да све то про тив по жар ци при ме. 

Ка да се то де си ло, а мо жда је то би ло у про ле ће 2009, 
за ме не је Авал ски ТВ то рањ био го тов. Та да сам, ка
ко ре ко сте, си шао са Ава ле.“

Ни је му На гра да Ко мо ре пр во при зна ње, још ма
ње по след ње. До са да га је При вред на ко мо ра Бе о
гра да два пу та на гра ђи ва ла за из у зет на не и мар ска 
оства ре ња, а пре кра ја сеп тем бра Дру штво гра ђе
вин ских кон струк то ра Ср би је (ДГКС) до де ли ће му 
сво је нај ве ће би је нал но при зна ње за оства ре ни ре
зул тат у гра ђе ви нар ству.

„Бит на су ми при зна ња ко ја до ла зе од ко ле га. 
По ве ља Ин же њер ске ко мо ре до ла зи од стру ке, про
фе си је, про фе си о на ла ца – тај мој рад су са гле да ле 
ко ле ге из стру ке, и то ме по себ но ра ду је. А све је 
по че ло та ко што ме је пред сед ник Шу ма рац по звао 
да одр жим пре да ва ње/пре зен та ци ју о ре и зград њи 
Авал ског ТВ ком плек са на не ком Ко мо ри ном ску
пу на Зла ти бо ру. Ка да сам за вр шио са из ла га њем, 
устао је је дан чо век и јав но пред ло жио да се Го ди
шња на гра да 2010. до де ли ме ни као струч ња ку ко
ји је ре а ли зо вао овај из у зет но сло жен про је кат. Тај 
пред лог је при хва ћен акла ма ци јом и по здра вљен 
ду гим апла у зом, не са мо гра ђе ви на ца већ и ин же
ње ра дру гих стру ка – ар хи те ка та, ма ши на ца, елек
тро ин же ње ра, тех но ло га... Док је из град ња Тор ња 
тра ја ла, по се ти ло ме је ’не бро је но’ мно го струч них 
и дру гих де ле га ци ја, па и ко ле га ин же ње ра, чла но
ва Ко мо ре. Ни јед ну де ле га ци ју ни сам од био, ни јед
ну тех нич ку ин фор ма ци ју ни сам за та јио, ни јед но 
струч но пи та ње ни сам пре ћу тао. На све сам од го ва
рао, по сто ти ну пу та, и сва ком за ин те ре со ва ном дао 
свој мо бил ни те ле фон. Зва ло ме ’по ла Ср би је’ да ме 
пи та за са вет, да ме кон сул ту је. Сви ма и сва ком се 
ја вим, чу јем пи та ње и ка жем сво је ми шље ње. Хо ћу 
да ка жем, тру дим се да бу дем мак си мал но ко рек тан 
у кон так ту са стру ком и ко ле га ма.“

На пи та ње ко му је нај ви ше по мо гао у ре а ли за ци
ји овог из у зет но зах тев ног објек та и про јек та, Го ран, 
пре свих, ис ти че ком па ни ју у ко јој ра ди  – „Рат ко 

Ми тро вић – Де ди
ње“ и сво је школ
ске дру го ве.

„Мо рам да ка
жем да сам на 
овом про јек ту 
имао по моћ за
и ста свих по зна
тих и при зна тих 
струч ња ка. Ко ме 
год сам се обра тио 
био је спре ман да 
по мог не. Ипак, на 
пр вом ме сту је мо
ја ма тич на фир ма 
’Рат ко Ми тро вић 
– Де ди ње’. Ја сам 
Авал ски ТВ то
рањ гра дио не са
мо сво јом сна гом 
не го сна гом ком
плет не фир ме, ко
ја ме је мак си мал
но по др жа ва ла, 
сва ког тре нут ка 
ста ја ла мо рал но 
и ма те ри јал но иза 
сва ке мо је од лу ке. 
Кад го во рим на 
не ком са стан ку, 
го во рим са це лом фир мом иза мо јих ле ђа. Уз то, као 
тех нич ки ди рек тор мо гао сам на гра ди ли ште да до
ве дем бу квал но сва ког чо ве ка из фир ме ко ји ми тре
ба, сва ку гра ђе вин ску ма ши ну, сва ко тран спорт но 
сред ство... Од мах до мо је фир ме би ли су мо ји школ
ски дру го ви, спе ци ја ли сти у не и мар ској (они пре 
све га) и дру гим стру ка ма. Нај ва жни ја ствар у жи
во ту јед ног чо ве ка је су школ ски дру го ви. Ме ни су 
на Тор њу по ма га ли школ ски дру го ви. Ко има школ
ске дру го ве – све мо же да ре ши. Јер то су дру гар ства 
на ста ла без ин те ре са, на ста ла емо тив но, и то оста
је за у век. Све кон так те ко је оства ри мо у по слу – на 
при мер, кад као тех нич ки ди рек тор упо знам ко ле гу 
ди рек то ра дру ге фир ме, то је већ не ка кав ин те рес. 
Али дру гар ство из шко ле је без ин те ре са, емо тив но 
је и то се не ме ри. То не мо же да се из ме ри. Ме ни су 
на Ава ли, ван фир ме, мно го по мо гли мо ји школ ски 
дру го ви.“

Ко има школ ске дру го ве све мо же да ре ши, јер 
су то дру гар ства на ста ла без ин те ре са, а сна-
жно емо тив на, па при род но за у век оста ју и 
тра ју. Сва ки кон такт ко ји оства ри мо у по слу, 
кроз по слов ну са рад њу – на при мер, упо знам 
тех нич ког ди рек то ра не ке дру ге фир ме и то по-
знан ство, та са рад ња је из не ка квог ин те ре са, 
лич ног или у ко рист фир ме. Дру гар ство из шко-
ле је без ин те ре са, емо тив но је и то се не ме ри. 
То не мо же да се из ме ри. Ме ни су, у овом ве-
ли ком и сло же ном по слу, ван фир ме, по мо гли 
мо ји школ ски дру го ви

Ра до ви на ре и зград њи ТВ тор ња по че ли су кра-
јем фе бру а ра 2007. а за ме не су би ли за вр ше ни 
кра јем 2009. го ди не  и за то време бу квал но сам 
од ла зио на спа ва ње раз ми шља ју ћи о Ава ли и 
бу дио се ми сле ћи на То рањ

Ап сол ви рао је „у ро ку“ и до нео од лу ку да ви ди и упо зна „тај бе ли свет“ 
из бли за и не по сред но, па је пет го ди на ра ди о као стју ард у ЈАТ-у, што му 
је омогућило да наући неколико страних језика

По ро ди ца је мој фун да мент
Сав мој рад, све мо је про фе си о нал но и дру штве-

но ан га жо ва ње и ре зул та ти ко је по сти жем са мо је 
вра ћа ње ду га мо јој по ро ди ци и мо јим ро ди те љи-
ма. Мо је две ћер ке и су пру га Са ња, мо ја по ро ди ца, 
ужа сно мно го тр пе због мог по сла, јер ни кад ни сам 
код ку ће. Оне су сва ки дан, сва ко ве че са мном, али 
ја ни сам са њи ма јер сам у ми сли ма ве зан за по сао, 
за про је кат/про јек те ко је тре нут но из во дим, на ко ји-
ма сам ан га жо ван. Да ми ни је њих три да ме по др же, 
да сто је иза ме не, не ве ру јем да бих ишта па мет но и 
по зи тив но ура дио. А кад је реч о мо јим ро ди те љи-
ма, не из мер но сам им за хва лан што су ми по мо гли 
да по ста нем ово што сам да нас. Осе ћам по себ ну ту гу 
што оцу не мо гу да по ка жем ком плекс на Ава ли, што 
не мо гу да га „поп нем“ на То рањ, да му по ка жем шта 
сам из гра дио, да га из ве дем на ви ди ко вац да ви ди 
„по ла Ср би је“. Увек ме је и у све му мно го по др жа вао, 
али баш кад смо по че ли с ра до ви ма, 2007, раз бо ле 
се и до кра ја те го ди не пре ми ну. 
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лаУРЕатИ лаУРЕатИ

РА ДО ВАН РА ДО ВИћ 

Др Са ша Љ. Ми ли јић ро ђен је 30. ју ла 1969. го ди
не у За је ча ру, а основ ну шко лу и гим на зи ју за вр шио 
је у Бе о гра ду. Ди пло му про стор ног пла не ра сте као је 
1995. го ди не на Ге о граф ском фа кул те ту Бе о град ског 
уни вер зи те та и на ис тој ин сти ту ци ји ма ги стри рао 
1999. и док то ри рао 2005. го ди не. Док тор ска ди сер та
ци ја има ла је на слов „Стра те ги ја раз во ја пла нин ских 
под руч ја Ср би је“. Од 1996. го ди не ра ди у Ин сти ту ту 

за ар хи тек ту ру и ур ба ни зам Ср би је (ИАУС) у Бе о
гра ду, где оба вља по сло ве во де ћег пла не ра. На уч но 
зва ње ви ши на уч ни са рад ник сте као је 2010. го ди не 
од лу ком Ко ми си је за сти ца ње на уч них зва ња Ми
ни стар ства на у ке и тех но ло шког раз во ја. Од ав гу
ста 2010. је на ме сту по моћ ни ка ди рек то ра ИАУСа.  
Сте че на те о риј скоме то до ло шка зна ња и ис ку ства 
успе шно је при ме нио у из ра ди око 30 про стор них 
и ур ба ни стич ких пла но ва, раз ли чи тог хи је рар хиј
ског зна ча ја, од на ци о нал ног пре ко ре ги о нал ног до 
оп штин ског ни воа. Као ру ко во ди лац из ра де и члан 
син те зног ти ма, аутор или ко а у тор сек тор ских при
ло га о раз во ју ту ри зма, ин фра струк ту ре и дру гих 
обла сти по себ но се ис та као у из ра ди: Про стор ног 
пла на Ре пу бли ке Ср би је; Ре ги о нал них про стор них 
пла но ва Ко лу бар ског окру га, Ју жног по мо ра вља и 
Ти моч ке кра ји не; ви ше про стор них пла но ва под
руч ја по себ не на ме не; Про стор них пла но ва ло кал
них са мо у пра ва (Ва ље ва, Аран ђе лов ца, Кња жев ца, 
Бу две...); ви ше ур ба ни стич ких пла но ва (по себ но за 
при о ри тет на ви со ко пла нин ска под руч ја Ср би је – 
Ко па о ник и Ста ру пла ни ну); не ко ли ко стра те шких 
про це на ути ца ја план ских до ку ме на та на жи вот ну 
сре ди ну. Та ко ђе је дао ве ли ки до при нос ме ђу на род
ној на уч ној са рад њи уће шћем у ре а ли за ци ји не ко
ли ко про је ка та. Ов де по себ но ис ти че мо ру ко во ђе ње 
ти мом (у са рад њи са др Иго ром Ма ри ћем) у ре а ли
за ци ји про јек та „Pre pa ra tion Of The Ru ral In fra struc
tu re Fe a si bi lity And Co sting Study – Fe a si bi lity Stu di es 
for the Sta ra Pla ni na Mt. Na tu re Park“, ко ји су 2007. 
го ди не фи нан си ра ли Свет ска бан ка (World Bank) и 

Про стор но пла ни ра ње – осно ва за 
одр жив раз вој Ср би је 

Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до
при вре де Ре пу бли ке Ср би је. 

За де це ни ју и по про фе си о нал ног ан га жма на ура
дио је пре ко 70 ра до ва ко ји су об ја вље ни и пре зен
то ва ни на на уч ним и струч ним ску по ви ма, а ис та
као се и у ре а ли за ци ји ви ше на уч но и стра жи вач ких 
про је ка та ко је је фи нан си ра ло Ми ни стар ство на у ке 
у пе ри о ду од 1996. до 2010. го ди не. 

О са мом при зна њу Са ша Ми ли јић ка же: 
„На гра да за из у зет на до стиг ну ћа у стру ци је ве

ли ка част – али и оба ве за и од го вор ност за кон ти
ну и тет и ква ли тет у ра ду. На гра да је при зна ње ка
ко за ме не и Ин сти тут та ко и за Ма тич ну сек ци ју 
про стор них пла не ра ИКС и про фе си ју про стор них 
пла не ра, ко ји се ти ме афир ми шу и по твр ђу ју ва жну 
уло гу у про це су пла ни ра ња и из град ње.“ 

На пи та ње на ка квим је све про јек ти ма био ан
га жо ван по след ње 34 го ди не, од го ва ра да их је био 
при ли чан број и не што де таљ ни је опи су је: 

„У про те клом пе ри о ду био сам ан га жо ван на из
ра ди ви ше план ских до ку ме на та од ко јих ве ћи на 
има по се бан зна чај за Ре пу бли ку Ср би ју. ’Про стор
ним пла ном ин фра струк тур ног ко ри до ра ауто пу та 
Е75, де о ни ца Бе о град–Ниш’ обез бе ђе ни су план ски 
основ за: ре зер ва ци ју про сто ра за ко ри дор и пра те
ће са др жа је ауто пу та; раз ра ду у про стор ним и ур
ба ни стич ким пла но ви ма ни жег ре да; ре а ли за ци ју 
пла ни ра не ма ги страл не ин фра струк ту ре у ко ри до
ру ауто пу та; спро во ђе ње ме ра за шти те про сто ра од 
ути ца ја ауто пу та, као и усло ви за по бољ ша ње по ве
за но сти ауто пу та са окру же њем, итд. До но ше њем 
про стор них пла но ва Пар ка при ро де и ту ри стич ке 
ре ги је Ста ра пла ни на и На ци о нал ног пар ка Ко па о
ник обез бе ђе ни су план ски осно ви за: за шти ту при
род них до ба ра де фи ни са њем ре жи ма за шти те; ре
зер ва ци ју про сто ра од по себ ног ин те ре са за раз вој 
ту ри зма; ур ба ни стич ко и ин же ње риј ско пла ни ра ње 
уре ђе ња и ко ри шће ња под руч ја, као и за уна пре ђе
ње ин фра струк тур не и ко му нал не опре мље но сти 
на се ља. До но ше њем Про стор ног плана сли ва во до
а ку му ла ци је ’Сту бо ров ни’ обез бе ђе ни су усло ви за: 
ре зер ва ци ју про сто ра за фор ми ра ње аку му ла ци је и 
ре а ли за ци ју ре ги о нал ног во до при вред ног си сте ма; 
план ско ко ри шће ње, за шти ту и уре ђе ње слив ног 
под руч ја аку му ла ци је, као и за раз вој но вих – ал
тер на тив них де лат но сти се о ских до ма ћин ста ва на 
слив ном под руч ју, итд. Не по сре дан раз лог за из ра ду 
ре ги о нал них про стор них пла но ва Ју жног по мо ра
вља и Ти моч ке кра ји не је сте за у ста вља ње не га тив
них де мо граф ских тен ден ци ја и еко ном ског за о ста
ја ња, од но сно ства ра ње пред у сло ва за ре а ли за ци ју 
на ци о нал них, ре ги о нал них и ло кал них раз вој них 
ин те ре са. Ре ги о нал ним про стор ним пла но ви ма 
ство ри ће се и пред у сло ви за фор ми ра ње Ге о граф
ског ин фор ма ци о ног си сте ма, што ће омо гу ћи ти 
раз ме ну по да та ка и ефи ка сни ју кон тро лу спро во ђе
ња ових пла но ва.“ 

Успе шан рад на ре ша ва њу сло же них про бле ма 
одр жи вог раз во ја пла нин ских и ту ри стич ких под
руч ја био је ви ше не го до бра пре по ру ка за др Ми ли
ји ћа да до би је ан га жман у из ра ди Про стор ног пла на 
Ре пу бли ке Ср би је, чи ји је но си лац Ре пу блич ка аген
ци ја за про стор но пла ни ра ње. По себ но је био ан га
жо ван у окви ру две те мат ске обла сти: „Про стор ни 

раз вој ви со ко пла нин ских под руч ја Ср би је“ и „Ор га
ни за ци ја и уре ђе ње ту ри стич ких под руч ја Ср би је“. 

О Про стор ном пла ну Ре пу бли ке Ср би је (ППРС), 
Ми ли јић ка же: 

„Прет ход ни ППРС до нет је 1996. го ди не за пе
ри од до 2010. го ди не. Но ви Про стор ни план Ре пу
бли ке Ср би је, за пе ри од од 2010. до 2021. го ди не, 
за сно ван је на прин ци пи ма одр жи вог про стор ног 
раз во ја и чи ни осно ву за све бу ду ће пла но ве. Ци
ље ви су: урав но те же ни ре ги о нал ни раз вој и ве ћи 
сте пен кон ку рент но сти, одр жи во ко ри шће ње ре
сур са и ква ли тет на жи вот на сре ди на, уна пре ђе
ње са о бра ћај не до ступ но сти и ин фра струк тур не 
опре мље но сти, уна пре ђе ње и за шти та при род ног и 
кул тур ног на сле ђа, ак тив на им пле мен та ци ја по ли
ти ка про стор ног раз во ја. До но ше ње овог нај ви шег 
план ског, али и раз вој ног до ку мен та, и ње го ва раз
ра да кроз ре ги о нал не пла но ве и пла но ве по себ не 
на ме не ва жни су ко ра ци у при ме ни За ко на о пла
ни ра њу и из град њи. А ка да је реч о под руч ји ма по

себ не на ме не, као раз вој ним фе но ме ни ма, они до
сад ни су би ли це ло ви ти је ис тра же ни и ин те грал но 
оце њи ва ни, већ го то во по пра ви лу – спо ра дич но 
и пар ци јал но, пре те жно сек тор ским при сту пом. 
Осла ња ју ћи се на ре зул та те до са да шњих ис тра жи
ва ња ових под руч ја у Ср би ји, на ро чи то Ди ми три ја 
Пе ри ши ћа, Бра ни сла ва Де ри ћа, Дра ги ше Да би ћа, 
Сло бо да на Ми тро ви ћа, Не на да Спа си ћа и дру гих, 
по ку шао сам да на ин те гра лан и мул ти ди сци пли
на ран на чин про ши рим ни во ис тра жи ва ња раз вој
них по тен ци ја ла и ре сур са са ко ји ма ова под руч ја 
рас по ла жу и ура дим све стра ну ана ли зу про стор
ноеко ло шких, еко ном ских и со ци јал них аспек та 
њи хо вог раз во ја и за шти те. Ра де ћи на еду ка ци ји и 
про фе си о нал ном уса вр ша ва њу мла ђих ко ле га, мр 
Ни ко ле Кру ни ћа, мр Ма ри не Нен ко вићРи знић и 
дру гих мла дих струч ња ка, сте као сам од го вор не и 
вред не са рад ни ке и чла но ве рад ног ти ма, ко ји сти
чу ис ку ство за ру ко во ђе ње пла но ви ма и усло ве за 
до би ја ње ли цен це Ин же њер ске ко мо ре Ср би је за 
од го вор ног пла не ра.“  

Про стор Ни Пла Нер др са ша ми ли јић, до бит Ник „Го ди шње На Гра де“ за  
из у зет На до стиГ Ну ћа у стру ци

Ру ко во ђе ње из ра дом про стор них пла но ва 
под руч ја по себ не на ме не ши ром Ср би је би ло 
је по себ на пре по ру ка за др Са шу Ми ли ји ћа, ди-
пло ми ра ног про стор ног пла не ра, за до би ја ње 
ово го ди шње На гра де за из у зет но до стиг ну ће 
у стру ци, од но сно „го ди шње на гра де“ ИКС. Ње-
го ви струч ни ра до ви су од стра не Ко ми си је за 
оце ну ис пу ње но сти..., али и Управ ног од бо ра 
Ко мо ре, оце ње ни као зна чај на оства ре ња у 
до ме ну про стор ног раз во ја, ко ја су до при не ла 
раз во ју те о риј ско-ме то до ло шког мо де ла из ра-
де и при ме не ком плек сних пла но ва под руч ја 
по себ не на ме не, ме ђу ко ји ма се ис ти чу – Парк 
при ро де и ту ри стич ка ре ги ја Ста ра пла ни на, 
На ци о нал ни парк Ко па о ник, слив во до а ку му-
ла ци је „Сту бо ров ни“ и ин фра струк тур ни ко ри-
дор ауто пу та Е-75, де о ни ца Бе о град–Ниш

Сте че на те о риј ско-ме то до ло шка зна ња и ис ку ства Саша Милијић је успе шно при ме нио у из ра ди око 30 про стор них 
и ур ба ни стич ких пла но ва, од на ци о нал ног пре ко ре ги о нал ног до оп штин ског ни воа. 

Поред рада на пројектима у Србији остварио је ве ли ки до при нос у ме ђу-
на род ној на уч ној са рад њи уће шћем у ре а ли за ци ји не ко ли ко про је ка та
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лаУРЕатИ лаУРЕатИ

РА ДО ВАН РА ДО ВИћ 

Сво јим до са да шњим ра дом Игор Ма рић (1950) из
гра дио је аутор ску лич ност, ушав ши у ред афир ми са них 
ар хи те ка та са пре по зна тљи вим де лом. Ди пло ми рао је на 
Ар хи тек тон ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1976. го ди не, па 
оту да но си бит не од ли ке ге не ра ци ја еду ко ва них на иде
а ли стич кој тра ди ци ји мо дер не ар хи тек ту ре. Ка ко ка же, 
на ње го во фор ми ра ње као ар хи тек те ути цао је и лич ни 
афи ни тет пре ма де лу Ал ва ра Ал тоа и те о ри је гра да у ту
ма че њу Ка ми ла Зи теа. Али, осе ћа ње за про стор не од но се 
и про пор ци је по да ре ни су му ге нет ским ко дом, као од јек 
ис ку ства ме ди те ран ског чо ве ка. 

Са ар хи тек ту ром се пр ви пут су срео у сред њој шко ли, 
на при род нома те ма тич ком сме ру ита ли јан ског ли це ја у 
Ли би ји. Ме ђу тим, ње го ва ин те ре со ва ња су се ме ња ла то
ком шко ло ва ња. Пр во су га за ни ма ле при род не на у ке, раз
ми шљао је о гра ђе ви нар ству и елек тро тех ни ци, а ка сни
је се по ја ви ло ин те ре со ва ње за фи ло зо фи ју и дру штве не 
пред ме те. Ка да је ма ту ри рао, же лео је да сту ди ра не што 
што у се би спа ја и јед но и дру го. И та ко се опре де лио за 
бе о град ски Ар хи тек тон ски фа кул тет. «То ком сту ди ра ња 
на ме не су бит но ути ца ла на ша два чу ве на про фе со ра: 
Бра на Ми лен ко вић, ко ји је ис ти цао ми сле ни део, и Иван 

Ан тић, ко ји је у пр ви план ста вљао праг ма тич ни део ове 
про фе си је. Су шти на је да сва ки ар хи тек та тре ба да спо ји у 
се би и јед но и дру го», ка же Ма рић. 

Ка ри је ру ар хи тек те за по чео је у Ин вестби роу у Бе о
гра ду, где је пу них де сет го ди на (од 1980) успе шно ра дио 
про ла зе ћи хи је рар хиј ском ле стви цом од од го вор ног про
јек тан та до тех нич ког ди рек то ра. У Ин сти тут за ар хи тек
ту ру и ур ба ни зам Ср би је до ла зи 1990, где ра ди као по
моћ ник ди рек то ра сек то ра за ур ба ни зам и ар хи тек ту ру. 
На уч ни са рад ник по ста је 2007, а до пи сни члан Ака де ми је 
ин же њер ских на у ка Ср би је 2009. го ди не. Не дав но је по
стао ди рек тор ИАУСа (Ин сти ту та за ар хи тек ту ру и ур
ба ни зам Ср би је). О на гра ди Ин же њер ске ко мо ре Ср би је 
Игор Ма рић ка же: 

„До би ти ово при зна ње од нај ви шег стру ков ног те ла 
у зе мљи је сте ве ли ка част, јер на гра да но си у се би ве ли
чан ствен и ве о ма леп и ви дљив оти сак гр ба Ин же њер ске 
ко мо ре Ср би је, у ко јој се на ла зи мо ми ар хи тек те, про стор

ни пла не ри и ин же ње ри свих стру ка. По ве ља (на гра да се 
са сто ји од По ве ље и нов ча ног де ла) пред ста вља при зна ње 
за оп шту де лат ност, с об зи ром на то да смо сви ми тим ски 
рад ни ци и да је на ше по ље де ло ва ња ко ор ди на тор ско. Због 
то га је ово при зна ње и при зна ње свих мо јих ко ле га. Ово 
је јед на од нај дра жих на гра да ко је сам до био – по што је за 
мо ју укуп ну де лат ност. С об зи ром на то да сам спе ци фич
ни ар хи тек та ни ко не мо же да ка же да се ис кљу чи во ба вим 
јед ном де лат но шћу, што се ви ди и из мог CVја. Ак тив но се 
ба вим на уч но и стра жи вач ким ра дом, пи са њем књи га, чла
на ка и уче ству јем у на уч ним про јек ти ма. С дру ге стра не, 
ра дим ар хи тек тон ске објек те, где имам ве лик опус и чи ме 
сам ја ко по но сан. Ми слим да је је дан од по во да за до би ја
ње на гра де и то што су ми про шле го ди не усво је на че ти ри 
раз ли чи та ур ба ни стич ка пла на, иако мо рам да ка жем да је 
да нас ур ба ни зам по стао до ста оси ро ма шен. Не ма но вих 
на се ља, не ма но вих по ду хва та. Ви ше је то јед но сре ђи ва ње 
по сто је ћих ди вљих на се ља или про пи си ва ње пра ви ла. Не
ма ви зи о нар ских ства ри. Не ка жем ни да су ови пла но ви 
ко је сам ра дио у до ме ну ве ли ких ви зи о нар ста ва, али је си
гур но да је сва ки до нео не ку но ви ну. Та ко је ре гу ла ци о ни 
план за цен тар Вр шца до нео но ви ну јер је ус пео да на мет не 
од ре ђе ну ак тив ну за шти ту цен тра Вр шца, ко ји је у  раз ли
чи тим пе ри о ди ма био на ру ша ван, а на ро чи то у  по след њих 
15 го ди на. Иако у прав нофор мал ном сми слу овај ела бо рат 
За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре ни је до био крај њу 
ве ри фи ка ци ју Вла де, због не до вољ ног во ђе ња ра чу на о све
му то ме код нас, ус пео сам да те еле мен те за шти те исто риј
ског на сле ђа уве дем у ур ба ни стич ку за шти ту и до при не сем 
да се тај про стор са чу ва и да мо же да се кре а тив но на до гра
ди, што се мо же ви де ти из по сто је ћег ста ња.“  

ар хи тек та др иГор ма рић, в.д. ди рек то ра иаус, до бит Ник Го ди шње На Гра де ко мо ре Ар хи тек тон ско де ло Иго ра Ма ри ћа, ре а ли зо ва ни и 
идеј ни про јек ти, по ра зно вр сно сти те ма по ка зу ју ком
плек сан при ступ ко ји он не гу је пре ма ар хи тек тон ском 
ства ра ла штву. Од про стор ног пла ни ра ња, пре ко ур ба
ни стич ких сту ди ја, про јек то ва ња по је ди нач них обје ка та, 
до ди зај на са јам ских обје ка та и чи стог гра фич ког ди зај на 
уче ство вао је у из ра ди ур ба ни стич ких про је ка та и де таљ
них пла но ва на те ри то ри ји Ср би је (Ста ра пла ни на, Кња
же вац, Ва ље во), али и у Бе о гра ду, у ужем град ском је згру 
(Вра чар, Зе ле ни ве нац, Сла ви ја). Ба вио се и про јек то ва
њем са јам ских обје ка та за из ло жбе на ших из ла га ча у ино
стран ству. На  кон кур си ма, ко ји су сво је вр стан иза зов и 
про ве ра за сва ког ар хи тек ту, осво јио је без број на гра да. 
Нај зад, сту ди ја ва ло ри за ци је Же ле зни ка уве ла га је у по ље 
на уч но и стра жи вач ког ра да. 

Ме ђу 27 из ве де них обје ка та то ком че тврт ве ка (ско
ро сви у Бе о гра ду) не за о би ла зни су нај ра ни ји стам бе ни 
објек ти у Мо ле ро вој 41 – за вр ше ни 1989. го ди не, по слов
ностам бе ни обје кат у Ње го ше вој 48 – из ве ден 1988–1989, 
као и по слов нотр жни цен тар у Ју жном бу ле ва ру из 1990. 
го ди не. По спе ци фич но сти те ме из два ја се ре ше ње Бе о
град ског зоовр та, оства ре но у са рад њи са ти мом ауто ра. 
У ре ше њу по је ди них обје ка та за сме штај мај му на и сло
но ва, ам фи те а тра и фон та не, као и ула зне ка пи је, Ма рић 
успе шно раз ви ја те му у да том ар хи тек тон ском кон тек сту, 
уз на гла ше ни де таљ, та ла са сту ли ни ју и об лу фор му. 

Уче ство вао је у из ра ди 19 идеј них про је ка та, про стор
ног пла на под руч ја ар хе о ло шког на ла зи шта Ро му ли ја на
Гам зи град, са мр Дра ги шом Да би ћем 2003. го ди не, као и 
два оп штин ска ГУПа (ге не рал ни ур ба ни стич ки план) – 
То по ле и Вр њач ке Ба ње. Ка да су у пи та њу ДУПови (де
таљ ни ур ба ни стич ки пла но ви) и про јек ти ко је је ра дио 
као ру ко во ди лац, а би ло их је два де се так, сва ка ко је је дан 
од нај вред ни јих и нај о бим ни јих ДУП ту ри стич ког ком
плек са Ја буч ко рав ни ште на Ста рој пла ни ни. 

„На при ме ру Ста ре пла ни не раз ра ђен је при ступ стра
те шкој про це ни еко ном ске оправ да но сти раз во ја ту ри
стич ке ре ги је ко ји се за сни ва на ис ку стви ма зе ма ља са 
ви шим сте пе ном раз во ја пла нин ских под руч ја“, ка же Ма
рић. „У овом про јек ту су уче ство ва ли и ка над ски струч
ња ци, ко ји су ра ди ли и за зим ску олим пи ја ду, што по ка зу
је на шу ши ри ну да смо отво ре ни и за та са зна ња.“ 

„Не ки од ве ли ких про је ка та ни су из ве де ни јер се че сто 
де ша ва да пр ве на гра де на кон кур си ма че ка ју на из во ђе ње, 
као што са да че ка обје кат на углу Кра ља Ми ла на и Кра ља 
Ми лу ти на. То је ре пре зен та ти ван обје кат ко ји укљу чу је 
и оно што је за кон ка сни је до нео – да згра де мо ра ју би ти 
би о кли мат ски и енер гет ски ефи ка сне. Овај обје кат је још 
у фа зи кон курс ног ре ше ња пре че ти ри го ди не све те еле
мен те пред ви део. Ка сни је смо ура ди ли глав ни про је кат. 
Про стор је раш чи шћен и оче ку је мо да ће та згра да кра јем 
ове или по чет ком 2011. по че ти са из град њом. Обје кат се 
са сто ји из два улич на и јед ног дво ри шног објек та, а у сре
ди шту је пја це та. У при зе мљу, ме за ни ну и де лу су те ре на 
су ло ка ли. На спра то ви ма је флек си би лан по слов ни про
стор. У Ули ци кра ља Ми лу ти на су по слов ни апарт ма ни 
ко ји мо гу да се ко ри сте и као ста но ви. У под зем ним ета
жа ма на ла зи се 300 пар кинг ме ста. 

Обје кат је под је дин стве ним си сте мом упра вља ња и 
одр жа ва ња и опре мљен је свим ин ста ла ци ја ма, укљу чу ју
ћи и цен трал ни мо ни то ринг, кли ма ти за ци ју са че тво ро
цев ним си сте мом, мре жу оп тич ких ка бло ва, дво стру ку 
вен ти ли ра ју ћу фа са ду.“ 

По при ро ди ко му ни ка ти ван и праг ма ти чан, Игор Ма рић 

се још од сту дент ских да на укљу чио у стру ков не ор га ни за
ци је. Био је члан Удру же ња ур ба ни ста Ср би је, члан Са ве за 
ар хи те ка та Ср би је и пред сед ник Дру штва ар хи те ка та Бе о
гра да, ак тив но се укљу чио у рад Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, 
а ви ше пу та је био и члан ме ђу на род них асо ци ја ци ја. 

Ово за ни ма ње тра жи мно го ра да и не мо же се ис про
гра ми ра ти на осмо ча сов но рад но вре ме. Зах те ва пу ну са
рад њу и раз у ме ва ње из ме ђу ар хи тек те и ин ве сти то ра, а то 
се не де ша ва увек. Три основ на зах те ва сва ког ар хи тек те 
су: да му се не ме ша ју у по сао, да га не пи та ју за вре мен ске 
ро ко ве и да му да ју нов ца  ко ли ко је по треб но. На жа лост, 
по ре чи ма ар хи тек те Ма ри ћа, ово су и  три нај че шћа про
бле ма са ко ји ма се они су о ча ва ју. 

Пре ко пу та Дор ћо ла и Зе му на, на ле вој оба ли Ду на ва, 
у на ред них де се так го ди на тре ба ло би да ник не Тре ћи Бе
о град. Овај нов мо де ран град, од ми ла на зван Ду нав си ти, 
би ће из гра ђен на про сто ру од Зре ња нин ског пу та уз вод но 
и гле да ће на Гар дош и Ка ле мег дан. Та ко ће глав ни град Ср
би је у бу дућ но сти чи ни ти Ста ри Бе о град, Но ви Бе о град и 
Тре ћи Бе о град. 

Иде ју из град ње Тре ћег Бе о гра да на ле вој оба ли Ду на ва 
Ма рић сма тра за ни мљи вом, али на гла ша ва да је ни је ла
ко ре а ли зо ва ти. Упо зо ра ва да се из град ња тог на се ља екс
пли цит но не по ми ње у Ге не рал ном ур ба ни стич ком пла
ну Бе о гра да до 2021, те да се те рен на ко ме тре ба гра ди ти 
Тре ћи Бе о град во ди као њи ве и па шња ци, осим у де лу око 
пред ви ђе ног мо ста Зе мун–Бор ча. 

„Пре ма ва же ћем ГУПу, не би тре ба ло да до ђе до 
знат ни јег по ве ћа ња бро ја ста нов ни ка на ци о нал не пре
сто ни це. Пред ви ђа се да ће град има ти око 1,4 ми ли о на 
ста нов ни ка, и у том слу ча ју из о ста ла би из град ња гра да 
на ле вој оба ли Ду на ва. С дру ге стра не, ло гич ни је је да 
се у за ле ђу, кад се из гра ди мост пре ко Ду на ва од Гор њег 
Зе му на до Бор че, на пра ви на се ље као за ле ђе но вој ади“, 
ка же Ма рић. „Те рен на ко ме би тре ба ло да ник не но ви 
град по го дан је за град њу јер ни је под во дан. По ред то га, 
прет по ста вљам да имо вин ски од но си на том де лу ни су 
ве ли ка пре пре ка, јер зе мљи ште углав ном при па да по љо
при вред ним ком би на ти ма.“                                           

Бо га то ар хи тек тон ско ства ра ла штво

Је дан од тро ји це до бит ни ка „го ди шње на гра де 
Ко мо ре“ је др Игор Ма рић, ди пло ми ра ни ин же-
њер ар хи тек ту ре, за из у зет на до стиг ну ћа у ра ду у 
обла сти ур ба ни стич ког пла ни ра ња и про јек то ва-
ња, по све до че на број ним ра до ви ма на ко ји ма је 
уче ство вао као тво рац кон цеп циј ских и идеј них 
по став ки, глав ни и од го вор ни ур ба ни ста и ру ко-
во ди лац сло же них по ду хва та – чи ји је рад жи ри 
оце нио као „из у зет но до стиг ну ће у стру ци“. 

Професионалну каријеру  за по чео је у Ин вест-би роу 
у Бе о гра ду, где је пу них де сет го ди на успе шно ра дио 
про ла зе ћи комплетну хи је рар хиј ску ле стви цу 

Не ки од ве ли ких про је ка та ни су из ве де ни јер се че сто де ша ва да се 
дуго чека на из во ђе ње, као што са да че ка обје кат на углу Кра ља Ми ла-
на и Кра ља Ми лу ти на
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Кон курс је тра јао 90 да на – по след њи дан за пре
да ју ра до ва био је 14. ју ни, Дан Ко мо ре. На кон курс 
је сти гло осам ра до ва, ко је је жи ри пре гле дао и ана
ли зи рао на три сед ни це/се си је од 16. до 30. ју на, а 
до не ту од лу ку про сле дио УО ИКС, ко ји је на сво јој 
17. сед ни ци, 8. ју ла, по твр дио од лу ку жи ри ја и одо
брио нов ча не на гра де. 

Оп шту оце ну кон курс них ре зул та та дао је жи ри 
(проф. др Дра го слав Шу ма рац, пред сед ник, Алек
сан дар Авра мо вић, за ме ник, и чла но ви – Зо ри
ца Са ви чић, др Игор Ма рић, Зо ри ца Не сто ро вић, 
Ра ди во је Сто ја но вић, др Алек сан дар Ке ко вић, мр 
Ми лан Са мар џи ја и мр Алек сан дар Ву чи ће вић. 
Струч ни кон сул тант био је проф. др Бо жи дар Пе
тро вић), ко ји је кон ста то вао да је  „на осно ву при
спе лих ра до ва и њи хо вих до ме та ја сно да пред
мет на про бле ма ти ка тра жи ве ли ки ан га жман. 
Гра ди тељ ство на се лу је за пу ште но и ни је до вољ но 
у фо ку су ар хи тек тон ске, гра ђе вин ске и тех нич ке 
прак се. Ве ћи на из град ње је ори јен ти са на на град, 
а се ло је не до вољ но из у ча ва но. Ова кво ста ње у 
прак си је ре зул ти ра ло ре ла тив но ма лим од зи вом и 
код ве ћи не ра до ва не пот пу ним од го во ри ма. За хва
љу ју ћи ауто ри ма ра да под ши фром 95112/05, мо
же мо да кон ста ту је мо да је Кон курс ус пео у сво јој 
на ме ри, с об зи ром на то да се у овом ра ду до би ја ју 
од го во ри на сва по ста вље на пи та ња. Ни су за не
мар љи ви до при но си ни дру гих на гра ђе них ра до ва, 
ме ђу тим, они су да ли ква ли тет са мо у по је ди ним 
сег мен ти ма. Ка ко је рас пи сом кон кур са пред ви
ђе но, у да љем ра ду ће жи ри и ру ко во ди о ци на гра
ђе них про је ка та ко ор ди ни ра ти из ра ду пре по ру ка/
при руч ни ка и из ра ду про је ка та ре пре зен та тив них 
се о ских ку ћа. Око сни ца за бу ду ће ак тив но сти ће, 
по од лу ци жи ри ја, би ти рад на ве де ног ти ма – по
што је он и по са др жа ју и по ква ли те ту ис пу нио 
оче ки ва ња рас пи си ва ча“. 

Пр ва на гра да, и 300. 000 ди на ра, при па ла је  ше
сто чла ном аутор ском ти му ко ји је пред во ди ла ар
хи тек та др Ми ла Пу цар (аутор ска ши фра 95112, 
рад на ши фра 05) и у ко ме су још би ли Са ња Си
мо но вић и На та ша Јан ко вић, ар хи тек те, Ана По по
вић, дипл. грађ. инж. Ми ло рад Бог да но вић, дипл. 
маш. инж. и мр Ма ри на Нен ко вићРи зниц, про
стор ни пла нер . 

Дру гу на гра ду, и 100. 000 ди на ра, са мо стал но 
је до би ла ар хи тек та Ана Ко венцВу јић (ши фре: 
аутор ска 53452, рад на 01). 

Тре ћу и че твр ту на гра ду, и по 50. 000 ди на ра за 
сва ку (укуп но 100.000 ди на ра), осво јио је аутор ски 
тим ко ји је пред во дио ар хи тек та Ду шан Те шић, а 
рав но прав но са ра ђи ва ли Ми лош Стан ко вић, ар хи
тек та, и Зла ти бор Стан ко вић, гра ђе ви нац (ши фре: 
аутор ска 15349, рад на 03, од но сно 17512/04). 

Ана ли за и оце на жи ри ја – на гра ђе ни ра до ви 
Де ве то чла ни жи ри и де се ти струч ни кон сул тант 

пре гле да ли су све ра до ве и сва ком да ли опи сну оце
ну. На ла зе жи ри ја до но си мо ин те грал но. 

О пр во на гра ђе ном ра ду (95112/05) ко ји је имао 
три ва ри јан те – Шу ма ди ја и По мо ра вље и пла нин ско 
под руч је, чла но ви жи ри ја су кон ста то ва ли: Овај рад 
је до след но од го во рио на све ци ље ве кон кур са ква
ли тет но и до ку мен то ва но. Др же ћи се за да тих кри
те ри ју ма укр стио је тра ди ци о нал но гра ди тељ ство, 
са вре ме ни на чин жи во та на се лу и тех но ло ги је ко је 
обез бе ђу ју ква ли тет ни ју и ра ци о нал ни ју из град њу 
на се лу. Ве ћи на пре по ру ка је де таљ но обра зло же на и 
пот кре пље на прет ход ним ис тра жи ва њи ма ауто ра и 
из ли те ра ту ре, што ра ду да је све стра ност и убе дљи
вост. Об ра ђе ни су сви тра же ни ти по ви обје ка та са 
спе ци фич но сти ма ко је их од ли ку ју и дат је скуп за
јед нич ких уни вер зал них пра ви ла и тех но ло ги ја ко ји 
је при ме њив за све ти по ве. У ра ду се оти шло и да ље 
од тра же них усло ва кон кур са па су тре ти ра ни и ре
кон струк ци ја по сто је ћих обје ка та, као и пре по ру ке 
за ор га ни за ци ју из град ње или при ла го ђа ва ње по
сто је ћих обје ка та за по тре бе се о ског ту ри зма. Жи
ри је оце нио да овај рад има до бру осно ву за из ра
ду при руч ни ка с тим да тре ба да се у да љој раз ра ди 
из вр ши ре дук ци ја оби ма тек ста и ори јен ти ше са мо 
на пре по ру ке. Тре ба ло би да ти оп шир ни ји пре глед 
ма те ри ја ла ко ји се пре по ру чу ју, са њи хо вим основ
ним ка рак те ри сти ка ма и на чи ном при ме не. Тре ба 
ис та ћи вр ло до бру пре зен та ци ју и илу стра тив ност 
це ло куп ног ра да, као и ино ва тив ни до при нос. 

Дру го на гра ђе ни рад (53452/01) тре ти рао је са мо 
је дан тип ку ће – вој во ђан ску, за ко ју је жи ри ре као: 
На при ме ру вој во ђан ске ку ће аутор обра зла же прин
ци пе град ње у се о ском под руч ју. Аутор се за ла же за 
очу ва ње тра ди ци о нал не ти по ло ги је вој во ђан ског 
се ла, за очу ва ње на сле ђе не пар це ла ци је, уз де та љан 
при каз мо гућ но сти фа зне град ње, тран сфор ма ци је 
струк ту ре објек та и при ла го ђа ва ње струк ту ре про
ме на ма у по ро ди ци. За оп ште прин ци пе из град ње у 
се ли ма ис ти че ра ци о нал ност у град њи, град њу при
ла го ђе ну ми кро кли мат ским усло ви ма, као и функ
ци о нал ност и фа зност. 

КОН КУР СИ

оП шти јав Ни аНо Ним Ни коН курс за По бољ ша ње На чи На и тех Но ло Ги је  
из Град ње стам бе Них обје ка та у се ли ма ср би је – ре зул та ти и оце Не

 „Ле па Ср би ја“ тра жи ве ли ки ан га жман
Управ ни од бор ИКС је на сво јој 11. сед ни ци, 
одр жа ној 22. фе бру а ра, до нео од лу ку о рас пи-
си ва њу „оп штег јав ног ано ним ног кон кур са за 
по бољ ша ње на чи на и тех но ло ги је из град ње 
стам бе них обје ка та у се ли ма Ср би је под на зи-
вом ’Ле па Ср би ја’“. Члан ство је о на ме ри и иде-
ји про јек та „Ле па Ср би ја“ упо зна то огла сом у 
„По ли ти ци“ од 13. мар та 2010. го ди не 
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Пред лог са др жи и де таљ но опи су је све сег мен те 
град ње: од ур ба ни зма, де фи ни са ња по ло жа ја објек
та на пар це ли, функ ци о нал не ор га ни за ци је уну
тра шњег про сто ра и флек си бил но сти упо тре бе, 
кон струк тив них си сте ма, да је пред лог упо тре бе са
вре ме них ма те ри ја ла па све до еле ме на та ен те ри је ра 
и на ме шта ја. У да љој раз ра ди по треб но је уве сти и 
еле мен те нор ма ти ва, пре по ру ка у ди мен зи о ни са њу 
по је ди них це ли на. Ме то до ло ги ја ко јом је об ра ђен 
овај тип (вој во ђан ска ку ћа) ла ко је при ме њи ва и на 
из ра ду пра вил ни ка за град њу оста лих ти по ва град
ње у се о ским под руч ји ма. 

Тре ћу и че твр ту на гра ду до био је исти аутор ски 

тим, ко ји је тре ти рао пла
нин ску ку ћу (15345/03) и 
ку ћу рав ни чар ског кра ја 
(17512/04). Жи ри је о пла
нин ској ку ћи ре као: Овај 
рад кроз кон кре тан про је
кат, на за ми шље ној пар це ли, 
де таљ но при ка зу је мо гућ но
сти са вре ме не град ње пла
нин ске ку ће. Кроз гра фич ке 
при ло ге дат је де та љан при
каз уну тра шње ор га ни за ци
је про сто ра, функ ци о нал не 
и об ли ков не ка рак те ри сти
ке објек та и ње го вог кон
струк тив ног си сте ма, а кроз 
тех нич ки опис при каз пред
ло же них ин ста ла ци о них си
сте ма. Не до ста так ра да је, 
осим ма њих функ ци о нал них 
не до след но сти, то што оста
је ве зан са мо за при каз јед ног 
про јек та, јед не кон крет не 
си ту а ци је, без при ка за оп
штих пра ви ла, ва ри јант них 
ре ше ња и мо гућ но сти раз ли

чи тог раз во ја се о ског до ма ћин ства. До при нос ра да 
пред ста вља при ме ре но об ли ко ва ње и де та љан при
каз ма те ри ја ли за ци је објек та. У да љој раз ра ди нео п
ход но је да се до пу ни де фи ни са њем оп штих пра ви ла 
град ње и ко ри шће ња при род них ре сур са у пла нин
ским усло ви ма. 

Ку ћа рав ни чар ског кра ја до би ла је сле де ће ми
шље ње жи ри ја: Ауто ри при сту па ју за дат ку про
јек ту ју ћи кон кре тан обје кат за од ре ђе но под руч је. 
Пред ло же ни обје кат је пред ви ђен за се о ско под руч је 
у рав ни чар ским кра је ви ма (По мо ра вље). 

Кроз де та љан при каз дис по зи ци је стам бе них и 
по моћ них обје ка та на за ми шље ној пар це ли, као и 

њи хо вих ме ђу соб них функ ци о нал них ве за, 
ана ли зи ра ју се да на шње по тре бе се о ског ста
нов ни штва. У об ли ко ва њу ауто ри се осла ња ју 
на еле мен те тра ди ци о нал не се о ске ар хи тек
ту ре овог ре ги о на и да ју де та љан при каз мо
гу ће ма те ри ја ли за ци је пред ло же них об ли ка. 
Ауто ри пре по зна ју зна чај бо рав ка на отво
ре ном, нат кри ве них про сто ра, тре ма, и успе
шно их при ме њу ју у струк ту ри се о ског до ма
ћин ства. Не до ста так ра да је то што је из о стао 
оп шти део, при каз оп штих прин ци па град ње 
и ко ри шће ња енер ги је, па је нео п ход но да га 
ауто ри до пу не у да љој раз ра ди. 

Не на гра ђе ни ра до ви 
О ра ду под ши фром 24123/02 жи ри је ре

као: Те за овог ра да је да су „не ста ле раз ли
ке ко је дик ти ра гра ђе вин ски ма те ри јал“ те 
у нај ве ћој ме ри мо гу ће је гра ди ти објек те 
об ли ко ва не уни вер зал ним је зи ком за це
лу Ср би ју. Жи ри је сма трао да ова кав став 
има ле ги ти ми тет али ни је дао од го вор у ду
ху ци ље ва кон кур са и за да тих кри те ри ју ма. 
Рад ви ше по ле ми ше са рас пи сом не го што 
да је од го во ре. У тех нич ком опи су пред ло
же ног ре ше ња не мо гу се су бли ми ра ти тра
же не пре по ру ке, а са мо ре ше ње има од ли ке 

тип ског про јек та чи ме се це ла про бле ма ти ка по јед
но ста вљу је до ме ре ано ним но сти. 

Пред лог под ши фром 13642/06 – Рад је кон ци
пиран на не ко ли ко по став ки: од го ва ра ју ћа ар хи
тек ту ра у од но су на ре ги он, уво ђе ње еле ме на та „па
сив ног и ак тив ног ко ри шће ња енер ги је Сун ца за 
гре ја ње и уште ду енер ги је“, и функ ци о нал ним ше
ма ма ор га ни за ци је ку ће где се по тен ци ра си ме три ја. 
С об зи ром на то да се аутор ба зи рао на го ре по ме ну
тим те ма ма, за не ма рио је оста ле ци ље ве кон кур са, 
као и пред ви ђе не кри те ри ју ме. Пред ло зи ар хи тек
тон ских ре ше ња су да ти као за тво рен си стем та
ко да ни су по год ни за да ва ње ти по ло шких пре по
ру ка. Жи ри је за па зио шарм и ли ков ност при ло га 

руч но цр та них и бо је них. 
Кон курс но ре ше ње под ши
фром 240133/07 – Рад да је 
од го вор кроз кон крет но ре
ше ње, про је кат, чи ме ни је у 
пот пу но сти ис пу нио ци ље
ве кон кур са јер не до вољ но 
ис тра жу је по тре бе се о ског 
ста нов ни штва да нас, као и 
мо гућ но сти кон тро ли са ног 
ко ри шће ња при род них ре
сур са. Ауто ри до бро уоча
ва ју зна чај, у об ли ков ном 
и функ ци о нал ном сми слу, 
про стор них еле ме на та као 
што су трем, док сат, чар дак 
и сл., али их не при ме њу
ју на од го ва ра ју ћи на чин у 
пред ло же ном ре ше њу. Ни у 
дру гим сег мен ти ма – при каз 
кон струк ци је, ин ста ла ци о
них си сте ма. Рад ни је раз ра
ђен на до вољ ном ни воу. 

Рад под ши фром 30078/08 – Рад ни је од го во рио 
на ци ље ве кон кур са већ је по ну дио ре ше ње (у две 
ва ри јан те) ко је ни је при ме њи во за из ра ду при руч
ни ка ко ји тре ба да има ши ро ку при ме ну и ко ри сти 
„...гра ди те љи ма да мо гу пра вил но да по ста ве про
јект ни за да так пред иза бра не про јек тан те или у са
мо град њи...“. Иде а ли стич ка по став ка до ма ћин ства 
на се лу има сво је оправ да ње, али не и ко рист за ве
ћи ну гра ди те ља ко ји ма је то не до сти жно. Упу шта ње 
у де таљ ну раз ра ду уни кат ног из гле да објек та не мо
же да бу де упут ство за ве ћи ну гра ди те ља. 

При ре ди ли: Ве ра Јур јец и 
Ра дош О. Дра гу ти но вић

КОН КУР СИ КОН КУР СИ

ll награда

l награда

lll награда

lV награда
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СЛО БО ДАН КА СИ МИћ 

Ре дов ни го ди шњи са ста нак при ја тељ ских ко мо
ра одр жан је у Ве ли кој кон гре сној дво ра ни хо те ла 
Ам ба са дор уз при су ство пред став ни ка че ти ри ко
мо ре: Хр ват ске ко мо ре ин же ње ра гра ђе ви нар ства 
(ХКИГ), ко ју су пред ста вља ли Зво ни мир Се вер, 
пред сед ник, Сун ча на Ру пић, се кре тар, др Бар ба
ра Кар ле у ша, проф. др Мир ко Оре шко вић, др Не
вен ка Ожа нић и Иван Па ска, чла но ви Од бо ра за 
ме ђу на род ну са рад њу ХКИГ, Ин же њер ска ко мо ра 
Цр не Го ре (ИКЦГ) – Љу бо Ду ша нов Стјеп че вић, 
пред сед ник, и проф. др Ар се ни је Ву јо вић, члан 
ИКЦГ, Ин же њер ска ко мо ра Ср би је (ИКС) – Та тја
на Ђор ђе вић, пот пред сед ник УО ИКС, мр Би сер ка 
Шварц, члан УО ИКС, и Сло бо дан ка Си мић, се
кре тар Ма тич не сек ци је из во ђа ча ра до ва ИКС, и 
Ин же њер ска ко мо ра Бу гар ске – Ге ор ги Си ме о нов 
и Ве се ла Го спо ди но ва. 

Са ста нак је отво рио и во дио Иван Па ска, пред
сед ник Ко ми си је за ме ђу на род ну са рад њу и члан 
Управ ног од бо ра ХКИГ, и пред ло жио да се по ве де 
рас пра ва о две те ме – „Мо гућ ност скла па ња спо
ра зу ма о ме ђу соб ном при зна ва њу ли цен ци“ и „Це
нов ник ин же њер ских услу га и ње го ва при ме на“. 

У окви ру пр ве те ме – „Мо гућ ност скла па ња 
спо ра зу ма о ме ђу соб ном при зна ва њу ли цен ци“ – 
ди ску то ва ло се и за кљу чи ло да је скла па ње спо
ра зу ма о ме ђу соб ном при зна ва њу ли цен ци – не
ми нов ност, па је нео п ход но што пре про на ћи и 
обез бе ди ти усло ве, од но сно при пре ми ти пред лог 
спо ра зу ма по ко јем би рад чла но ва при ја тељ ских 

ин же њер ских ко мо ра био лак ши и бр жи. То ком 
ди ску си је ис по ста ви ло се да је ово пи та ње јед но од 
нај ва жни јих у ме ђу соб ним од но си ма свих европ
ских ин же њер ских ко мо ра, па та ко и оку пље них 
на овом са стан ку, јер је про блем ме ђу соб ног при
зна ва ња ли цен ци „ве зан“ за при ме ну Европ ских 
ди рек ти ва о при зна ва њу ква ли фи ка ци ја и о пру
жа њу ин те лек ту ал них услу га. Ва жност овог пи та
ња, из ме ђу оста лог, ви ди се и у чи ње ни ци да је оно 
об ра ђи ва но и де таљ но ис тра же но на свим са стан
ци ма ових ко мо ра одр жа ним у по след ње вре ме.  
Ка да је реч о дру гој те ми – „Це нов ник ин же њер
ских услу га и ње го ва при ме на“ – то ком рас пра ве 
се мо гло уста но ви ти да их је дан број ко мо ра има 
и ду го их при ме њу је, дру ге их има ју али без за
кон ске оба ве зе да га при ме њу ју, а по сто ји и гру па 

Го ди шњи  са ста Нак  Пет  При ја тељ ских  ко мо ра – оПа ти ја  18–20.  јуН 

Ме ђу соб но при зна ва ње ли цен ци и 
це нов ни ци услу га

Тра ди ци о нал ни го ди шњи скуп при ја тељ ских 
ко мо ра, ко ме су ове го ди не при су ство ва ле де-
ле га ци је Хр ват ске, Ср би је, Цр не Го ре и Бу гар-
ске, одр жан је у Опа ти ји (Хр ват ска) од 18. до 
20. ју на. Због пре кла па ња тер ми на овог ску па 
са про сла вом Ин же њер ске ко мо ре Аустри је и 
са стан ка Из вр шног од бо ра ECEC (Euro pean Co-
un cil of En gi ne ers Cham bers) у Бе чу, са стан ку у 
Опа ти ји ни су при су ство ва ли оста ли чла но ви 
овог при ја тељ ског сер кла, пред став ни ци Ма-
ђар ске и Сло ве ни је

Мр Бисерка Шварц, Слободанка Симић и Татјана Ђорђевић чиниле су делегацији Инжењерске коморе Србије
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ко мо ра ко је још ни су до не ле соп стве не це нов ни ке 
услу га. На рав но, нај че шће ег зи стен ци јал ни про
бле ми чла но ва ко мо ра до во де до то га да се ра ди 
„ис под ми ни мал них це на“, од но сно не ра зум но 
јеф ти но, а са мим тим и јед на ко ло ше, јер до бру 
услу гу тре ба аде кват но и пла ти ти. Код ова квог 
ста ња у прак си чла но ве ко мо ре не мо же за шти
ти ти ни по сто ја ње це нов ни ка ин же њер ских услу
га, ни ти оба ве за ње го вог при ме њи ва ња, ис та кли 
су пред став ни ци ХКИГ, пре зен ти ра ју ћи ви ше го
ди шње по дат ке са ку пље не у обла сти над зо ра ко
ји по ка зу ју да је ви ше од 90 од сто по ну да и исто 

то ли ко це на би ло „де бе ло“ ис под „ми ни мал них 
це на“ про пи са них њи хо вим Це нов ни ком ин же
њер ских услу га. Иако су за ова кво по на ша ње (не
при ме њи ва ње Це нов ни ка...) про пи са не санк ци је, 
ко је су у од ре ђе ном бро ју слу ча је ва и спро ве де не, 
ни је ис кљу че на „не га тив на прак са“, што са мо го
во ри о то ме да са ме санк ци је ни су до вољ не да би 
се не у тра ли са ла „ло ша по сто је ћа прак са“. 

До ма ћин „при ја тељ ских су сре та“ пред ста вио је 
при сут ни ма свој про је кат под на зи вом „Про грам 
раз вој них про је ка та у Ре пу бли ци Хр ват ској“, ко
јим се пред ла жу глав ни стра те шки прав ци раз во ја 
Хр ват ске у из град њи ин фра струк ту ре, као и пред

ло ге од јав ног ин те ре са у обла сти ма енер ге ти ке, 
енер гет ске ефи ка сно сти, по љо при вре де, са о бра
ћа ја, ту ри зма и за шти те жи вот не сре ди не. Свр хе 
и на ме ре „Про гра ма...“ при сут ни ма је пред ста вио 
Зво ни мир Се вер, пред сед ник ХКИГ, об ја шња ва ју
ћи да би се ње го вом ре а ли за ци јом отво ри ле но ве 
раз вој не мо гућ но сти у сек то ру тр го ви не, по бољ
шао жи вот ни стан дард ста нов ни штва, као и укуп
на вред ност на ци о нал ног про сто ра. По себ но је 
ис та као ве ли ку ва жност пра во вре ме не при пре ме 
про јект не до ку мен та ци је, упра во у вре ме еко ном
ске кри зе у дру штву, бу ду ћи да је ре це си ја пра во 

вре ме за раз вој но пла ни ра ње. Кон цепт 
„Про гра ма раз вој них про је ка та у Ре пу
бли ци Хр ват ској“ из ра ђен је по прин ци
пу „отво ре не књи ге“ (open bo ok con cept), 
што зна чи да ће се до гра ђи ва ти сва ке го
ди не. Над ле жно ми ни стар ство Вла де Хр
ват ске овај ће до ку мент укљу чи ти у „про
грам др жав них ин ве сти ци ја“ на сред њи и 
ду ги рок. 

Члан на ше де ле га ци је мр Би сер ка 
Шварц раз го ва ра ла је са Ти мо сла вом 
Ткал чи ћем, пот пред сед ни ком Хр ват
ске ко мо ре ин же ње ра ма шин ства (ко ја је 
део ХКИГ), о њи хо вим ак тив но сти ма на 
при ме ни „Пра вил ни ка о увје ти ма и мје
ри ли ма за осо бе ко је про во де енер гет ске 
пре гле де и енер гет ско цер ти фи ци ра ње 
згра да“, „Пра вил ни ка о енер гет ском цер
ти фи ци ра њу згра да“ и о „Про гра му обра
зо ва ња (за струч но оспо со бља ва ње и оба
ве зно уса вр ша ва ње) осо ба ко је спро во де 
енер гет ске пре гле де и енер гет ско сер ти

фи ко ва ње згра да“. Пот пред сед ник Ткал чић је ис
та као да су они из ме ни ли и ускла ди ли сво је пра
вил ни ке и обе ћао да ће нам их „про сле ди ти“, као и 
до ку мен та ко ја се од но се на „Про грам из о бра збе 
за енер гет ско цер ти фи ци ра ње згра да“. По ред то
га, чла но ви на ше де ле га ци је су раз го ва ра ли и са 
Сун ча ном Ру пић, ге не рал ним се кре та ром ХКИГ, 
и до го во ри ли одр жа ва ње са ста на ка две ко мо ре у 
Бе о гра ду (у на ред на два ме се ца) на те му пре ва
зи ла же ња про бле ма ко ји је на стао сту па њем на 
сна гу За ко на о пла ни ра њу и из град њи Ср би је – на 
из да ва њу при вре ме них ли цен ци стра ним фи зич
ким ли ци ма.

ОЛ ГА ДАМ њА НО ВИћ

Тра ди ци о нал ни скуп “Да ни Ко мо ре на Вла син
ском ле ту 2010“, под по кро ви тељ ством Ин же њер
ске ко мо ре Ср би је а у ор га ни за ци ји Ре ги о нал не 
кан це ла ри је Ниш, ове је го ди не имао ме ђу на род ни 
ка рак тер, јер су за „окру глим сто лом“ ра ди раз ме
не ста во ва и ис ку ста ва на те му „Ре ги о нал на са рад ња 
ин же њер ских ко мо ра Ју го и сточ не Евро пе“ би ли и 
чла но ви ин же њер ских ко мо ра Бу гар ске, Цр не Го ре 
и Ма ке до ни је. Расправа за «округлим столом» од
ржана је 10. јула 2010. Ис пред Ин же њер ске ко мо ре 

Бу гар ске окру глом сто лу су при су ство ва ли Ди ми тар 
На чев, пот пред сед ник Европ ског са ве та Ин же њер
ских ко мо ра и пред сед ник Ин же њер ске ко мо ре за 
ин ве сти ци о ни ди зајн (ИКИД) гра да Со фи је, Сви лен 
Ива нов, пот пред сед ник ИКИД, и Ма ри ја Сте фа но
ва, из вр шни ди рек тор ИКИД гра да Со фи је, док су 
ис пред Ин же њер ске ко мо ре Ма ке до ни је при су ство
ва ли Стра хи ња Тр пев ски, пред сед ник ИКМ, и Го ран 
Мар ков ски. Ин же њер ску ко мо ру Цр не Го ре пред
ста вљао је Алек сан дар Ву јо вић, док су на шу Ко мо ру 
пред ста вља ли – проф. др Дра го слав Шу ма рац, пред
сед ник, Та тја на Ђор ђе вић, пот пред сед ник УО ИКС, 
Гли гор Обре но вић, пред сед ник Над зор ног од бо ра, 
мр Алек сан дар Ву чи ће вић, члан УО, и Ол га Дам ња
но вић, се кре тар Ко ми си је за ме ђу на род ну са рад њу. 

Те ме о ко ји ма се раз го ва ра ло од но си ле су се на 
ме ђу соб но при зна ва ње ли цен ци, спро во ђе ње пер
ма нент ног уса вр ша ва ња ин же ње ра то ком про фе
си о нал не ка ри је ре, при ме ну Бо лоњ ске де кла ра ци је, 

као и на при ме ну и од го вор тр жи шта на ми ни мал ни 
це нов ник ин же њер ских услу га.  

„Ме ђу соб но при зна ва ње ли цен ци“ би ла је те ма у 
ко јој су уче сни ци ре кли да сви стра ни др жа вља ни 
ко ји кон ку ри шу за ли цен цу мо ра ју да по се ду ју зна
ња из обла сти про фе си о нал не тер ми но ло ги је, као и 
да по зна ју за кон о из град њи др жа ве у ко ју до ла зе, 
а ко ји је тре нут но на сна зи. Рад на гру па ECEC тре
ба ло би да раз мо три мо гућ но сти при ме не Ди рек ти
ве о ква ли фи ка ци ја ма у зе мља ма чла ни ца ма, као и 
да си сте ма ти зу је пред ло ге за из ме не те ди рек ти ве. 
Ве ћи ни ECEC  чла ни ца не иде у при лог сек тор ски 

при ступ Ди рек ти ви..., због број них прак тич них 
про бле ма при ли ком при зна ва ња про фе си о нал них 
ква ли фи ка ци ја. 

Ка да се раз го ва ра ло о „Бо лоњ ској де кла ра ци ји“ 
за јед нич ко ми шље ње свих де ле га ци ја би ло је да је 
њен ути цај на европ ски обра зов ни си стем – не га ти
ван. Пред став ни ци Бу гар ске ко мо ре има ли су скеп
ти чан став о уво ђе њу по себ не „бе че лор“ и „ма стер“ 
ди пло ме за ин же ње ре – због ди ле ме да ли би ин же
ње ри са „бе че лор“ ди пло мом мо гли да до би ју ли цен
цу за про фе си о нал но ан га жо ва ње.

У рас пра ви на те му „Ми ни мал ни це нов ник ин
же њер ских услу га“ де ле га ци је су кон ста то ва ле да им 
је ис ку ство ма њеви ше слич но. На и ме, иако је при
ме на ми ни мал них це на про пи са на оп штим ак том 
у сва кој од др жа ва, при ли ком рас пи си ва ња јав них 
тен де ра, кри те ри јум ми ни мал них це на нај че шће се 
не при ме њу је, од но сно не по шту је се до ми цил ни за
кон, уред ба, пра вил ник...

Са рад ња ин же њер ских ко мо ра 
Ју го и сточ не Евро пе

Делегације Инжењерске коморе Црне Горе и домаћина Хрватске коморе Инжењера грађевинарства: проф. др Арсеније Вујовић, 
Љубо Душанов Стјепчевић, Сунчица Рупић, др Невена Ожанић, проф. др Мирко Орешковић и др Барбара Карлеуша

Делегација Ижењерске коморе Бугарске - Георги Симеонов и Весела Господинова

У рас пра ви на те му „Ми ни мал ни це нов ник ин же њер ских услу га“ де ле га ци је су кон ста то ва ле да им је ис ку ство ма ње-ви ше слич но - 
кри те ри јум ми ни мал них це на нај че шће се не при ме њу је
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ИВА НА ЛА зИН 
Ак тив но сти Ма тич не сек ци је ур ба ни ста у то ку 

апри ла и ма ја би ле су усме ре не пр вен стве но на ор
га ни за ци ју ску па „FORUM URBANUM – Са јам ур
ба ни зма“, ко ји је одр жан у пе ри о ду од 11. до 13. ју на 
2010. го ди не у Ива њи ци. Са јам пред ста вља го ди шњи 
пре глед ур ба ни стич ке ак тив но сти чла но ва Сек ци је, 
са пра те ћим про гра ми ма (пре зен та ци је ра до ва, три
би не и ди ску си је), при че му је основ ни циљ раз ме на 
ис ку ста ва из ме ђу од го вор них ур ба ни ста. У ор га ни
за ци ји су ак тив но уче ство ва ли, осим чла но ва Ор га
ни за ци о ног од бо ра и Из вр шног од бо ра МСУ, и сви 
оста ли чла но ви Сек ци је. Стал ним кон так том пу тем 
ин тер не та и те ле фо на, члан ство Сек ци је је до ста вља
ло сво је су ге сти је, пред ло ге, пи та ња и ди ле ме ко ји 
су се од но си ли на ор га ни за ци ју и те ма ти ку Фо ру ма. 
Та ко је за ово го ди шњи „FORUM URBANUM – Са јам 
ур ба ни зма“ ода бра на те ма „Јав ни про сто ри у ур ба
ни стич ким пла но ви ма“. 

На све ча ном отва ра њу 11. ју на уче сни ке „FORUM 

– Сај ма“ по здра ви ли су: проф. др Дра го слав Шу ма
рац, пред сед ник Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, Ми
ло рад Ми ла ди но вић, пред сед ник Из вр шног од бо ра 
Ма тич не сек ци је ур ба ни ста, пред став ни ци Ива њи це 
– Ра до мир Ри стић, пред сед ник оп шти не, и Ја смин ка 
Па вло вић, на чел ник Оде ље ња за гра ђе ње, Ду шан Ми
нић, пред сед ник Удру же ња ур ба ни ста Ср би је, Жа
кли на Гли го ри је вић, ди рек тор Ур ба ни стич ког за во да 
Бе о град, Дра ган Ра ди во је вић, ди рек тор ЈП За во да за 
ур ба ни зам Ниш, и Бо ја на Ста но је вић, на род ни по
сла ник и члан Од бо ра за гра ђе ви нар ство Скуп шти не 
Ср би је. 

Ску пу је при су ство ва ло 108 уче сни ка, укљу чу ју ћи 

ли цен ци ра не ур ба ни сте, пла не ре, про јек тан те и из
во ђа че ра до ва, чла но ве Из вр шног и Ор га ни за ци о ног 
од бо ра, чла но ве Управ ног од бо ра и оста ле уче сни ке 
из јав них пред у зе ћа, за во да за ур ба ни зам, уста но ва, 
оп шти на, ре пу блич ких и дру гих ин сти ту ци ја и пред
у зе ћа. 

„FORUM URBANUM – Са јам ур ба ни зма“ тра јао је 
три да на и кроз не ко ли ко се си ја ко је су ор га ни зо ва не 
по те мат ским це ли на ма, које кван ти фи кују  и ква ли
фи кују по ло жај, уло гу и зна чај ур ба ни зма/ур ба ни сте. 
Ор га ни зо ва не су и пра те ће из ло жбе у фор ми „го ди
шње про дук ци је“ чла но ва сек ци је, од но сно пре зен та
ци је ра до ва са кон кур са Ма тич не сек ци је ур ба ни ста 
– јед ном реч ју, по ка за на је ак ту ел на про дук ци ја срп
ске ур ба ни стич ке стру ке. 

Струч ни део ску па је пр вог да на об у хва тио сле де ће 
пре да ва че и пре да ва ња: Ве ра Ми ха ље вић, ди пло ми ра
ни ин же њер ар хи тек ту ре (диа) – „Јав ни про стор Бе о
гра да – пр ва фа за сту ди је“; Алек сан дра Ти лин гер, диа, 

ИЗ РаДа МатИчНИХ СЕКЦИЈа

Го ди шњи скуП ур ба Ни ста „FORUM URBANUM – сајам урбанизма“ – ива њи ца 11–13. јуН 

јавни простори у урбанистичким плановима

Го ди шње оку пља ње ур ба ни ста „FORUM 
URBANUM – Са јам ур ба ни зма“, ко ји се већ тра-
ди ци о нал но одр жа ва у Ива њи ци, оку пио је 
108 уче сни ка ко ји су два да на раз го ва ра ли на 
те му „Јав ни про сто ри у ур ба ни стич ким пла но-
ви ма“, док су се по след њег да на „по за ба ви ли“ 
пи та њи ма и про бле ми ма из ра да Ма тич не сек-
ци је ур ба ни ста кроз ор га ни за ци ју отво ре не 
сед ни це Из вр шног од бо ра МСУ 

Ску пу је при су ство ва ло 108 уче сни ка, укљу чу ју ћи ли цен ци ра не ур ба ни сте, пла не ре, про јек тан те и из во ђа че ра до ва, као и представници 
јав них пред у зе ћа, за во да за ур ба ни зам, уста но ва, оп шти на, ре пу блич ких ин сти ту ци ја
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ИЗ РаДа МатИчНИХ СЕКЦИЈа ИЗ РаДа МатИчНИХ СЕКЦИЈа

– „Уре ђе ње и опре ма
ње јав них град ских 
про сто ра – ана ли за 
јав них про сто ра Ста
рог гра да“; Дра га на 
Би кић, диа, – „Тр го
ви и ули це – пе шач ке 
зо не гра да Кра ље ва“; 
Ми ро љуб Стан ко вић, 
диа, – „Јав ни про сто ри 
у се дам ни воа цен тра 
но вог ГУПа Ни ша“; 
Сил ви ја Ка цен бер гер, 
диа, и Бри ги та Ди ми
три је вић, диа, – „Јав
ни про сто ри у пла ну 
де таљ не ре гу ла ци је 
ста рог цен тра у Срем
ским Кар лов ци ма“; 
Ђор ђе Ми о дра го вић, 
диа, и Вла дан Сте фа
но вић, диа, – „Јав ни 
про сто ри у Вр њач кој 
Ба њи“; Фа ке та Ка ић, 
диа, – „Зе мун, руб на 
зо на гра да Бе о гра да“; 
Ми ло рад Ми ла ди но
вић, диа, Алек сан дра 

Сре то вић, диа, и Ти ја на Ак сен ти је вић Ада мо вић, диа, 
– „ПДР – Спорт ски аеро дром Кра ље во – зна чај јав
них про сто ра у гра до ви ма“; Би ља на Па вло вић, диа, 
– „План об но ве стам бе них бло ко ва уз по ток са ше

та ли штем у Пе тро ва ра ди ну“; Гру па ауто ра из Ужи ца 
– „Град ски трг у Ужи цу – ур ба на жи жа и на сле ђе ко је 
тра је“ и Дра га на С. Илић, диа, „Пре зен та ци ја про је
ка та за кон курс за ар хи тек тон скоур ба ни стич ко ре
ше ње де ла град ског је зе ра ’Цен тар’ у Па ра ћи ну“. 

Струч ни део ску па дру гог да на обе ле жи ла су сле
де ћа пре да ва ња: Љи ља на Бе лош, диа, – „План де таљ
не ре гу ла ци је „Аде Ци ган ли је“; Кор не ли ја Еве то вић 
Цви ја но вић, Дра га на Ми ја то вић и Сти пан Ја ра ма
зо вић, сви диа, – „Ур ба ни стич ки про је кат уре ђе ња 

пар ка у на се љу ‘Про зив ка’ у Су бо ти ци“, Ани та Ка тић, 
диа – „Од ур ба ни стич ког пла на до ре а ли за ци је јав
них по вр ши на“; Дра га на Си ља но вић Ко зо де ро вић и 
Ви раг Те ке њеш, обе диа, – „Стра те ги ја уре ђе ња јав
них про сто ра“; Wal ter Cherny and Mar kus Gril litsch, 
еко но ми сти ’– „Austrian To u rism Con sul tants – The 
Com bi ning So ciEco no mic/To u rism Pla ni ning and Spa
tial/Ur ban Pla ning: Ase Study – Re gu la tion Plan for Li si
na“; Ја сна Ма ри ће вић, Ду шан Мом чи ло вић, обо је диа, 
и Су за на Стан ко вић Алек сић, дипл. инж. пејж. арх., 
– „Јав ни про сто ри у за шти ће ном при род ном до бру“; 
др Мир ја на Лу кић, диа, – „ДУП Ву ко вог спо ме ни ка. 
Јав ни про сто ри у ви ше ни воа – 15 го ди на по сле“; мр 
Ми ли ца Јак шић и Ра то мир Јак шић, обо је диа, – „Ур
ба ни иден ти тет у Бе о гра ду: Бо ров парк – про ме не 
1977–2010“; др Игор Ма рић, диа, – „ПДК бло ка из
ме ђу ули ца Кнез Ми ха и ло ве, Јак ши ће ве, Оби ли ће вог 
вен ца и Змај Јо ви не“, „Из ме не и до пу не ПДР цен трал
не зо не Вр шца“, „ПДР пр ва фа за ту ри стич ке дсти на
ци је ‘Ја буч ко ра ва ни ште’ на Ста рој пла ни ни“ и „ПДР 
за про ши ре ње но вог Бе жа ниј ског гро бља“; Ја сми на 
Го јић, диа, – „Ур ба ни стич ки про је кат уре ђе ња јав
них по вр ши на цен тра Оџа ка“; На та ша Жи ва ље вић, 
диа, – „Цен тар де ла на се ља блок 5 у До њој Вре жи ни у 
Ни шу“; Ма ри на Бо жић, диа, – „План де таљ не ре гу ла
ци је гро бља Ле шће 2 са при ла зним са о бра ћај ни ца ма, 
оп шти на Па ли лу ла – кон цепт пла на“; Ани ца Те о фи
ло вић, дипл. инж. пејж. арх., – „Зе ле на ре гу ла ти ва Бе
о гра да“; Бран ко Бо јо вић, диа, – „По ста вља ње спо ме
ни ка у Бе о гра ду – сми сао и тех ни ке“; Та ма ра То шић, 
Злат ко Гр ко вић, Гор да на Па вло вић, Оли ве ра Стан ко
вић, Ми ла на Алек сић, Ан ђел ка Бо ро вић, Ма ри ја Ма

леч ков Иван ко вић и Је ле на Ки слов ски Ли је ше вић, 
сви диа, – „Од нос пла ни ра них по вр ши на јав не на ме
не пре ма град ском тки ву и при род ном ам би јен ту“ и 
Оли ве ра Дра гаш, диа, – „На род на ба шта у Пан че ву“. 

За овај, дру ги дан би ле су при ја вље не још три пре
зен та ци је, али ни су одр жа не/при ка за не.  

По след њи, тре ћи дан Сај ма ур ба ни зма ис ко ри
шћен је за „уну тар сек циј ске“ те ме и ди ле ме. На и ме, 
одр жа на је отво ре на сед ни ца Из вр шног од бо ра МСУ 
на ко јој су пре тре се на ак ту ел на пи та ња. 

МЕ МЕ МО РИ ЈА НА КА РА ЂОР ЂА

Ка ра ђор ђе осва ја Бе о град 1806. го ди не уз по моћ 
Вој во де Кон де, хри шћа ни на у тур ској вој сци. То 
је пр ви ве ли ки вој нич ки и по ли тич ки успех по сле 
1804. го ди не и ствар ни по че так осло ба ђа ња Ср би је. 
Те исте го ди не би ла је и бит ка на Ми ша ру и још не
ке зна чај не бит ке. Са сра змер но ма лом вој ском и у 
ма лом про сто ру Бе о град ског па ша лу ка  Ка ра ђор ђе 
до че ку је и по бе ђу је тур ске вој ске јед ну за дру гом. 

Ка ра ђор ђе је осво јио ка пи ју ко ја да нас но си ње

го во име и ко ја је би ла јед на од нај те жих за осва ја
ње, би ла је ско ро нео сво ји ва. У Во ба но вом си сте му 
фор ти фи ка ци је осва ја чи те ка пи је би ли су су че ље ни 
са ин тен зив ном боч ном и че о ном ва тром због че га 
је осва ја ње те ка пи је би ло пра ви под виг. Осва ја че те 
ка пи је че ка ла је фрон тал на ва тра из ка за ма та у ко ји
ма су да нас свла чи о ни це ко шар ка шког клу ба "Пар
ти зан", а боч на ва тра из ка за ма та на ко ји ма се да нас 
на ла зи "Вој ни му зеј". Иако је твр ђа ва у не ко ли ко мо
ди фи ко ва на због по тре бе да је ко ри сте гра ђа ни као 
про стор за ре кре а ци ју  ње на основ на струк ту ра из 

Неколико идеја  за Постављање сПомеНика у јавНом Простору

Београдски споменици и меморије
БРАН КО БО ЈО ВИћ

Те ма ово го ди шњег ску па „FORUM URBANUM“ 
је „Јав ни про сто ри у ур ба ни стич ким пла но ви ма“, а 
у при ло гу ко ји сле ди  анализираћемо спо ме ни ке у 
јав ним про сто ри ма. Пр во не ко ли ко на по ме на о овој 
ве о ма сло же ној те ми. По ста вља ње спо ме ни ка је ве
о ма ком плек сна прак са ко ја зах те ва ве о ма озбиљ на 
вред но сна, те о риј ска и прак се о ло шка про ми шља ња. 
До бре на ме ре и ди ле та ти зам ни су до вољ ни за оства
ри ва ње це лис ход не и исто риј ски, ме мо ри јал но, кул
то ро ло шки до сти за ње при стој них оствре ња у по
ста вља њу спо ме ни ка. Од лу ке о по ста вља њу јав них 
спо ме ни ка до но се по ли ти ча ри сход но об ли ци ма и 
на чи ни ма по ли тич ке и дру штве не ор га ни зо ва но
сти. Спо ме ни ци пр вен стве но из ра жа ва ју вред но сне 
ста во ве вла да ју ћих по ли тич ких ели та.Тек по сле по
ли тич ких од лу ка на сту па ју ва ја ри, ар хи тек ти, ин
же ње ри хор ти кул ту ре и пар тер ног уре ђе ња и дру ге 
ко ле ге, за ви сно од вр сте, ве ли чи не и струк ту ре спо
ме ни ка, ње го вој ло ка ци ји, на чи на ма те ри ја ли за ци је 
и др.  Вред но сни си сте ми есте ти ке оства ру је се тек по сле по ли тич ких од лу ка. 

Пи та ње ко јим се ба вим у овом ма лом тек сту је ло ка ци ја спо ме ни ка на аутен тич ном ме сту, од но сно, на 
ме сту где су се де си ли од ре ђе ни исто риј ски до га ђа ји. У овом тек сту би ће до дир ну те три те ме, ка ко сле ди: 

Ме мо ри ја на Ка ра ђор ђа, Ме мо ри ја на срп ску со ци јал де мо кра ти ју и Тех ни ке по ста вља ња.

(1) Да на шњи из глед Ка ра ђор ђе ве ка пи је (2) Спо ме ник Ка ра ђор ђу ва ја ра Па шка Ву че ти ћа (3) Спо ме ник за хвал но-
сти Фран цу ској – по глед из глав не але је  (4) Спо ме ник за хвал но сти Фран цу ској – боч ни из глед

FORUM URBANUM је отворио Мирко 
Миладиновић, председник ИО МС 
 Урбаниста и члан УО ИКС

Са јам ур ба ни зма ор га ни зо ва н је по те мат ским це ли на ма које су кван ти фи ковале   и ква ли фи ковале по ло жај, уло гу и зна чај ур ба ни зма/
ур ба ни сте тра јао је три да на

У Бе о гра ду по сто је сто ти не јав них спо ме ни ка 
– не ки су де ла вр хун ских мај сто ра скулп ту ре, 
не ки су де ла са мо у ких ва ја ра  од но сно ва ја ра 
ди ле та на та. Мно ги спо ме ни ци по ста вље ни су 
на пра вим, то јест, ло гич ним и сми сле ним ло-
ка ци ја ма, мно ги су, опет, по ста вље ни на по гре-
шним ло ка ци ја ма. По сто је спо ме ни ци ко ји су 
са вр ше но по ста вље ни тј. по ста вље ни на на чин 
ко ји омо гу ћа ва њи хо ву нор мал ну пер цеп ци-
ју и по сто је спо ме ни ци ко ји су по ста вље ни на 
пот пу но по гре шан на чин,… Све у све му, по ста-
вља ње спо ме ни ка у Бе о гра ду је прак са ко ја нас 
ни је про сла ви ла и ко ју тре ба ло те мељ но пре-
и спи та ти.  Прет ход ни ве о ма кра так текст отво-
рио је са мо ве о ма ма ли број пи та ња у ве зи са 
про бле ма ти ком јав них спо ме ни ка у Бе о гра ду.
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ме мо ри је у Бе о гра ду и по Ср би ји ни је по треб но.
За сва ко га ко је при ме тио на ве де не спо ме ни ке по

ста вља се пи та ње за што је спо ме ник Ди ми три ју Ту цо
ви ћу огро ман, а Ра до ва ну Дра го ви ћу и Ду ша ну По по
ви ћу у при род ној ве ли чи ни, итд. (Сли ке 6, 7 и 8 ) 

Гла са ње срп ске со ци јал де мо кра ти је про тив рат
них кре ди та у вре ме пред бал кан ске и Пр ви свет
ски рат је сла ва срп ске со ци јал де мо кра ти је, али 
и круп на по ли тич ка гре шка, ако се има у ви ду да 
су со ци јал де мо кра ти је цен трал них си ла гла са ле 
за рат не кре ди те.  Сре ћом, по сла ни ци срп ске со
ци јал де мо крат ске пар ти је у срп ском пар ла мен ту 
би ли су пре гла са ни и вој ска Кра ље ви не Ср би је ко
ли ко је то би ло мо гу ће при пре ми ла се за на сту па ју
ћи свет ски рат. Сла ву Ср би је обе ле жи ло је срп ско 
оруж је, а не гла са ње срп ске со ци јал де мо кра ти је. 

По ги би ја Ди ми три ја Ту цо ви ћа, офи ци ра у вој
сци кра ље ви не Ср би је, на Вра чем бр ду код Ла за
рев ца је код со ци ја ли ста тре ти ра на као хе рој ски 
чин.  Ве ли ко је пи та ње да ли је та по ги би ја чин 
хе ро и зма или не ка вр ста са мо у би ства због гри же 
са ве сти. 

Да ли ги ган ти зам спо ме ни ка Ди ми три ју Ту цо
ви ћу тре ба да из ра зи ње гов хе ро и зам или је то не
кро фил на кон цеп ци ја ве ли чи не ко ји се у срп ском 
на ро ду не гу је од ко сов ског бо ја, или не што тре ће.  
По све му су де ћи тај од го вор ће мо још ду го че ка ти. 

У про сто ру пар ка Ма њеж обе ле же на је ме мо ри ја 
на ком по зи то ра Јо си фа Ма рин ко ви ћа, оправ да но, 
због бли зи не Му зич ке ака де ми је. 

У пар ку Ма њеж где је не ка да био ма њеж за тре
ни ра ње ја ха ча и ко ња, где су у не по сред ној бли зи ни 
би ле ста ра и но ва Вој на ака де ми ја, ка сар на ВИИ пу
ка и ста ри и но ви Ге не рал штаб, не по сто ји ни је дан 
спо ме ник вој во да ма, ге не ра ли ма и пу ков ни ци ма 
срп ске вој ске  ко ји су про сла ви ли срп ски на род и 
срп ско оруж је. Очи глед но се ра ди о ве о ма де фект
ном по и ма њу исто ри је. 

Рад нич ки дом срп ске со ци јал де мо кра ти је на ла зи 
се с дру ге стра не пар ка Ма њеж у Не ма њи ној ули ци. 
Он се да нас зо ве Рад нич ки уни вер зи тет „Ђу ро Са
лај“ и због не че га не но си име ни јед ног од ве ли ких 
срп ских со ци ја ли ста. При том, Ђу ро Са лај је чо век 
без зна ча ја, је ди на ње го ва за слу га је то што је ро би
јао са Ти том, а у исто ри ји срп ског и ју го сло вен ског 
рад нич ког по кре та он је био са мо ма ли пар тиј ски 
чи нов ник на функ ци ја ма у син ди ка ту дру ге Ју го сла
ви је. (Сли ка 9)

Из све га што је 
са свим кон ци зно 
из ло же но на пред, 
са свим ло гич но 
про ис ти чу не ка 
пи та ња ко ја тра
же од го во ре. Да ли 
је ана ци о нал на и 
а н  ти  на  ци о на л  на 
по ли ти ка срп ске 
со ци ја л  де мо кра
ти је би ла раз лог 
због че га су у пар ку 
Ма њеж и на Сла
ви ји по ста вље не би сте Ра до ва на 
Дра го ви ћа, Ду ша на По по ви ћа и 
Ди ми три ја Ту цо ви ћа.  А да из ис
тих раз ло га сви дру ги љу ди из вр ха 
срп ске со ци јал де мо кра ти је ко ји су 
има ли раз у ме ва ња за ин те ре се др
жа ве Ср би је и ње ног на ро да не ма ју 
спо ме ни ке. Да ли је да ва ње име на 
Ђу ре Са ла ја рад нич ком уни вер зи
те ту ко ји на ста вља тра ди ци ју рад
нич ког по кре та у Ср би ји и срп ске 
со ци јал де мо кра ти је у ства ри до каз 
да је са мо ана ци о нал на и ан ти на
ци о нал на по ли ти ка у од но су на 
Ср бе би ла по жељ на.  Да ли је све то 
из раз по тре бе да се Ср би вас пи та
ва ју та ко да не ма ју ни по тре бу ни 
пра во да из ра зе свој др жав ни и на
ци о нал ни ин те рес. 

 ТЕХ НИ КЕ ПО СТА ВЉА ЊА 
СПО МЕ НИ КА – НЕ КО ЛИ КО 
РЕ ЧИ
По сто ји без број тех нич ких и 

дру гих про бле ма у по ста вља њу 
спо ме ни ка  ко ји би зах те ва ли ве ли
ку и ду гу рас пра ву. За ову при ли ку 
из но сим са мо не ко ли ко ка рак те ри
стич них при ме ра. 

Обе ле жа ва ње ме мо ри је на хе
ро је Дру гог свет ског ра та у Ба ња 
Лу ци, по ка зу је ре ла тив ну ујед на че
ност  скулп ту ра по ста вље них у њи
хо ву част – по сто ља су при бли жно 
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пр ве по ло ви не 18. ве ка са чу ва ла се до да нас, а она 
по ка зу је пот пу но не дво сми сле но ка ко је бра ње на 
ка ра ђор ђе ва ка пи ја. (Сли ка 1)

Аутен тич но ме сто за обе ле жа ва ње ме мо ри је на 
Ка ра ђор ђа је про стор пред том ка пи јом. Го ди не 
1913. от кри вен је спо ме ник Ка ра ђор ђу, де ло ва ја ра 
Па шка Ву че ти ћа. Го ди не 1914. у оку пи ра ном Бе о
гра ду аустро у гар ске вла сти ди на ми том раз би ле тај 
спо ме ник. (Сли ка 2)

О том спо ме ни ку пи сао је Мо ша Пи ја де у тек
сту „Гро зна на ка за“, ко ји је об ја вљен у књи зи Мо
ша Пи ја де: О умет но сти, Срп ска књи жев на за дру га, 
Бе о град, 1963. го ди не, стра на 105109. У том тек сту 
Мо ша Пи ја де је оспо рио све вред но сти овог спо
ме ни ка, што је мо жда ис прав но са тач ке гле ди шта 
ли ков не вред но сти спо ме ни ка, али ни ка ко не мо же 
би ти оправ да но са тач ке гле ди шта ло ка ци је. Нај ло
гич ни је би би ло да је сру ше ни спо ме ник био за ме
њен дру гим, но вим и бо љим. 

Уме сто то га, на истом ме сту, не где око 1930. го ди
не, по ста вљен је спо ме ник за хвал но сти Фран цу ској, 
де ло Ива на Ме штро ви ћа. Спо ме ник за хвал но сти 
Фран цу ској је ло ка циј ски не у тра лан и он мо же би
ти би ло где у Бе о гра ду, а  да за др жи исти сми сао, 
исту по ру ку и исти скулп тор ски ква ли тет. 

При ја тељ ство Ср ба и Фран цу за оспо ри ла је 
Фран цу ска сво јим по на ша њем пре ма срп ском пи та
њу то ком рас па да дру ге Ју го сла ви је. У на шој штам
пи по ја ви ли су се мно ги члан ци ко ји зах те ва ју из ме
шта ње то га спо ме ни ка. Од лу ку о то ме мо же до не ти 
са мо по ли тич ка власт. Струч ња ци тре ба да ука жу 
са мо на две бит не чи ње ни це ка ко сле ди:

Спо ме ник за хвал но сти Фран цу ској је на по гре
шном ме сту и по гре шно је по ста вљен – че о но, та 
фи гу ра не про из во ди ни ка кво ли ков но деј ство и њу 
је ве ро ват но тре ба ло по ста ви ти окре ну ту за 90о, јер 
тек у та квој по зи ци ји сна жан по крет жен ске фи гу ре 
до ла зи до из ра жа ја, по сма тра но из глав не при ступ
не але је Ка ле мег да на. (Сли ка 3 и 4)

У Бе о гра ду по сто је са мо три аутен тич на ме ста за 
обе ле жа ва ње ме мо ри је на Ка ра ђор ђа – ме сто ње го
вог ло го ра у Ули ци вој во де Сте пе, та мо где се да нас 
на ла зи цр ква Све тих Кон стан ти на и Је ле не, ме сто 
ње го вог дру гог ло го ра на Вра ча ру, где се да нас на ла
зи ње гов спо ме ник де ло Сре те на Сто ја но ви ћа, по
ста вље но 1979. го ди не, и ко нач но, ме сто пред тзв. 
Ка ра ђор ђе вом ка пи јом на Ка ле мег да ну, нај бо љем од 
сва три ме ста. (Сли ка 5)

 МЕ МО РИ ЈА НА СРП СКУ
СО ЦИ ЈАЛ ДЕ МО КРА ТИ ЈУ

Со ци ја ли стич ки по крет у Ср би ји по чи ње са 
Све то за ром Мар ко ви ћем, на ста вља се пре ко Ва се 
Пе ла ги ћа и Ми те Це ни ћа. Го ди не 1903. осни ва се 
Срп ска со ци јал де мо крат ска пар ти ја ко ја ак тив но 
ра ди у Со ци ја ли стич кој ин тер на ци о на ли то га вре
ме на. Чел ни љу ди срп ске со ци јал де мо кра ти је то га 
вре ме на су  Ра до ван Дра го вић, Ду шан По по вић, 
Ди ми три је Ту цо вић, Дра ги ша Лап че вић,  Ми хај ло 
Илић и мно ги дру ги. 

Да на шња бе о град ска Сла ви ја као со ци јал ни 
про стор, по чет ком 20. ве ка би ла је ме сто стал них 
су да ра мла де срп ске бур жо а зи је ко ја је ста но ва ла 
у Бир ча ни но вој и дру гим ули ца ма тзв. За пад ног 
Вра ча ра и та ко ђе мла де и ма ло број не рад нич ке 
кла се ко ја се кон цен три са ла на про сто ру та да шње 
Чу бу ре. Сла ви ја је да кле аутен тич но ме сто срп ске 
со ци јал де мо кра ти је. 

За то је на свој на чин ло гич но што су на Сла ви
ји и у пар ку  Ма њеж по ста вље ни спо ме ни ци Ди
ми три ју Ту цо ви ћу,  Ра до ва ну Дра го ви ћу и Ду ша ну 
По по ви ћу. 

Не ја сно је за што у том про сто ру ни су обе ле же ни 
Све то зар Мар ко вић,  Ва са Пе ла гић, Ми та Це нић и 
др. Би ста Све то за ра Мар ко ви ћа на ла зи се код Уни
вер зи тет ске би бли о те ке ко ју је до на ци јом са гра
дио аме рич ки ка пи та ли ста и до бро твор Кар не ги. 
Све то зар Мар ко вић не ма ни ка кве ве зе ни са том 
би бли о те ком ни са Бе о град ским уни вер зи те том 
јер је сту ди рао у Пе тров гра ду. Ва са Пе ла гић има 
спо ме ник код ста ре Оп сер ва то ри је на Вра ча ру, а 
Ми та Це нић има са мо ули цу на Во ждов цу, ко ли ко 
знам. Ова кво обе ле жа ва ње ме мо ри је је до ста по
гре шно. Из но сим сле де ћи при мер. За ду жби на Кар
не ги  са зи да ла је Уни вер зи тет ску би бли о те ку ко ји 
но си име Све то за ра Мар ко ви ћа. Ули ца по ред би
бли о те ке но си Кар не ги је во име. У јед ном тре нут ку 
вре ме на, под те ре том књи га и због нео др жа ва ња 
Уни вер зи тет ску би бли о те ку је тре ба ло об но ви ти, 
а нов ца за та кве по ду хва те код нас хро нич но не
ма. Вла сти то га вре ме на обра ти ле су Кар не ги је вој 
фон да ци ји, а оту да је сти гао уч тив и са свим ја сан 
од го вор – за са на ци ју и про ши ре ње Уни вер зи тет
ске би бли о те ке вла сти у Ср би ји тре ба да се обра те 
Фон да ци ји го спо ди на Све то за ра Мар ко ви ћа.  Ко
мен тар о сми слу и бе сми слу ова квог обе ле жа ва ња 

(5) Спо ме ник Ка ра ђор ђу ис пред хра ма Све тог Са ве (6) Спо ме ник Ди ми три ју Ту цо ви ћу на Сла ви ји (7) Спо ме ник Ра до ва ну Дра го ви ћу 
(8) Спо ме ник Ду ша ну По по ви ћу (9) Рад нич ки уни вер зи тет Ђу ро Са лаj

(14) Спо ме ник Ми ло шу Ђу ри ћу

(15) Спо ме ник Ми ло шу 
Цр њан ском

Сли ка 13, Спо ме ник Бо ри Стан ко ви ћу

(10)  Гру па спо ме ни ка у Цен тру Ба ња Лу ке (11) Спо ме ни ци Ко сти Та у ша но ви ћу  и Сте ва ну Мо крањ цу (12)Гроб ни ца на род них хе ро ја 
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РЕГИОНИ

ВЕ РА БУ БО њА 

Ре ги о нал ни цен тар Бе о град 

Ре ги о нал ни од бор Под сек ци је ди пло ми ра них 
ин же ње ра ар хи тек ту ре ор га ни зо вао је 1. ју ла три би
ну на ко јој је је ди на те ма би ла „При ме на За ко на о 
пла ни ра њу и из град њи“. Три би на је у ве ли кој са ли 
Уста но ве кул ту ре „Вук Ка ра џић“. При су ство ва ло је 
ор га ни зо ва на око 200 чла но ва Ко мо ре, као и број ни 
пред став ни ци оп штин ских упра ва Гра да Бе о гра да 
за ду же них за ко му нал ногра ђе вин ске по сло ве. 

Ар хи тек та Зо ри ца Слав ко вићМар ја но вић, пред
сед ник РО ПДИА, украт ко је оба ве сти ла при сут не 
о ини ци ја ти ви за одр жа ва ње Три би не, ис ка за ла за
хвал ност сви ма ко ји су по сла ли пи та ња елек трон
ском по штом и на тај на чин по ка за ли ин те ре со ва ње 
за ре а ли за ци ју те ме „При ме на За ко на о пла ни ра њу и 
из град њи“. Та ко ђе је оба ве сти ла при сут не да су сва 
пи та ња ко ја се од но се на ову те му, а ко ја су чла но
ви Ко мо ре по сла ли елек трон ском по штом, „по др шка 
овој Три би ни, али су про сле ђе на и до ми цил ном Ми
ни стар ству жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра
ња“. Та тја на Ђор ђе вић, пот пред сед ник Управ ног од
бо ра, у сво је и у име пред сед ни ка Ко мо ре по здра ви ла 
је при сут не и за хва ли ла се Алек сан дри Дам ња но вић
Пе тро вић и Не бој ши Ја њи ћу, по моћ ни ци ма ми ни
стра Ми ни стар ства жи вот не сре ди не и про стор ног 
пла ни ра ња, као и Го ра ну Ду ган џи ји, пред сед ни ку Гру
па ци је ви со ко град ње Удру же ња за гра ђе ви нар ство 
ИГМ и стам бе ну при вре ду При вред не ко мо ре Ср би је 
на при хва ће ном по зи ву за уче шће на Три би ни, као 
и Ми ла ну По по ви ћу, пред сед ни ку Оп шти не Зве зда
ра, ко ја је обез бе ди ла са лу за одр жа ва ње ску па, али и 
свим пред став ни ци ма оп штин ских упра ва Гра да Бе о
гра да. До ма ћин ску па – Ми лан По по вић, пред сед ник 

Оп шти не Зве зда ра, та ко ђе је по здра вио оку пље не 
ин же ње ре и пред став ни ке дру штве них ин сти ту ци ја.  
Увод ни чар „за да те“ те ме „При ме на За ко на о пла ни
ра њу и из град њи“ би ла је Алек сан дра Да мја но вић
Пе тро вић, по моћ ник ми ни стра МЖСПП, а сво је 
из ла га ње за по че ла је о раз ло зи ма за до но ше ње но вог 
за ко на о пла ни ра њу и из град њи, од но сно о ци ље ви
ма ко ји би се уз ње го ву по моћ (За ко на) тре ба ло по
сти ћи. За кон је си стем ски и ре форм ски до ку мент, 
ко ји би у пр вом ре ду и у што кра ћем ро ку тре ба ло 
да обез бе ди до но ше ње про стор них и ур ба ни стич
ких пла но ва, чи ме би се ство ри ли усло ви за план ско 
уре ђе ње це ле Ср би је, али се и из бе гла ко руп ци ја у 
по ступ ку из да ва ња ло ка циј ских и оста лих до зво
ла и дру гих са гла сно сти за гра ђе ње. А ка да је реч о 
ле га ли за ци ји, за ко но да вац је имао циљ да се, осим 
еви ден ти ра ња ста ња ових обје ка та, уре ди имо вин ско

Об но вље ни Авал ски то рањ маг нет 
за струч не по се те

Успе шно се ре а ли зу је план и про грам ра да Ре-
ги о нал них од бо ра. У пр вој по ло ви ни го ди не 
од 60 до не тих од лу ка ре а ли зо ва но је 50 ак-
тив но сти   у свих осам ре ги о нал них цен та ра. 
Протекли пе ри од обе ле жи ле су две ве ли ке 
ма ни фе ста ци је – Три би на у Бе о гра ду на те му 
„При ме на За ко на о пла ни ра њу и из град њи“. 
Од лич но ор га ни зо ва на и ре а ли зо ва на ак ци ја 
Ре ги о нал ног цен тра Ниш  – „Тре ћи Да ни Ко-
мо ре на Вла син ском ле ту 2010“. Из ве штај са 
Три би не до но си мо у овој ру бри ци, док о до-
га ђа њи ма на Вла син ском је зе ру, у по себ ном 
тек сту, пи ше Алек сан дар Пан чић, се кре тар Ре-
ги о нал не кан це ла ри је у Ни шу 

исте ве ли чи не и ма се, пор тре ти су при бли жно исте 
ве ли чи не. (Сли ка 10)

На ула зу у Ка ле мег дан, из Кнез Ми хај ло ве ули це 
сто је спо ме ни ци ско ро исте ви си не али пот пу но раз
ли чи тог трет ма на по диг ну ти Ко сти Та у ша но ви ћу и 
Сте ва ну Мо крањ цу.  Иако раз ли чи ти по ли ков ном 
из ра зу ова два спо ме ни ка оства ру ју прин цип ре ла
тив но ујед на че не пре зен та ци је, ка да се ра ди о на чи
ну по ста вља ња спо ме ни ка и њи хо вим во лу ме ни ма. 
(Сли ка 11)

Ка да се ра ди о гроб ни ца на род них хе ро ја у Бе о
град ској твр ђа ви,  са аспек та ло ка ци је ра ди се о по
гре шно ода бра ном ме сту, јер ни је ја сно шта ће на
род ни хе ро ји дру ге Ју го сла ви је под зи дом аустриј ске 
твр ђа ве с по чет ка 18. ве ка.  Хе ро ји Ок то бар ске ре
во лу ци је са хра њи ва ни су у кре маљ ским зи ди на ма, 
али су те зи ди не ру ске. Са дру ге стра не, би сте три 
на род на хе ро ја су иден тич них ве ли чи на – Иве Ло ле 
Ри ба ра, Ђу ре Ђа ко ви ћа и Ива на Ми лу ти но ви ћа, док 
је гла ва Мо ше Пи ја де за око по ло ви ну ве ћа, као да 
он при па да не кој дру гој мно го гла ва ти јој ра си хе ро
ја. (Сли ка 12)

Ов де је по треб но да се на пра ви ма ла ди гре си ја. 
По ло жај спо ме ни ка од ре ђу ју усло ви ње го вог са гле
да ва ња а они за ви се од ви си не људ ског ока и уда ље
но сти спо ме ни ка од људ ског ока. Ако уве де мо прет
по став ку да је про сеч на ви си на му шка ра ца и же на 
око 170 цм он да се људ ско око на ла зи на ви си ни на 
око 160 цм. Људ ско око ви ди про стор по вер ти ка

ли у за хва ту од 37о – 15о ис под и 22о из над хо ри зон
тал не рав ни по ста вље не кроз осо ви ну људ ског ока.  
Спо ме ни ци ис под те хо ри зон тал не рав ни су ни ски, 
спо ме ни ци из над те хо ри зон тал не рав ни су ви со ки, 
а ви си на спо ме ни ка и ње го ва уда ље ност од по сма
тра ча тре ба да бу де у скла ду са опи са ним усло ви ма 
пер цеп ци је. 

Спо ме ник Бо ри Стан ко ви ћу на Ка ле мег да ну – 
ве ли ка, ме сна та гла ва, на би је на на че лич ну тра вер
зу, бу ди не при јат не асо ци ја ци је. Ве ли ка гла ва, ве
ли ки пор трет не мо же да бу де на уза ном и ни ском 
по сто љу. (Сли ка 13)

Спо ме ник Ми ло шу Ђу ри ћу на Ка ле мег да ну, ве
ли ка гла ва на ни ском по сто љу, ма ло од мак ну та од 
пар ков ске ста зе. (Сли ка 14)

Спо ме ник Ми ло шу Цр њан ском. Из ра зи то ма ла гла
ва, спо ме ник по ста вљен ви со ко, не по сред но уз ста зу. 
Те шки усло ви пер цеп ци је спо ме ни ка. (Сли ка 15)

Сви ови при ме ри очи глед но по ка зу ју да се ни
је во ди ло ра чу на о уни фи ка ци ји еле ме на та за по
ста вља ње спо ме ни ка, као и да ни су ра ђе не сту ди
је ло ка ци је од ре ђе них спо ме ни ка. Ма ли пор тре ти 
мо гу би ти по ста вље ни на ни жа по сто ља и бли же 
гле да о цу, ве ли ки пор тре ти тре ба да бу ду по ста вље
ни на ви шим по сто љи ма и уда ље ни од гле да о ца и 
сл. Сту ди ја по ста вља ња спо ме ни ка тре ба да бу де 
за сно ва на на фи зи о ло ги ји људ ског ока, јер са мо то 
обез бе ђу је  нор мал но са гле да ва ње и пра ви до жи
вљај спо ме ни ка. 

Крагујевачки ижењери ,чланови регионалног центра посетили су  обновљени ТВ торањ на Авали непосредно пред његово свечано отварање
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РЕГИОНИРЕГИОНИ

прав ни ста тус вла сни ка. У дру гом де лу из ла га ња 
Алек сан дра Да мја но вићПе тро вић ана ли зи ра ла је 
и ко мен та ри са ла пи та ња ко ја су до ста вље на елек
трон ском по штом, а ко ја се од но се на от кла ња ње не
до у ми ца око ту ма че ња по је ди них од ре да ба За ко на, 
али и не ких од до не тих под за кон ских ака та. На рав
но, да та је мо гућ ност и да при сут ни по ста ве пи та
ња по моћ ни ци ми ни стра, на ко је је она од го во ри ла.  
Го ран Ду ган џи ја, по ред већ на пред на ве де не функ
ци је, на Три би ни је го во рио и као члан Рад не гру
пе за из ра ду „Пра вил ни ка о са др жи ни и на чи ну 
из да ва ња гра ђе вин ске до зво ле“. Пред ста вио је све 
сег мен те Пра вил ни ка по мо ћу гра фи ко на на ко ји
ма су при ка за не фа зе/ета пе у ре а ли за ци ји објек
та, са ре до сле дом ак тив но сти и по треб ним вре
ме ном за ре а ли за ци ју по је ди них ак тив но сти.  
На кон па у зе је Не бој ша Ја њић, по моћ ник ми ни
стра, пред ста вио За кон о пла ни ра њу и из град њи са 
аспек та ур ба ни стич ке ре гу ла ти ве и по тре бе за уре
ђи ва њем ове обла сти. Од го ва ра ју ћи на не по сред но 
по ста вље на пи та ња дао је по ја шње ња на по је ди на 
за кон ска ре ше ња у кон крет ним слу ча је ви ма, али је 
и по звао све за ин те ре со ва не гра ђа не да за све не ја
сно ће око при ме не За ко на упу те зва ни чан зах тев 
Ми ни стар ству, ка ко би од ње га до би ли зва нич но 
ту ма че ње сва ког кон крет ног слу ча ја и си ту а ци је.  
Ни је уоби ча је но у овим из ве шта ји ма, али нам се учи
ни ло нео п ход ним, да рас пра ву на Три би ни по ен ти ра
мо не ком вр стом за кључ ка. На и ме, на осно ву при сти
глих пи та ња елек трон ском по штом на адре су ИКС и 
по ста вље них то ком Три би не, мо гли су се са гле да ти 
кључ ни про бле ми у при ме ни За ко на о пла ни ра њу и 
из град њи, о ко ји ма су упо зна ти пред став ни ци Ми ни
стар ства у не по сред ном кон так ту са при сут ни ма, као 

и кроз зва нич ну по шту ко ја је упу ће на до ми цил ном 
ми ни стар ству. На нај ве ћи број ка рак те ри стич них 
пи та ња, то ком ра да Три би не, од го во ре су да ли пред
став ни ци Ми ни стар ства, а за по је ди нач не спе ци фич
не слу ча је ве дат је пред лог да се Ми ни стар ству упу ти 
до пис за зах те вом за ту ма че ње по је ди них за кон ских 
ре ше ња и њи хо ву при ме ну у прак си. Оче ку је се да се 
то ком из ра де и до но ше ња не до ста ју ћих под за кон
ских ака та да ју од го во ри на кључ на пи та ња и ство
ре мо гућ но сти за ефи ка сно спро во ђе ње овог за ко на.  
Оп шта је оце на да је Три би на ука за ла на основ не про
бле ме у спро во ђе њу За ко на о пла ни ра њу и из град њи, 
што је зна чај но усме ре ње за ко но дав цу у да љим ак
тив но сти ма ка уна пре ђе њу за кон ских ре ше ња. 

Ре ги о нал ни цен тар Но ви Сад 

У ор га ни за ци ји Ре ги о нал них од бо ра ди пло ми
ра них ин же ње ра елек тро тех ни ке 8. ју на је одр жа но 
пре да ва ње – „Без бед ност и здра вље на ра ду са ак
цен том на гра ди ли шта, из ра де ела бо ра та о уре ђе њу 
гра ди ли шта и уре ђе ње од но са на гра ди ли шти ма“, 
ко је су одр жа ли Ве ра Ла за ров, дипл. инж. техн., и 
Ми лан Се ку лић, дипл. грађ. инж., ре пу блич ки ин
спек то ри ра да Сред њо ба нат ског управ ног окру га. 
Пре да ва ње је одр жа но у Зре ња ни ну, у Ве ли кој са ли 
Ре ги о нал не при вред не ко мо ре Зре ња нин. 

Пре да ва ње је би ло по де ље но на три те мат ске 
це ли не. 

У пр вој це ли ни да то је раз ја шње ње по гле да ин
спек то ра ра да и рад них од но са на гра ди ли шту, об ја
шње ње тер ми на и из ра за ко ји ма се ко ри сти ин спек
ци ја ра да за област гра ђе ви нар ства у по ре ђе њу са 
гле ди шти ма од го вор них из во ђа ча ра до ва, над зо ра и 

ин ве сти то ра. Об ја шње на је ба за на осно ву ко је се за
сни ва рад ин спек ци је ра да и рад них од но са на гра
ди ли шту. 

У дру гој це ли ни скре ну та је па жња на чла но ве 
За ко на ко ји по кри ва ју област „без бед ност и здра
вље на гра ди ли шти ма“, об ја шњен је Пра вил ник... 
При ка за ни су очи глед ни при ме ри, до ку мен то ва
ни фо то гра фи ја ма, по гре шне при ме не за штит них 
сред ста ва, пот це њи ва ња опа сно сти при ли ком ра да 
на гра ди ли шту, нео бу че но сти рад ни ка ко ји ра де на 
гра ђе ви ни... 

Тре ћа це ли на би ла је ин тер ак тив на и у њој је 
оства рен не по сре дан кон такт пре да ва ча и при сут
них, а од но си ла се на за ко ном де фи ни са не по зи ци је 
ко ор ди на то ра за без бе дан и си гу ран рад у фа зи из
ра де про јек та и ко ор ди на то ра за при ме ну де фи ни
са них сред ста ва за шти те и на чи на оба вља ња ра да 
пре ма про јект ној до ку мен та ци ји из обла сти без бед
но сти и здра вља на ра ду. 

Пре да ва ње је као при мар ни циљ има ло на ме ру 
да упо зна струч ну јав ност са об ла шћу без бед но сти 
и здра вља на ра ду у гра ђе ви нар ству, функ ци ја ма ко
ор дин то ра у фа зи из ра де про јект не до ку мен та ци је 
и ко ор ди на то ра на гра ди ли шту, из обла сти без бед
но сти и здра вља на ра ду. Се кун дар ни циљ је био да 
скре не па жњу од го вор ним из во ђа чи ма ра до ва на 
гре шке у при ме ни без бед но сти и за шти те здра вља 
на ра ду при ли ком из во ђе ња ра до ва. 

Дру штво ар хи те ка та Но вог Са да (ДаНС) тра ди
ци о нал но 1. ју ла обе ле жа ва „свој Дан“. Ове го ди не су 
тим по во дом у „оп ти ца ју“ би ле две ма ни фе ста ци ја. 
На и ме, из ло жба „Мо но гра фи ја о Дру штву ар хи те ка
та Но вог Са да“, ко ја је отво ре на 19. ју на, прак тич но 
је би ла увод на ма ни фе ста ци ја, док је цен трал ни до
га ђај био – Дан но во сад ских ар хи те ка та на Фа кул
те ту тех нич ких на у ка – Де парт ман за ар хи тек ту ру 
(Сту дио М Но ви Сад). 

ДаНС и  Ре ги о нал ни од бор ди пло ми ра них ин же
ње ра ар хи тек ту ре би ли су ор га ни за то ри из ло жбе 
„Мо но гра фи ја о Дру штву ар хи те ка та Но вог Са да“ 
ко ја је у про сто ри ја ма ДаНСа тра ја ла 13 да на. Из
ло жбу је пра тио Ка та лог у ко ме су пре ци зно си сте
ма ти зо ва ни сви пе ри о ди ра да Дру штва,  по да ци 
о чла но ви ма и о њи хо вим де ли ма, о кон кур си ма, 
ка та ло зи ма... Из ло жба је има ла за циљ да при ка же 
до га ђа ња на ар хи тек тон ској сце ни Вој во ди не и Ср
би је од 1918. до 2010. го ди не, са си сте ма ти зо ва ним 
пе ри о ди ма – Ар хи тек ти Но вог Са да у Кра ље ви
ни 1918–1941, Ар хи тек ти Но вог Са да 1944–1960. и 
ДаНС 1960–2010. го ди не. 

У окви ру де ша ва ња на Фа кул те ту тех нич ких на у
ка при ре ђе на је из ло жба ма ке та сту де на та ар хи тек
ту ре – пра те ћи до га ђај Са ло на ар хи тек ту ре, као и 
про дук ци ја срп ске и вој во ђан ске ар хи тек ту ре у по
след ње три го ди не. На јед ном од но во сад ских тр го ва 
при ка за на је из ло жба  – „Ар хи тек ту ра про шлих и 
са да шњих вре ме на“. На ме ра је би ла да се син те зном 
из ло жбом за поч не со ци о кул тур на ани ма ци ја, у чи
јем сре ди шту се на ла зи ар хи тек ту ра Но вог Са да. 

Би ла је то про мо ци ја ар хи тек ту ре као про фе си је, 
ко ја има по себ ну ва жност за ква ли тет жи во та гра да 
и жи во та у гра ду, али и усме ра ва ње струч не јав но сти 
на ва жност од го вор ног од но са пре ма ур ба ни стич ким 
про стор ним ре ше њи ма, али и афир ма ци ја на у ке. 

У ор га ни за ци ји ре ги о нал них од бо ра ди пло ми
ра них ин же ње ра свих стру ка 28. ју на је одр жа на 
струч на екс кур зи ја – Оби ла зак ТВ тор ња на Ава ли. 
Уче сни ци екс кур зи је има ли су при ли ку да оби ђу 
обје кат и на ли цу ме ста по ста ве пи та ња ру ко во ди о
цу ра до ва на из град њи објек та Го ра ну Ми ло ва но ви
ћу, као и љу ди ма ко ји ра де на обез бе ђе њу и одр жа
ва њу објек та. Пре не та ис ку ства дра го це на су за све 
ин же ње ре ко ји се  ба ве про јек то ва њем и из град њом 
обје ка та ви со ко град ње. 

Ре ги о нал ни цен тар Кра гу је вац 

У су бо ту 3. ју ла Ре ги о нал ни од бор ди пло ми ра них 
елек тро ин же ње ра ор га ни зо вао је и из вео струч ну 
екс кур зи ју – По се та хи дро е лек тра ни „Ђер дап“. Де
ле га ци ју су чи ни ли пред став ни ци свих под сек ци
ја из раз ли чи тих гра до ва овог ре ги о на, као и чла
но ви Ре ги о на Ниш. Љу ди из ХЕ „Ђер дап“ ср дач но 
су при ми ли уче сни ке екс кур зи је и упо зна ли их са 
исто ри ја том и тех нич ким ка рак те ри сти ка ма објек
та. Ин же ње ри по де ље ни у две гру пе об и шли су све 
зна чај не и ви тал не де ло ве хи дро е лек тра не као што 

су ма шин ска са ла, ко манд ни пулт, бра на са пре лив
ни цом,елек тро е нер гет ско по стро је ње и пре лив ни ца 
са ко манд ним тор њем, па су из „пр ве ру ке“ мо гли 
да се уве ре да је овај обје кат, ко ји је из гра ђен пре 
го то во че ти ри де це ни је, још увек ви со ко пла си ран 
на ле стви ци европ ског гра ди тељ ства. Екс кур зи ја је 
за вр ше на оби ла ском ар хе о ло шког ло ка ли те та Ви
ми на ци јум. 

Ре ги о нал ни цен тар Су бо ти ца 

Ре ги о нал ни од бор ди пло ми ра них ин же ње ра ар
хи тек ту ре ор га ни зо вао је 14. ју на за че тр де се так 
сво јих чла но ва струч ну по се ту Авал ском тор њу. Де
ле га ци ју је при мио Го ран Ми ло ва но вић, ру ко во ди
лац из град ње објек та, па су Су бо ти ча ни мо гли „из 
пр ве ру ке“ да чу ју на ко је про бле ме су гра ди те љи 
на и ла зи ли са вла да ва ју ћи ви си ну, кли мат ске усло ве 

Горан Миловановић, други слева, руководилац (реизградње авалског торња, објашњава члановима Коморе из Регионалног центра 
Суботице како су организовани и текли радови

Чланови Регионалног центра Краљево "у ресторану" на 122. метру 
Авалског ТВ торња
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и са му кон струк ци ју објек та. Циљ екс кур зи је је био 
упо зна ва ње ин же ње ра са ве ли ким објек ти ма, са си
сте ми ма град ње, но вим ма те ри ја ли ма и пре но ше ње 
ис ку ства са са ме град ње. 

Ре ги о нал ни цен тар Ниш 

У ни шком Спорт ском цен тру Ча ир од 31. ма ја до 
2. ју на одр жан је Ме ђу на род ни са јам еко ло ги је, енер
гет ске ефи ка сно сти и об но вљи вих из во ра енер ги је – 

CE EE Ниш 2010. Ре ги о нал ни цен тар Ниш, за јед но са 
Ре ги о нал ном при вред ном ко мо ром Ниш, пред ста
вио је струч ној јав но сти под мо том „Ула га ње у бу
дућ ност“ штанд на ко ме су би ли из ло же ни екс по на
ти ре но ми ра них фир ми из обла сти гра ђе ви нар ства 
и ма ши но град ње, чи ји се про из вод ни асор ти ман, 
опре ма и си сте ми ко ри сте у обла сти об но вљи вих 
из во ра енер ги је, енер гет ске ефи ка сно сти и одр жи
вог раз во ја. Из ла гач ки про стор/штанд при ву као је 
ве ли ку па жњу по се ти ла ца струч не и оста ле јав но
сти, ко ји ма је по де љен ма те ри јал у ви ду про спе ка та, 
фла је ра, ча со пи са и дру гог ма те ри ја ла. Из ме ђу оста
лих, штанд су по се ти ли ми ни стар за шти те жи вот не 
сре ди не и про стор ног пла ни ра ња др Оли вер Ду лић, 
в.д. ди рек то ра Аген ци је за енер гет ску ефи ка сност 
Бо јан Ко ва чић, као и мно ги ре ги о нал ни пред став
ни ци ва жних ин сти ту ци ја. За јед нич ко за све ове 
по се те је сте ве о ма по зи ти ван ко мен тар и при зна ње 
Ин же њер ској ко мо ри Ср би је и Ре ги о нал ном цен тру 
Ниш за на ступ на CE EE Ниш 2010. 

То ком тра ја ња Сај ма Ре ги о нал ни од бор Под сек
ци је ди пло ми ра них ма шин ских ин же ње ра Ре ги о
нал ног цен тра Ниш ор га ни зо вао је кон фе рен ци ју 
са те мом „Одр жи ви раз вој и кли мат ске про ме не – 
Енер гет ска ефи ка сност“. На Кон фе рен ци ји је об ра
ђе но мно го те ма, пред ста ви ло се до ста ком па ни ја, 
ка ко из зе мље та ко и из ино стран ства. Кон фе рен ци
ји су при су ство ва ли број ни чла но ви Ко мо ре из свих 
ре ги о на за ин те ре со ва ни за ову обла сти – ка ко би се 
ин фор ми са ли, а са мим тим и укљу чи ли у ре ша ва
ње ове су штин ске, жи вот но ва жне про бле ма ти ке, не 

са мо за Ре ги он Ниш, др жа ву Ср би ју, не го и за Евро
пу и цео свет. 

У те ми ко ја је об ра ђи ва ла енер гет ску ефи ка сност 
уче шће је узео члан Ко мо ре Дра ган Жив ко вић, 
дипл. маш. инж., као са рад ник Ре ги о нал ног цен тра 
за енер гет ску ефи ка сност Ниш. Те ма ње го ве пре зен
та ци је би ла је –  „ESCO кон цепт“ (Energy Ser vi se Co
many), ко ји обез бе ђу је уште ду енер ги је и ка пи та ла у 
при вред ном и јав ном сек то ру. 

Циљ уче шћа Ре ги о нал ног цен тра Ниш на CE EE 
Ниш 2010. био је ства ра ње што не по сред ни јег кон
так та са Ре ги о нал ним цен тром за енер гет ску ефи
ка сност Ниш, Са ве том за еко ло ги ју и упра вља ње 
от па дом гра да Ни ша, Са ве том за енер гет ску ефи ка
сност, што је и оства ре но. У ре а ли за ци ји Ме ђу на
род не кон фе рен ци је „Одр жи ви раз вој и кли мат ске 
про ме не – Енер гет ска ефи ка сност“ ин же ње ри ма 
свих стру ка омо гу ће но је са гле да ва ње европ ских и 
свет ских трен до ва у раз во ју енер ге ти ке, са кон ти ну
и ра ном бор бом за за шти ту жи вот не сре ди не, одр
жи вог раз во ја уз про гра ме енер гет ске ефи ка сно сти, 
као и ме ра за спре ча ва ње кли мат ских про ме на. 

Ре ги о нал ни цен тар ча чак 

Мар ко По по вић, дипл. инж. маш., одр жао је 2. 
ју ла пре да ва ње „CAD/CAM/CAE ин те гри са ни при
ступ раз во ја про из во да“ у ор га ни за ци ји Ре ги о нал
ног од бо ра Под сек ци је ди пло ми ра них ма шин ских 
ин же ње ра. Пре да ва ње је би ло, пре све га, на ме ње но 
ма шин ским ин же ње ри ма ко ји се ба ве про це сом раз
во ја про из во да, а одр жа но је у „зе ле ној са ли“ Елек
тро ди стри бу ци је Ча чак. 

У свом из ла га њу Пе тро вић је по ка зао би тан ути
цај свих фа за у жи вот ном ци клу су про из во да са 
аспек та про це са кон стру и са ња. 

По пи та њи ма из ди ску си је, ути сак је да је пре да
ва ње отво ри ло мо гућ ност за при ме ну пре зен то ва
ног при сту па у сва ко днев ни на чин ра да ин же ње ра 
ко ји се ба ве раз во јем про из во да. Слу ша о ци су мо гли 
да стек ну оп шту сли ку и до мет при ме не са вре ме них 
тех но ло ги ја у про це су про јек то ва ња и кон стру и
са ња у скла ду са соп стве ним по тре ба ма, по што је 
те жи ште пре да ва ња би ла ин те гра ци ја раз ли чи тих 
тех но ло ги ја ра чу нар ског ин же њер ства у функ ци ји 
ана ли зе про бле ма и син те зе ко нач ног ре ше ња про
из во да. 

По сле одр жа ног пре да ва ња, Пе тро вић је при сут
ни ма уру чио CD са пре зен та ци јом „CAD/CAM/CAE 
ин те гри са ни при ступ раз во ја про из во да“. 

Ре ги о нал ни цен тар ва ље во 

По во дом 140 го ди на од осни ва ња, у окви ру Про
гра ма лет њих на уч них су сре та Ва љев ске гим на зи је 
2010, Ва љев ска гим на зи ја је у са рад њи са Ин же њер
ском ко мо ром Ср би је, Ре ги о нал ном кан це ла ри јом 
Ва ље во, ор га ни зо ва ла   струч на пре да ва ња сво јих 
не ка да шњих уче ни ка ко ји су са да ис так ну ти про фе
со ри уни вер зи те та или зна чај ни ис тра жи ва чи у све
ту. Пре да ва ња су одр жа на од 28. ју ла до 3. ав гу ста, с 
тим да су дру го и тре ће пре да ва ње одр жа ни истог 
да на, са мо у раз ли чи то вре ме. Ви ше о овим пре да ва
њи ма у ру бри ци ИЗ МЕ ЂУ ДВА БРО ЈА.

РЕГИОНИ

АЛЕК САН ДАР ПАН чИћ 

„Да ни Ко мо ре на Вла син ском ле ту“ је сте про је кат 
ко ји се ре а ли зу је у ор га ни за ци ји Ре ги о нал ног цен
тра Ниш, под сек ци ја ди пло ми ра них гра ђе вин ских 
ин же ње ра, ма тич них сек ци ја про јек та на та и из во
ђа ча ра до ва. Циљ овог про јек та је укљу чи ва ње свих 
ин же њер ских по тен ци ја ла на про гра ми ма раз во ја 
ју го и сто ка Ср би је. Због то га је кон цеп ци ја про јек та 
да се оку пе ин же ње ри свих стру ка из свих ре ги о нал
них цен та ра Ин же њер ске ко мо ре Ср би је, а раз вој не 
про јек те и по тен ци јал не мо гућ но сти овог под руч ја 
пред ста ви ли су ин же ње ри ко ји су укљу че ни у њи хо
ву ре а ли за ци ју или ис тра жи ва ње. 

Про грам ово го ди шњих „Да на Ко мо ре на Вла син
ском ле ту 2010“, тре ћих по ре ду, ре а ли зо ван је у два 
де ла. Пр ви део од но сио се на ме ђу на род ну са рад њу 
– одр жа ва њем окру глог сто ла на те му „Ре ги о нал на 
са рад ња ин же њер ских ко мо ра Ју го и сточ не Евро пе“, 
док је дру ги део био по све ћен раз вој ним про гра ми
ма Ју го и сточ не Ср би је, што је био и цен трал ни до га
ђај ово го ди шњег ску па. Оба до га ђа ја ор га ни зо ва на 
су 10. ју ла, с тим што је Окру гли сто по чео у 11 са ти 
и тра јао не што ви ше од два са та, док је Кон фе рен
ци ја све ча но отво ре на у 13 са ти. Ово го ди шњи „Да
ни Ко мо ре...“ по че ли су 9. ју ла за јед нич ком ве че ром 
свих при сти глих уче сни ка, а 10. је био „по пу њен“ 
ме ђу на род ним ак тив но сти ма и Кон фе рен ци јом, док 
је 11. јул био оста вљен за „сло бод не ак тив но сти“.  
Та тја на Ђор ђе вић, пот пред сед ник УО ИКС, све ча но 

је отво ри ла Кон фе рен ци ју са те мом „Раз вој ни про
гра ми Ју го и сточ не Ср би је“ и ука за ла на њен зна чај, 
али и на уло гу ин же њер ског ка дра у ре а ли за ци ји 
ин фра струк тур них  обје ка та и дру гих про је ка та ко
ји до при но се раз во ју ју го и сто ка Ср би је. Уче сни ке 
Кон фе рен ци је по здра ви ли су и: Гли гор Обре но вић, 
пред сед ник Над зор ног од бо ра ИКС, мр Ди ми тар 
На чев, пред став ник Ин же њер ске ко мо ре Бу гар ске, 
и мр Стра хи ња Тр пев ски, пред сед ник Ин же њер
ске ко мо ре Ма ке до ни је. При сут не је по здра ви ла и 
Ја смин ка Па вло вић, на чел ник Оде ље ња за гра ђе ње 
Ми ни стар ства жи вот не сре ди не и про стор ног пла
ни ра ња Ср би је, ко ја је свр ху и циљ ова квих про је
ка та ко ји по кре ћу из град њу и раз вој ре ги о на по зи
тив но оце ни ла. Ску пу су се обра ти ли и пред сед ни ци 

тре ћи да Ни ко мо ре На вла сиН ском ле ту 2010.

Раз вој ни про гра ми ју го и сто ка Ср би је

Свечаном отварању "Дана коморе на Власинском лету" присуствовао  је велики број чланова и гостију па је сала 
била готово мала да прими све заинтересоване

„Тре ћи Да ни Ко мо ре на Вла син ском ле ту 2010“ 
одр жа ни су од 9. до 11. ју ла, а то ком три да на 
цен трал ни до га ђа ји од ви ја ли су се на кон фе-
рен ци ји и за „окру глим сто лом“. Кон фе рен ци ја 
је има ла те му – „Раз вој ни про гра ми Ју го и сточ-
не  Ср би је“, док су за „окру гли сто“ се ли пред-
став ни ци ин же њер ских ко мо ра Ср би је, Бу гар-
ске, Цр не Го ре и Ма ке до ни је и раз го ва ра ли о 
„Ре ги о нал ној са рад њи ин же њер ских ко мо ра 
Ју го и сточ не Евро пе“
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оп шти на са под руч ја Ју го и сточ не Ср би је: Но ви ца 
Тон чев – Сур ду ли ца, и Не над Ми тро вић – Вла ди чин 
Хан, као и пред став ни ци оп шти на Вра ње, Ле ско вац, 
Цр на Тра ва, Ниш и Пи рот. 

Рад ни део Кон фе рен ци је от по чео је из ла га њем 
Но ви це Тон че ва, ко ји је при сут не упо знао са пла но
ви ма и за по че тим ак ци ја ма, про гра ми ма и ак тив но
сти ма на раз во ју Оп шти не Сур ду ли це. 

О раз во ју сло бод них ца рин ских зо на у овом де лу 
Ср би је го во ри ли су пред став ни ци Пи ро та и Вла ди
чи ног Ха на. 

Сло бод ну зо ну „Пи рот“ пред ста вио је др Дра ган 
Ко стић, за ко ју је ре као да је ли дер ме ђу ова квим 
ин сти ту ци ја ма у Ср би ји. Про сти ре се на по вр ши ни 
од 65, са пла ном про ши ре ња до 150 хек та ра, где се 
од ви ја ју при вред не де лат но сти под га ран то ва ним 
по год но сти ма   и олак ши ца ма, са ци љем убр за ног 
еко ном ског и при вред ног раз во ја ре ги о на. Тре нут
но у њој по слу је 30ак ком па ни ја од ко јих су нај ве ће 
Ти гар и Ti gartyres. Из гра ђе на ин фра струк ту ра и до
бра ло ка ци ја на са о бра ћај ном Ко ри до ру 10 и ауто
пу ту Е80 пру жа ју мо гућ но сти мно гим ин ве сти то
ри ма да гра де про из вод не или по слов не објек те без 
ко му нал них так си, што по јеф ти њу је из град њу и 
пред ста вља до бар основ за за по шља ва ње ло кал них 
из во ђач ких фир ми, ин же њер ског ка дра и оста лог 
ста нов ни штва. 

Сло бод ну зо ну Југ у Вла ди чи ном Ха ну пред ста вио 
је проф. др Алек сан дар Ђор ђе вић, агро ном, и пред
сед ник УО СЗ Југ.   Хан ска сло бод на зо на про сти ре 
се на те ри то ри ји бив шег ин ду стриј ског ком плек са у 
Вла ди чи ном Ха ну, има  до бар по ло жај и ве зу са већ 
из гра ђе ним пут ним прав ци ма,   по себ но Ко ри до
ром 10, из гра ђе ном ин фра струк ту ром и  по сто је ћим 
објек ти ма ко је је мо гу ће ста ви ти у функ ци ју по кре
та њем но вих про из вод них про гра ма ко ји овај ло ка
ли тет пру жа, пре све га у под руч ју пре ра де др ве та, 
од но сно ин ду стри ји на ме шта ја и па пи ра, али и у пре

храм бе ној ин ду стри ји, пре све га пре ра ди во ћа. 
По тен ци ја ле у раз во ју елек тро е нер гет ске мре

же до 2025. го ди не на под руч ју Пчињ ског ре ги о на 
пред ста вио је Ми о драг Здрав ко вић, шеф Слу жбе 
за ин ве сти ци је ПД Ју го и сток, ЕД Вра ње. Он је ука
зао на зна чај раз во ја елек тро е нер гет ске мре же и ток 
из град ње ка пи тал них обје ка та по пут тра фо ста ни
це „Вра ње“, ко ја би ју гу Ср би је тре ба ло да обез бе
ди ве ћу и ква ли тет ни ју снаб де вед ност елек трич ном 
енер ги јом. 

Сту ди ју о во до снаб де ва њу под руч ја Вра ње–Бу
ја но вац–Пре ше во, као дру ге фа зе из град ње во
до си сте ма Пр во нек ко ји је пу штен у рад пре не
ко ли ко го ди на, пред ста вио је Ми о мир Ри стић из 
Јав ног ко му нал ног пред у зе ћа Во до вод из Вра ња.  
Енер гет ски по тен ци јал ге о тер мал них ре сур са Ју го
и сточ не Ср би је, као об но вљи вих из во ра енер ги је, 
пред ста вио је Сло бо дан Та сић из Ле ско вач ке град
ске упра ве за за шти ту жи вот не сре ди не, ука зав ши 
на оп се жна ис тра жи ва ња ко ја су већ учи ње на у 
Си ја рин ској, Бу ја но вач кој и Врањ ској ба њи. Он је 
пре зен то вао вр ло ква ли тет не тех нич ке по дат ке и 
ка рак те ри сти ке енер гет ских по тен ци ја ла свих ис
пи та них из во ри шта то плих во да ко је се кре ћу од 35 
°Ц   до 135 °Ц на ду би на ма од пре ко 1.250 ме та ра. 
По себ но је ис та као да то пла во да у Врањ ској ба њи 
мо же да се ко ри сти не са мо за за гре ва ње већ и за 
про из вод њу елек трич не енер ги је, јер је то из во ри
ште јед но од нај то пли јих у Евро пи. 

Те му „Раз вој ни по тен ци јал сли ва аку му ла ци је 
Кључ“ пред ста ви ла је ар хи тек та Ан ђел ка Фа нин гер 
из За во да за ур ба ни зам Ниш. У ура ђе ној сту ди ји 
при ка за но је аку му ла ци о но је зе ро за под руч је оп
шти на Ле ба не и Ме две ђа. 

Ве ли зар Та сић из Ре ги о нал не при вред не ко мо ре 
Ниш го во рио је о ре ги о нал ној са рад њи. На при ме
ру та ко зва ног три ан гла – Ниш–Со фи ја–Ско пље – 
пред ста вио је мо гу ће пла но ве са рад ње, али и све 
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ак тив но сти ко је се већ од ви ја ју уну тар „три ан гла“ 
као пред у слов убр за ног раз во ја ових про сто ра. 

Уче сни ци ма Кон фе рен ци је пред ста вље на су два 
гра ђе вин ска кла сте ра, фор ми ра на по сред ством Дан
ске Вла де кроз Про грам ло кал ног еко ном ског раз
во ја на Бал ка ну (LE DIB), ко ји пред ста вља пе то го
ди шњи про грам за по др шку ло кал ном еко ном ском 
раз во ју са фо ку сом на раз вој сек то ра ма лих и сред
њих пред у зе ћа. Зо ран 
Злат ко вић, ге не рал ни 
ме на џер кла сте ра, по
себ но је пред ста вио 
раз вој гра ђе ви нар
ства у окви ру LE DIB 
про гра ма, од но сно 
гра ђе вин ски кла стер 
OPE KABRICK из Ни
ша. Пр ви пут от ка ко 
се одр жа ва ју Да ни Ко
мо ре на Вла син ском 
ле ту уче сни ци и го сти 
су  има ли при ли ку да 
се упо зна ју са иде јом 
и ви зи јом јед ног гра
ђе вин ског   кла сте ра. 
Злат ко вић је пред ста
вио кон цепт и ми си ју 
овог на чи на удру жи
ва ња, уз осврт на ак
ци о ни план и спро
ве де не ак тив но сти, 
ис ти чу ћи да је кла стер 
OPE KABRICK отво
рио се би пут ка ши рем и ин тен зив ни јем де ло ва њу у 
бу дућ но сти. По ред кла сте ра OPE KABRICK, пред ста
вљен је и Гра ђе вин ски StartUp кла стер, што је учи ни ла  
Ива на Лу кић, пред сед ни ца овог кла сте ра. Пред став
ни ци оба кла сте ра бо ље су се упо зна ли са ко ле га ма 
из ре ги о на, а по пр ви пут су га (кла стер) пред ста ви

ли пред ме ђу на род ним струч ња
ци ма у обла сти гра ђе ви нар ства.  
Ор га ни за то ри „III Да на Ко мо ре 
на Вла син ском ле ту“ оце њу ју да 
је, на осно ву оства ре не ин тер ак
ци је из ме ђу из ла га ча и при сут них 
пред став ни ка мно го број них ин
сти ту ци ја и струч ња ка из ра зних 
обла сти, циљ оства рен – по ве за ни 
су по тен ци јал ни уче сни ци у из
град њи, ка ко ин фра струк тур них 
та ко и при вред них, енер гет ских и 
оста лих обје ка та. Је ди но по ве зи
ва њем свих фак то ра и уче сни ка у 
тим по сло ви ма из људ скоструч
них ре сур са мо же мо са при лич ном 
си гур но шћу сма тра ти да ће до ћи 
до по зи тив ног по ма ка, од но сно да 
про стор овог де ла Ср би је не ће би
ти са мо по тен ци јал већ ће по ста ти 
и до вољ но раз ви јен ка ко би свом 
ста нов ни штву обез бе дио да успе
шно ра ди и ква ли тет но жи ви. 

Кон фе рен ци ја   „Раз вој ни про
гра ми Ју го и сточ не Ср би је“ тра ја

ла је три са та, по сле че га су уче сни ци има ли при ли
ку да се про ше та ју све ча но укра ше ном Сур ду ли цом 
по во дом ју би лар ног – 25. Вла син ског ле та, где су на 
сва ком ко ра ку мо гли да чу ју ис так ну те „му зи ча
ре ду ва че“, од но сно да ви де по зна те мај сто ре тру бе 
са ју га Ср би је. Кон фе рен ци ја је окон ча на све ча ним 
руч ком са аде кват ним му зич ким про гра мом. У ве
чер њим ча со ви ма уче сни ци „III Да на Ко мо ре на 

Вла син ском ле ту“ су као го сти Оп шти не Сур ду ли ца 
са пре див не те ра се хо те ла „Ср би ја“ по сма тра ли так
ми че ње ду вач ких ор ке ста ра и кон церт по пу лар ног 
пе ва ча Жељ ка Са мар џи ћа у окви ру зва нич ног про
гра ма „Вла син ског ле та 2010“. Су тра дан је ор га ни зо
ван фа кул та тив ни оби ла зак Вла син ског је зе ра. 

ју би лар но вла син ско ле то 
У Сур ду ли ци је од 8. до 11. ју ла одр жа на ту ри стич ко-кул тур но-

при вред на ма ни фе ста ци ја Вла син ско ле то 2010, ово га пу та ју би-
лар на – 25,  ко ја је оку пи ла ве лик број до ма ћих, али и стра них го-
сти ју. По себ ну па жњу Вла син ско ле то 2010. по све ти ло је ту ри стич-
ком по тен ци ја лу Вла си не и Вла син ског је зе ра, нај ве ћег ве штач ког 
је зе ра у Ср би ји, док су му ин же ње ри Ср би је да ли по себ ну бо ју и 
ме ру го во ре ћи о при вред ним по тен ци ја ли ма ју га Ср би је, али и о 
мо гућ но сти ма за њи хо ву оп ти ми за ци ју. То ком че ти ри да на ма ни-
фе ста ци је одр жа но је ви ше кон це ра та из вор не и ду хов не му зи ке, 
на сту пи ли су и фол клор ни ан сам бли из Ма ке до ни је, Ре пу бли ке 
Срп ске, Жа гу би це, Вла ди чи ног Ха на, а одр жа не су и про мо ци је ту-
ри стич ког по тен ци ја ла Оп шти не Ста ро На го ри ча но из Ма ке до ни је. 

Цен трал ни кул тур ни до га ђај Ју би лар ног ле та би ло је ква ли-
фи ка ци о но так ми че ње на ко ме је од 40 ор ке ста ра из 13 оп шти на 
Пчињ ског и Ја бла нич ког окру га њих 11 из бо ри ло ви зу за ју би лар-
ни 50. Са бор тру ба ча у Гу чи. Кон церт је одр жао и ор ке стар Бо ба на 
и Мар ка Мар ко ви ћа, а за вр шној ве че ри је при су ство ва ло ви ше хи-
ља да жи те ља ју га Ср би је. 

У раду Конференције на тему "Развојни програми југоисточне Србије" учествовала је и Ја смин ка Па вло вић, на-
чел ник Оде ље ња за гра ђе ње Ми ни стар ства жи вот не сре ди не и про стор ног пла ни ра ња Ср би је, и позитивно 
оценила свр ху и циљ ова квих про је ка та, јер по кре ћу из град њу и раз вој ре ги о на 
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струч но пре да вање

МАР КО ПО ПО ВИћ*

Сва ки про из вод, у оп штем слу ча ју са сто ји се из 
че ти ри основ не жи вот не фа зе. Фа за 1., об у хва та 
идеј ну раз ра ду, у ко јој се де фи ни шу основ не осо
би не про из во да, по сма тра но из пер спек ти ве куп
ца, ком па ни ја и тр жи шта. На осно ву ово га фор ми

ра ју се основ не тех нич ке ка рак те ри сти ке бу ду ћег 
про из во да. Па ра лел но са де фи ни са њем основ них 
осо би на про из во да, де фи ни ше се и ини ци јал ни 
кон цепт кон струк ци је, од но сно де фи ни ше се ви зу
ел на и функ ци о нал на струк ту ра про из во да. Фа за 
2, об у хва та про цес кон стру и са ња и са њим по ве
за не про це се као што су опи си ва ње, де фи ни са ње, 

раз вој, те сти ра ње, ана ли зи ра ње и ва ли да ци ја кон
струк ци о них ре ше ња. У окви ру ове фа зе се вр ши 
про јек то ва ње, кон стру и са ње, од но сно раз ра да ре
ше ња, пре ко ге не ри са ња про то ти па, ње го вог те
сти ра ња, лан си ра ња проб не се ри је, па све до тре
нут ка пу шта ња про из во да у про из вод њу. Упо ре до 
са раз во јем, вр ше се раз ли чи те ана ли зе про из во да 
и ње го вих са став них ком по нен ти (на по ни, по преч
ни пре се ци и др.). Про из вод ња, мон та жа, на бав ка, 
из град ња, про да ја, и до ста ва, ка рак те ри шу 3. фа
зу жи вот ног ци клу са про из во да. Ка да је за вр ше на 
кон струк ци ја по је ди них ком по нен ти про из во да, 
као и про из вод у це ли ни, де фи ни са на је и тех но
ло ги ја ње го ве из ра де. Ин фор ма ци је о ге о ме три
ји про из во да и на чу ну ње го ве из ра де, у овој фа зи 
се ко ри сте за ге не ри сње пу та ње ала та, де фи ни са
ње фор ми и др. У окви ру ове фа зе де фи ни ше се и 
тех нич ка до ку мен та ци ја про из во да. У окви ру фа
зе 4 де фи ни са на је Екс пло а та ци ја раз ви је ног про
из во да, од но сно ње го ва упо тре ба, функ ци о ни са
ње, одр жа ва ње, тех нич ка по др шка, сер ви си ра ње, 
по вла че ње про из во да, ре ци кла жа и од ла га ње. У 
окви ру ове фа зе жи вот ног ци клу са про из во да 

па жња се по све ћу је упра
вља њу ин фор ма ци ја ма о 
одр жа ва њу и сер ви си ра њу 
про из во да. Обез бе ђи ва ње 
ре ле вант них ин фор ма ци ја 
и тех нич ке по др шке куп цу 
је осно ва ове фа зе. Та ко ђе, 
у окви ру ове фа зе обез бе ђу
ју се ин фор ма ци је о на чи ну 
по вла че ња про из во да са тр
жи шта, ње го вом од ла га њу, 
ре ци кла жи и др. 

Као би тан сег мент у жи
вот ном ци клу су про из во
да је про цес кон стру и са
ња. Ка ко би се на нај бо љи 
мо гу ћи на чин де фи ни са ло 
оп ти мал но кон струк ци о но 
ре ше ње, нео п ход но је сма
њи ти вре ме раз во ја про
из во да, по ве ћа ти про ток 
ин фор ма ци ја, и об је ди ни
ти све ре ле вант не ути цај
не фак то ре, та ко да се кон
струк ци ја раз мо три са свих 
аспе ка та жи вот ног ци клу са 
про из во да. Ин те гри са ни 
при ступ кон стру и са ња, ко
ји се де фи ни ше при ме ном 
си мул та ног и вир ту ел ног 

Ин те гри са ни при ступ раз во ја  
про из во да

 Управљање  животним циклусом производа

при сту па, об је ди њу је раз вој про из во да у про сто ру 
и вре ме ну, обез бе ђу ју ћи про ток ве ли ке ко ли чи не 
иф нор ма ци ја то ком це лог про це са кон стру и са ња. 
Ин те гри са ни при ступ кон стру и са ња чи ни осно ву 
све о бу хват ни јег кон цеп та упра вља ња жи вот ним 
ци клу сом про из во да.

Упра вља ње жи вот ним ци клу сом про из во да 
(PLM  Pro duct Li fecycle Ma na ge ment) је си стем ски 
при ступ, ко ји об у хва та и раз ма тра про цес раз во ја 
про из во да од по чет не иде је, пре ко екс пло а та ци
је, до по вла че ња са тр жи шта и ње го во еко ло шко 
збри ња ва ње. ПЛМ као си стем ин те гри ше по дат
ке, тех но ло ги ју, спе ци ја ли зо ва не ала те, про це се и 
љу де обез бе ђу ју ћи на тај на чин глав ну ба зу по да
та ка за ком па ни
је и ње на по ве за на 
пред у зе ћа. Због то
га PLM пред ста вља 
ин фор ма тич ку ба зу 
ин те гри са ног при
сту па раз во ја про
из во да. Основ не 
пред но сти PLMа 
се огле да ју у сма
ње њу: вре ме на из
ла ска про из во да на 
тр жи ште, тро шко ва 
из ра де и ис пи ти ва
ња про то ти по ва, 
тро шко ва ве за них 
за по но вље на ко ри
шће ња пред ход них 
по да та ка. Та ко ђе, 
ова кав при ступ де
фи ни ше осно ву за 
оп ти ми за ци ју про
из во да, сма ње ње 
рас хо да кроз ма њи 
утро шак ма те ри ја
ла, енер ги је и по
треб ног вре ме на, 
уште де кроз ком
плет ну ин те гра ци ју 
ин же њер ских по
сло ва и уна пре ђе ње ква ли те та про из во да. Је згро 
PLM при сту па пред ста вља ства ра ње цен трал ног 
си сте ма упра вља ња и кон тро ле свих ре ле вант них 
ин фор ма ци ја о про из во ду, ко ри сте ћи се тех но ло
ги ја ма ко је омо гу ћа ва ју ма ни пу ла ци ју по да ци ма и 
ге не ри са ње ба за зна ња. Оно што је нај зна чај ни је 
је да PLM си стем ски при ку пља „зна ње“ ко је се мо
же по но во ко ри сти ти за дру ге кон струк ци је и за 
ко ор ди на ци ју си мул та ног раз во ја ви ше слич них 
про из во да. 

Кон цепт упра вља ња жи вот ним ци клу сом про
из во да, као сво ју осно ву ко ри сти ин те гри са ни 
при ступ кон стру и са ња, ко ји се на основ ном ни воу 
тех но ло ги ја де фи ни ше кроз CAD/CAM/CAE си
сте ме. CAD си сте ми пред ста вља ју скуп софт вер
ских ала та и тех но ло ги ја, ко ји ин же ње ри ма пру
жа ју од ре ђе не по год но сти то ком ра да на раз во ју 
кон струк ци је про из во да, а ко је се пре све га од но
се на ауто ма ти за ци ју кон струк тор ских опе ра ци ја. 
Ефек ти при ме не ових си сте ма огле да ју се у по ве ћа
њу ефек тив но сти, кре а тив но сти и ква ли те та. Пре 

за по чи ња ња раз во ја тех но ло ги је из ра де про из во
да, или па ра лел но са тим ак тив но сти ма, по треб но 
је из вр ши ти нео п ход не ана ли зе и си му ла ци је по
на ша ња про из во да у екс пло а та ци о ним усло ви ма. 
У ту свр ху се ко ри сте CAE си сте ми. Они се са сто је 
од ни за софт вер ских ала та за ана ли зе и си му ли
ра ње фи зич ких ка рак те ри сти ка бу ду ћег про из во
да, као и за оп ти ми за ци ју до би је них ре ше ња пре
ма за да тим кри те ри ју ми ма. По за вр шет ку раз во ја 
кон струк ци је про из во да, при сту па се ње го вој про
из вод њи. У ци љу ра чу нар ске по др шке и ин те гра
ци је ре ле вант них функ ци ја и ак тив но сти, за ову 
на ме ну ко ри сте се CAM си сте ми. Они има ју ве о
ма ши ро ко зна че ње, об зи ром да у оп штем слу ча ју 

по кри ва ју ве ли ки број функ ци ја и ак тив но сти ко је 
при па да ју раз ли чи тим обла сти ма про из вод них си
сте ма, тех ни ка и тех но ло ги ја.

Кроз прак ти чан при мер и те о риј ско раз ма тра ње 
ме то де ко нач них еле ме на та, по ка за на је ва жност, 
нео п ход ност и пред ност ње ног ко ри шће ња то ком 
про це са кон стру и са ња. При то ме, по ка за но је да 
осим ва жно сти са гле да ва ња ни во на по на у кон
струк ци ји, сте пе на си гур но сти и об ли ка де фор ма
ци ја, бит ни су и ре зул та ти ко ји омо гу ћа ва ју по ре
ђе ње раз ли чи тих кон струк ци о них ре ше ња за исти 
ни во оп те ре ће ња. Та ко ђе, ова ме то да при ме ње на у 
окви ру CAE, обез бе ђу је и до би ја ње сли ке по на ша
ња кон струк ци је у си ту а ци ја ма ко ја се рет ко мо гу 
ја ви ти то ком жи вот ног ци клу са про из во да (као 
што је ра за ра ње, екс трем ни усло ви оп те ре ће ња и 
др.), а бит ни су са аспек та кон ци пи ра ња крај њег 
ре ше ња ко

* Мар ко По по вић, ма ги стар, аси стент на Тех нич
ком фа кул те ту у Чач ку

Интегрисани приступ конструисања
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Као осно ва ин те гра ци је на ни воу тех но ло-
ги ја ко ри сти се CAD/CAM/CAE при ступ, ко ји 
об је ди њу је раз вој, ис пи ти ва ње и из ра ду кон-
струк ци је.
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ГО РАН МЛА ДЕ НО ВИћ* 

Но во AAS HTO (Ame ri can As so ca tion of Sta te 
Hig hway and Tran spor ta tion Of  ci als) упут ство за 
ди мен зи о ни са ње ко ло во зних кон струк ци ја, у но
ви је вре ме скра ће но на зва но MEPDG (Mec ha ni
sticEm pi ri cal Pa ve ment De sign Gu i de), пред ста вља 
је дин стве ну и све о бу хват ну ме то до ло ги ју за про
јек то ва ње и ана ли зу но вих и ре ха би ли то ва них, 
флек си бил них и кру тих ко ло во зних кон струк ци ја. 

При то ме је про јек то ва ње ко ло во зних кон струк
ци ја у MEPDG ите ра ти ван про цес – ре зул тат про
ра чу на су про це на оште ће но сти и рав но сти ко ло
во зне кон струк ци је, а не про сте де бљи не сло је ва. 
Пр во се ана ли зи ра ју усло ви на кон крет ној ло ка ци
ји и на осно ву њих се де фи ни ше пре ли ми нар но ре
ше ње но ве или по чет на стра те ги ја ре ха би ли та ци је 
по сто је ће ко ло во зне кон струк ци је. То ре ше ње се 
ана ли зи ра има ју ћи у ви ду про јект не кри те ри ју ме, 
као и по тре бан ни во по у зда но сти у по гле ду пред
ви ђа ња раз во ја оште ће ња и не рав но сти. 

У за ви сно сти од оби ма и де таљ но сти рас по ло

жи вих по да та ка ве за них за ка рак те ри сти ке ма те ри
ја ла и са о бра ћај но оп те ре ће ње, MEPDG омо гу ћа ва 
ана ли зу на три хи је рар хиј ска ни воа. На нај ви шем, 
ни воу I, зах те ва ју се вр ло де таљ ни по да ци ко ји од
го ва ра ју ни воу про јек та, док се на нај ни жем ни воу 
III ко ри сти чи тав низ de fa ult вред но сти до би је них 
сни ма њем и ка ли бра ци јом на на ци о нал ном ни воу. 
Ова кав хи је рар хиј ски при ступ омо гу ћа ва про јек
тан ту флек си бил ност у по гле ду из бо ра ни воа де
таљ но сти ула зних па ра ме та ра у функ ци ји од зна
ча ја про јек та и рас по ло жи вих сред ста ва. 

MEPDG ко ри сти низ за јед нич ких ула зних по да
та ка ве за них за са о бра ћај но оп те ре ће ње, кли мат
ске ути ца је, ка рак те ри сти ке ма те ри ја ла и по у зда
ност за све ти по ве ко ло во зних кон струк ци ја. 

Као основ ни па ра ме тар за опи си ва ње ка рак те
ри сти ка ма те ри ја ла ко ри шћен је мо дул (по врат ни 
мо дул за све не ве за не и ма те ри ја ле у по сте љи ци 
ко ло во зне кон струк ци је, ди на мич ки или мо дул 
кру то сти за све ас фалт не сло је ве и мо дул ела стич
но сти за це ментбе тон и сло је ве на ба зи хи дра у
лич них ве зи ва). По ред то га, мо де ли за про ра чун 

пЕР Ма НЕНт НО УСавРШаваЊЕ

AAS HTO упут ство за про јек то ва ње 
ко ло во зних кон струк ци ја

МИ ЛА НА МИ ЛО ВИћ 

Од мар та до кра ја ма ја 2010. го ди не, у окви ру Про-
гра ма пер ма нент ног уса вр ша ва ња чла но ва Ин же њер-
ске ко мо ре Ср би је, одр жа но је се дам пре да ва ња, ко ји-
ма је при су ство ва ло 354 чланова ИКС       . По сле лет њег 
од мо ра, већ од по ло ви не сеп тем бра, на ста вља се ци-
клус пре да ва ња. Пре ма усво је ном пла ну и про гра му 
би ће их осам, а одр жа ће их 12 пре да ва ча. 

Већ 16. сеп тем бра, гост из Грч ке, про фе сор Агис Па-
па до пу лос одр жа ће пре да ва ње са те мом „Но ви про пи-
си за енер гет ску ефи ка сност згра да и њи хов ути цај на 
тр жи ште гра ђе вин ске ин ду стри је“ („The new re gu la tion 
for energy ef  ci ent bu il dings in Gre e ce and its im pact on 
the con stuc tion mar ket“). 

Пре да ва ње са те мом „Ну ме рич ко екс пе ри мен тал на 
ди јаг но сти ка но се ћих кон струк ци ја“ одр жа ће проф. др 
Та шко Ма не ски, дипл. маш. инж. 

Про фе сор др Не над Зр нић, дипл. маш. инж., са са-
рад ни ком Вла да ном Ми ло ва но ви ћем, дипл. маш. инж., 
одр жа ће пре да ва ње на те му „Европ ске нор ме из обла-
сти лиф то ва: Но ви не и раз ли ке у од но су на по сто је ће 

на ци о нал не стан дар де“. 
„Ре гу ли са ње и упра вља ње са о бра ћа јем на пу те ви ма 

и ули ца ма“ је пре да ва ње др Ја дран ке Јо вић, дипл. инж. 
са о бр., ко је је тре ба ло „да се до го ди“ још у ма ју, али је 
из оправ да них раз ло га пре ба че но у нов тер мин – сеп-
тем бар–ок то бар. 

Још јед но пре да ва ње је из ма ја „пре се ље но“ у сеп-
тем бар–ок то бар, а реч је о пре да ва њу „Дру ги је зик ур-
ба ни зма – иден ти тет, са вре ме не раз вој не стра те ги је и 
про мо ци ја гра да“, ко је ће одр жа ти мр Жа кли на Гли го-
ри је вић, дипл. инж. арх., и мр Вла ди мир Ми лен ко вић, 
дипл. инж. арх. 

Пре да ва ње на те му „При ме на ми кро ар ми ра них бе-
то на“ одр жа ће проф. др Ду шан Пет ко вић, дипл. грађ. 
инж. 

Про фе сор др Алек сан дар Пе тро вић, дипл. инж. 
маш., и др Љу бо мир Пе тро вић, дипл. инж. маш., одр жа-
ће пре да ва ње са те мом „При ме на ејек то ра – ињек то ра“. 

Ван ред ни про фе сор др Рат ко Са ла тић, дипл. грађ. 
инж., и мр Сла ви ца Ра до ва но вић, дипл. грађ. инж., одр-
жа ће пре да ва ње са те мом „Ак ту ел ни про пи си за се и-
змич ки про ра чун обје ка та“. 

На ја ва осам пре да ва ња и  12 пре да ва ча 

стручнИ теКст

ути ца ја у ко ло во зним кон струк ци ја ма ко ри сте и 
чи тав низ па ра ме та ра ко ји се ме ре или про це њу ју у 
за ви сно сти од ни воа на ко ме се вр ши ана ли за. 

У но вој ме то ди је на пу штен кон цепт стан дард них 
осо ви на и од го ва ра ју ћих фак то ра екви ва лен ци је и 
за мо де ли ра ње са о бра ћај ног оп те ре ће ња ко ри сте се 
спек три јед но, дво, тро и че тво ро о со вин ских оп
те ре ће ња. По ред то га, спе ци јал не кон фи гу ра ци је оп
те ре ће ња мо гу ће је укљу чи ти кроз по себ не ана ли зе. 

У окви ру MEPDG укљу че но је мо де ли ра ње кли
мат ских ути ца ја на ма те ри ја ле у ко ло во зној кон
струк ци ји, ста ње на по на и де фор ма ци ја, и раз вој 
оште ће ња. У ту свр ху је раз ви јен Iнтегрисани кли
мат ски мо дел (EICM) за мо де ли ра ње ста ња тем пе
ра ту ре и вла жно сти у сло је ви ма ко ло во зне кон
струк ци је и по сте љи ци на ба зи ча сов них по да та ка 
о тем пе ра ту ра ма ва зду ха, па да ви на ма, бр зи ни ве
тра, ни воу облач но сти и ре ла тив ној вла жно сти ко
ји се кон ти ну и ра но при ку пља ју у ме те о ро ло шким 
ста ни ца ма ши ром Сје ди ње них Др жа ва. 

Струк тур ни мо де ли за про ра чун ути ца ја у флек
си бил ним и кру тим ко ло во зним кон струк ци ја ма 
за у зи ма ју цен трал но ме сто у окви ру дру ге фа зе 
ана ли зе. За ана ли зу кру тих ко ло во зних кон струк
ци ја ко ри сти се ме то да ко нач них еле ме на та, а про
цес је ефек тив но убр зан при ме ном не у рон ских 
мре жа. У кон крет ном слу ча ју ко ри сти се про грам 
ISLAB2000. За ана ли зу флек си бил них ко ло во зних 
кон струк ци ја у овој фа зи раз во ја ме то де при ме њен 
је ли не ар но ела стич ни ви ше слој ни мо дел JU LEA. 
Ме то да ко нач них еле ме на та по сто ји као мо гућ ност 
за ана ли зу не ли не ар ног по на ша ња тла и не ве за них 
ма те ри ја ла на ни воу I и за са да је пре вас ход но на
ме ње на за ис тра жи вач ке свр хе. 

MEPDG ко ри сти пре но сне функ ци је и ре гре си
о не за ви сно сти за пред ви ђа ње раз ли чи тих ин ди
ка то ра ста ња. Ове за ви сно сти су ка ли бри са не на 
осно ву по да та ка из LTPP (Long Term Pa ve ment Per
for man ce Pro gram) за ве ћи ну мо де ла. Спе ци фич ни 
мо де ли за по је ди не ти по ве ко ло во за су: 
  флек си бил не ко ло во зне кон струк ци је и оја

ча ња ас фалт ним сло је ви ма 
  укуп на ду би на ко ло тра га у ас фалт ним сло

је ви ма, сло је ви ма не ве за не под ло ге и по сте
љи ци, 

  по преч не пу ко ти не про у зро ко ва не ути ца јем 
око ли не, 

  мре жа сте пу ко ти не услед за мо ра (са о бра ћај
ног оп те ре ће ња), од о здо на го ре, 

  по ду жне пу ко ти не услед са о бра ћај ног оп те
ре ће ња ини ци ра не на по вр ши ни, 

  ре флек то ва не пу ко ти не у ас фалт ним сло је
ви ма пре ко по сто је ћих флек си бил них, по лу
кру тих или кру тих ко ло во зних кон струк ци ја, 

 рав ност (IRI); 
  це мент но бе тон ски ко ло во зи и оја ча ња бе

то ном 
 де ни ве ла ци ја пло ча у спој ни ца ма JPCP, 
  ефи ка сност пре но ше ња оп те ре ће ња (LTE) у 

спој ни ца ма JPCP, 
  по преч не пу ко ти не услед са о бра ћај ног оп те

ре ће ња у JPCP ко ло во зи ма, 
 љу спа ње по вр ши не (укљу че но у IRI мо дел), 
 ра сто ја ње и ши ри на пу ко ти на код CRCP, 

  ефи ка сност пре но ше ња оп те ре ће ња (LTE) 
код CRCP, 

 чу па ње зр на у CRCP ко ло во зи ма, 
 рав ност (IRI). 
Вред но ва ње раз ли чи тих ко ло во зних кон струк

ци ја вр ши се на осно ву про јект них кри те ри ју ма ко
ји су ве за ни за по на ша ње ко ло во зних кон струк ци ја 
у фа зи екс пло а та ци је, а ко ји се де фи ни шу у за ви
сно сти од зна ча ја про јек та, ути ца ја на без бед ност 
и по ли ти ке одр жа ва ња од го ва ра ју ће пут не упра ве. 

Ана ли за про јект не по у зда но сти укљу че на је у 
MEPDG на кон зи стен тан на чин за све ти по ве ко
ло во зних кон струк ци ја. Про јек тант мо же спе ци
фи ко ва ти же ље ни ни во по у зда но сти за све ти по ве 
оште ће ња и рав ност, а од го ва ра ју ћи ни во по у зда
но сти за ви си пре све га од по сле ди ца про у зро ко ва
них кра ћим ве ком ко ло во за у од но су на про јект

ни пе ри од – с об зи ром на од го ва ра ју ћи про јект ни 
кри те ри јум. Ни вои по у зда но сти мо гу се раз ли ко
ва ти за раз ли чи те ви до ве оште ће ња и рав ност. 

Но во AAS HTO упут ство пра ти и од го ва ра ју ћи 
софт вер ко ји се тре нут но на ла зи у фа зи β те сти ра
ња. Софт вер је до сту пан на ин тер нет адре си: www.
trb.org/mepdg, ода кле се мо же ис ко пи ра ти и ин ста
ли ра ти на по је ди нач ним ра чу на ри ма. Ме ђу тим, да 
би мо гао да ра ди, по треб но је да по сто ји кон ти
ну и ра на ин тер нет ко нек ци ја ко ја ус по ста вља ве зу 
из ме ђу кон крет ног ра чу на ра и сер ве ра на ко ме се 
на ла зе кон трол не да то те ке. 

У свом са да шњем об ли ку MEPDG ме то да је при
мар но на ме ње на при ме ни у Сје ди ње ним Др жа ва ма, 
с об зи ром на то да ко ри сти ан гло сак сон ски си стем 
мер них је ди ни ца. Ме ђу тим, раз ми шља се о раз во ју 
ме трич ке вер зи је, по го то во ако се не ке дру ге зе мље 
ко је су по ка за ле за ин те ре со ва ност, по пут Ка на де, 
укљу че у про је кат. Ме ђу тим, по ред си сте ма мер
них је ди ни ца по сто је и не ка дру га огра ни че ња, или 
спе ци фич но сти, ко ја у овом тре нут ку ли ми ти ра ју 
при ме ну ме то де у дру гим зе мља ма. 

*Др Го ран Мла де но вић, до цент Бе о град ског 
уни вер зи те та на Гра ђе вин ском фа кул те ту 

пЕР Ма НЕНт НО УСавРШаваЊЕ иНжењерске коморе србије
Glasnik
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КОНКУРСИ КОНКУРСИ

На гра да Ран ко Ра до вић 2010

ОдборзадоделуНаградеРанкоРадовић

Од бор чи не пред став ни ци Осни ва ча и по је дан 
пред став ник Су о сни ва ча и то:

  мр Мар та Ву ко тић Ла зар, ист. ум. – УЛУПУДС 
(пред сед ник) 

 мр Бран ка Гу гољ, ист. ум. – УЛУ ПУДС 
  Вла ди мир Ло врић, дипл. инж. арх. – 

УЛУПУДС 
  Сте ван Жу тић, дипл. инж. арх. – УЛУ ПУДС 
  проф. Жи во јин Ба та Ка ра-Пе шић, дипл. инж. 

арх. – За ду жби на Или је Ми ло са вље ви ћа Ко-
лар ца 

  доц. др Мир ја на Ро тер Бла го је вић, дипл. инж. 
арх. – Ар хи тек тон ски фа кул тет у Бе о гра ду 

  доц. др Дар ко Ре ба, Фа кул тет тех нич ких на у-
ка у Новм Са ду, Де парт ман за ар хи тек ту ру и 
ур ба ни зам 

  др Ми ла Пу цар, дипл. инж. арх. – ИАУС,  
Бе о град 

  др Вла дан Ђо кић, дипл. инж. арх. – Ин же-
њер ска ко мо ра Ср би је 

  др Мир ја на По по вић Ра до вић – пред став ник 
по ро ди це, су пру га проф. др Ран ка Ра до ви ћа 

На осно ву Пра вил ни ка о до де ли На гра де Ран-
ко Ра до вић ко ји је до нео Осни вач име но ва ни 
су чла но ви три жи ри ја за три ка те го ри је На гра-
де, ко ја се до де љу ју за:

1.критичко-теоријскетекстовеоархитекту-
риобјављенеупретходнојкалендарској
годиникаоиутекућојгодинидодатума
доделенаграде,итозакритике,есеје,
књиге,предавањаиписануречуопште; 

2.телевизијскеемисије,изложбеилимулти-
медијалнепрезентације и 

3.реализованоархитектонскоделодоврше-
ноуистомпериоду.

ЖириНаграде

Категорија(1)
1.  Дра ган Жив ко вић, дипл. инж. арх. (пред сед-

ник) 
2. доц. др Алек сан дар Иг ња то вић, дипл. инж. арх. 
3. Вла ди мир Ми тро вић, ист.ум. 

Категорија(2)

1.  доц. Иван Ра шко вић, дипл. инж. арх. (пред-
сед ник) 

2. др Ра ди во је Ди ну ло вић, дипл. инж. арх. 
3. мр Бран ко Па вић 

Категорија(3)

1. Дра ган Ма рин чић, дипл. инж. арх.(пред сед ник) 
2. Ми ле ни ја Ма ру шић, дипл. инж. арх. 
3. мр Вла ди мир Ми лен ко вић, дипл. инж. арх. 

Пра во уче шћа на кон кур су има ју по је дин ци, 
уста но ве, удру же ња стру ков них ор га ни за ци ја, 
као и сва за ин те ре со ва на ли ца ко ја су оства-
ри ла ре зул та те у јед ној од три ка те го ри је, са 
те ри то ри је Ср би је, као и из дру гих зе ма ља. 
Кон курс је рас пи сан у скла ду са Пра вил ни ком 
НаградеРанкоРадовић и траје до 15 октобра 
2010. године.

Начиндостављањаконкурснихрадова

КАТЕГОРИЈА(1) до ста ви ти

1.  ори ги нал ни ма те ри јал (3 при мер ка за сва ког 
чла на жи ри ја и 1 при ме рак за по тре бе из ло-
жбе и ар хи ву) 

2.  ЦД са на слов ном стра ном ра да и лич ну 
фо то гра фи ју (за ка та лог, у ре зо лу ци и ји за 
штам пу) 

КАТЕГОРИЈА(2) до ста ви ти

1.  ма те ри јал на ЦД-у или ДВД-у (3 при мер ка за 
сва ког чла на жи ри ја) 

2.  ЦД са на слов ном стра ном ра да и лич ну 
фо то гра фи ју (за ка та лог, у ре зо лу ци и ји за 
штам пу) 

КАТЕГОРИЈА(3) до ста ви ти

1. фо то гра фи је и цр те же на па ноу 100x70 цм 
(70x100 цм). 
2. ЦД са илу стра ци ја ма објек та (као до дат ни 
ма те ри јал за Жи ри) и лич ном фо то гра фи јом 
(јед на илу стра ци ја и лич на фо то гра фи ја ће би-
ти ис ко ри ште не за по тре бе ка та ло га, до ста ви-
ти 3 при мер ка за сва ког чла на жи ри ја) 

На гра да се додељује21.децембра2010.. 
 године и са сто ји од :

1. Пла ке те 
2. По ве ље 
3. Нов ча ног из но са 

Пријављивање

Пра вил ник На гра де Ран ко Ра до вић, еле мен ти 
кон кур са и елек трон ски фор му лар за при ја ву 
на кон курс за до де лу На гра де Ран ко Ра до вић 
на ла зе се на веб адре си:  
www.ulupuds.org.rs/Aktuelnosti.htm

Конкурс ни  радови  се  до стављ ај у на адр есу: 
Удружењеликовнихуметникапримењених
уметностиидизајнераСрбије-УЛУПУДС 
Теразије26/II
11103Београд4,Србија 
Поштански фах 87,ПАК106806
Телефон 
011/2688-721 
E-mail: 
ulupuds@beotel.net 
admin@ulupuds.org.rs 
са назнаком ЗаНаградуРанкоРадовић2010.
Крајњирок за пријем радова је 15.октобар
2010. године.

Трошкове слања радова сноси сам аутор. 
Приспели конкурсни радови могу да се 
преузму у Удружењу (Теразије26/2,Београд,
Србија) по завршетку изложбе свих приспелих 
радова. У случају да аутор не преузме свој 
рад до наведеног рока, УЛУПУДС не преузима 
обавезу чувања рада.  
У случају да аутор жели да му се рад врати 
поштом трошкове враћања сноси сам 
аутор. У случају да аутор жели да поклони 
свој конкурсни рад пожељно је да то буде 
наглашено у пријави.

Изложба
Учесници конкурса ће бити презентовани на 
заједничкој изложби свих приспелих радова 
која ће бити отворена у ЗадужбиниИлије
МилосављевићаКоларца, у Музичкој 
галерији, на дан доделе Награде 21.децембра
2010. године и трајаће недељу дана. Током 
јануара 2011. године изложба ће бити одржана 
на ФакултетутехничкихнаукауНовом
Саду.

Каталог
Учесници конкурса пријавом потврђују 
своју сагласнот да им рад буде изложен на 
заједничкој изложби свих приспелих радова 
на којој ће бити истакнути добитници Награде. 
Сви излагачи имају право на по један примерак 
каталога који могу преузети на дан доделе 
Награде. Трошкове накнадног слања каталога 
поштом сноси сам аутор.

УЛУПУДС -УдружењеликовнихуметникапримењенихуметностиидизајнераСрбије, као
оснивач,иАрхитектонскифакултетуБеограду,ФакултеттехничкихнаукаНовиСад-Де-
партманзаархитектуруиурбанизам,ИнститутзаархитектуруиурбанизамСрбије,Заду-
жбинаИлијеМилосављевићаКоларца,УрбанистичкизаводБеограда,ПотисјеКањижаА.Д.
-члангрупеTONDACH,ИнжењерскакомораСрбије,каосуоснивачи-објављују

Јавнипозив–конкурс
задоделуНаградеРанкоРадовић,којајеоснованасациљемдаподстиче,развијаиафир-
мишекритичко-теоријскумисаоуобластиархитектуреиархитектонскостваралаштво.
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МИ ЛАН КЕ КА НО ВИћ* 

За што да нас тре ба гра ди ти ку ће за ста но
ва ње од гли неило ва че? 

По сто ји не ко ли ко основ них раз ло га ко је не пе
че на гли на  исто вре ме но за до во ља ва за раз ли ку од 
мно гих дру гих ма те ри ја ла ко ји то не мо гу. То је еко
ном ска и еко ло шка оправ да ност, по жар на от пор
ност, изо ла ци ја и зи ми и ле ти, си гур ност и трај ност 
као и од лич на ми кро кли ма про сто ра, јер овај ма
те ри јал функ ци о ни ше као при род ни кли ма уре ђај. 
Из ових раз ло га град ња опе ка ма од не печене гли не 

– ћер пи чем би ла би ап со лут но при хва тљи ва. Опе
ке би се по ве за ле ве зи вом ко је би био од исто та
квог ма те ри ја ла – ла ки мал тер од кре ча и ило ва че 
са до дат ком пу ни о ца (гра ну ли ра ни сти ро пор) и на 
тај на чин би се до би ли стам бе ни објек ти ко ји ће 
обез бе ди ти иде ал ну ми кро кли му зи ми, а на ро чи
то у лет њем раз до бљу. На и ме, ови зи до ви ре гу ли шу 
вла жност у про сто ри ја ма на пот пу но при ро дан на
чин, без по тре бе за кли ма уре ђа јем. С дру ге стра не, 
та ко ђе, ве за но за ле то, има мо про блем код да на шње 
град ње с кла сич ном изо ла ци јом ко ју по ста вља мо 
на спољ ну стра ну згра де, нај че шће сти ро пор или 
ка ме ну ву ну, ко ја и функ ци о ни ше то ком зи ме, али 

Ку ће од не пе че не гли не 
при род ни су кли ма уре ђа ји

ле ти  ни ка ко. Ка да сун це да ни ма за гре ва фа са ду 
на плус 50 сте пе ни Цел зи ју са, ко ли ко год ста ви ли 
де бе лу изо ла ци ју на спољ ну стра ну део то пло те ће 
ући у зи до ве. Про блем је што то ком но ћи, кад би се 
то пло та мо гла вра ти ти на зад (из ба ци ти), та моћна 
изо ла ци ја то не до пу шта. То пло та се дан за да ном 
аку му ли ра у зи до ви ма и он да је је ди но ре ше ње по
ста вља не кли ма уре ђај. Код гра ђе ви на зи да них 
ћер пи чем, да би смо по пра ви ли  тер мич ко ста ње за 
зи му би ло би до вољ но да се ку ћа и зи да и омал те
ри ше тер мо мал те ром и са спољ не, и са уну тра шње 
стра не. Тер мо мал тер не ма та ко до бру изо ла циј ску 
моћ (ко е фи ци јент то плот не про во дљи во сти кре
ће се око 0,06 – ра ди упо ред бе, сти ро пор има 0,04), 
и ле ти ако би се и за гре јао, пре ко но ћи би се охла
дио. Тер мо мал тер је ина че па ро про пу сан при бли
жно као што је и сам зид од ћер пи ча, што је вр ло 
ва жно јер се ди фу зи ја во де не па ре мо ра од ви ја ти 
нео ме та но. Ако ста ви мо дру га чи ју тер мо и зо ла ци
ју у об ли ку сти ро по ра ко ји је те шко па ро про пу стан 
или у об ли ку ка ме не ву не ко ју мо ра мо за шти ти да 
не би до би ја ла вла гу, опет смо  за тво ри ли те зи до
ве и ку ћу пре тво ри ли у нај лон ску ке су. У гра до ви
ма ди љем САД све је ве ћи про блем по ја ва бу ђи у 
објек ти ма. Тај фе но мен по себ но је по стао уоч љив 
по сле по пла ва у Њу Ор ле ан су, од но сно, по сле пре
ла ска ура га на „Ка та ри на”, пре ко те те ри то ри је САД. 
Чуд но је да у Аме ри ци по у зда но не зна ју због  че га 
се то де ша ва. На и ме, да нас у том кра ју, у оста лом 
као и на це лој те ри то ри ји САД, ко ри сте се ис кљу
чи во ве штач ки гра ђе вин ски ма три ја ли у мон та жној 
ла кој град њи. Др во је ту нај че шће са мо де ко ра ци
ја или ма ска, јер је пре ви ше ску по. Глав ни про блем 
обје ка та из гра ђе них од ве штач ких ма три ја ла је што 
не ма ју при род ног про ве тра ва ња, ди фу зи ју и „ди са
ње” зи до ва. На и ме, без при род ног про ве тра ва ња и 
„ди са ња зи до ва” ства ра ју се из ван ред ни усло ви за 
раз вој ми кро ор га ни за ма и гљи ви ца, од но сно, ства
ра њу бу ђи.  Зна чи, по ен та је да се та ко гра ди ка ко 
би зи до ви мо гли би ти па ро пру сни – мо ра ју ди са ти. 
Ста ри гра ди те љи су во ди ли ра чу на о тој фи зи кал ној 
за ко ни то сти. Ме ђу тим, тренд бр зог гра ђе ња и на ва

лент ност хе миј ске ин ду стри је до вео је до то га да смо 
не ке ства ри слу чај но или на мер но за бо ра ви ли и ви
ше ни смо у ста њу ис по што ва ти ту па ро ди фу зност 
и при род ност ста но ва ња. На жа лост, да нас у на шој 
др жа ви по сто ји не ма ли број „не и ма ра” ко ји же ле 
уве сти „кон теј нер град њу”. Без ика квих ар гу ме на та 
и по зна ва ња гра ђе вин ске фи зи ке, про па ги ра ју град
њу та квих ку ћа, твр де ћи да ле ти во де на па ра иде са 
спољ не стра не на уну тра шњу и да са пар ном бра ном 
на фа са ди (лим, по ли мер и слич но) тре ба то спре
чи ти, што ап со лут но ни је тач но и ис прав но, бар не 
у усло ви ма кон ти нен тал не кли ме, од но сно, на шег 
кли ма та. То се евен ту ал но мо же при ме ни ти у усло
ви ма Ин до не зи је и Ју жне Аме ри ка где је из у зет но 
ви со ка спољ на вла жност, али и то за ви си од спољ ње 
тем пе ра ту ре ва зду ха, да ли ће би ти баш та ко. На и
ме, ту се пра ви основ на гре шка на ко ју у овом тек сту 
же лим ука за ти. 

Не обла чи ти зи до ве у «нај лон ску ке су» 

Не ке ства ри се не мо гу са мо из ра чу на ти без ду
бљег ула же ња у фи зи кал но по на ша ње, у овом слу
ча ју и ва зду ха и ма те ри ја ла зи да кроз ко ји ула зи или 
из ла зи во де на па ра. Ако би гру бо по сма тра ли при
ти ске за си ће ња во де не па ре у од но су на тем пе ра ту
ру уну трар про сто ри ја и у   спо ља шњим усло ви ма 
и ако би ра чу на ли пар ци јал не при ти ске во де не па
ре уну тар про сто ри ја и на спољ њој стра ни зи до ва, 
ле ти би за и ста до би ли ре зул та те по ко ји ма во де на 
па ра има ви ши при ти сак спо ља у од но су на уну тар
њу стра ну и мо гли би за кљу чи ти да ће во де на па ра 
ула зи ти у про сто ри је, а не обр ну то. Во де на па ра ће 
ула зи ти у про сто ри је је ди но ако отва ри мо про зо ре 
и вра та (што ина че по гре шно и чи ни мо) али не и 
пре ко зи до ва. Пре ко зи до ва не мо же ула зи ти вла га 
јер ако је спољ на тем пе ра ту ра ви со ка он да је и спољ
ни део зи да за гре јан и ису шен (без вла жно сти) и тај 
део зи да без вла ге ће по вла ћи ти вла гу са уну тар ње 
стра не зи да ко ји има ве ћу вла жност. На тај на чин ће 
по вла чи ти и вла гу из про сто ри ја. Пре ма то ме, зид је 
у ста њу то ура ди ти под усло вом да га ни смо „обу кли 

Гли на или ка ко се у овом под не бљу још зо ве и ило ва ча је тра ди ци о нал ни, по 
ква ли те ту не пре ва зи ђе ни ма те ри јал за гра ђе ње на под руч ји ма где је има у 
до вољ ним ко ли чи на ма. Го то во на свим кон тин те ти ма, осим на по ло ви ма, 
љу ди су гра ди ли и још уви јек гра де објек те за ста но ва ње од не пе че не гли
не. Сред ња Евро па је на ро чи то бо га та гли ном, а ту се на ла зи и Ср би ја. То је 
био по вод доц. др Ми ла ну Ке ка но ви ћу, да ре а фир ми ше гли нуило ва чу као 
ви ше ми ле ни јум ски гра ђе вин ски ма три јал, од но сно, да кон стру и ше спе ци
јал не опе ке од не пе че не ило ва че с ко ји ма је мо гу ће зи да ти без спе ци јал не 
об у че но сти  прак тич но без ви ска. 

иНжењерске коморе србије
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у нај лон ску ке су”. Ов де су ве ро ват но по гре ши ле аме
ричке ко ле ге ко ји су сво је еко ло шке ку ће од др ве та, 
гра ђе не пре пе де сет и ви ше го ди на, због „по гре шне 
ра чу ни це” кре та ња ди фу зи је во де не па ре, за ме ни ли 
ку ћа ма са ре ше њи ма зи до ва ко ји „не ди шу”, и са да 
има ју про блем са гљи ва ма и ми кро ор га ни зми ма ко
ји ма по го ду је вла га и на ро чи то у по след ње вре ме, 
ки се ла сре ди на узро ко ва на све ве ћим за га ђе њем и 
кли мат ским про ме на ма. 

Оп ти мал но гра ђе ње ћер пична бо јем 

Је дан мо дел иде ал не, здра ве и еко ном ски при
хва тљи ве град ње би био зид од ћер пи ча, у де бљи ни 

од нај ма ње 38 до 51 цен ти ме та ра као не ка да, ко ји 
би био омал те ри сан са спољ не и уну тра шње стра
не тер мо мал те ром. Тер мо мал тер је мал тер на ба зи 
пу ни ла ца, као што је мле ве ни сти ро пор, нај бо ље у 
ком би на ци ји с це мен том и креèом и имао би уло
гу тер мо и зо ла ци је, док креч исто вре ме но ре гу ли ше 
ми кро кли му, јер је хи дро ско пан и па ро про пу стан. 
Та кав зид би за до во ља вао и лет ње усло ве без по
тре бе за кли ма уре ђа јем, а исто та ко и зим ске  по 
пи та њу енер гет ске ефи ка сно сти, с до бром аку му ла
ци јом и сла бом мо гуæношæу за гу бит ке кон дук ци
јом и тран сми си јом, на ро чи то ако би смо зи до ве и 
зи да ли са по ме ну тим тер мо мал те ром.  Да ова иде ја 
– из град ња обје ка та за ста но ва је од ћер пи ча, кре ће 
ка сво јој ре ли за ци ји, го во ри по да так мо је са рад ње
ак тив но сти са ре ги о нал ним ли де ром у про из вод њи 
кро во по кри ва ча од пе че не гли не (ке ра мич ки цреп) 
– “По ти сјеКа њи жа” ко ја ра ди у са ста ву Аустриј
ског кон цер на Тон дацх, да се по кре не про из вод ња 
ове вр сте опе ке – ћер пи ча. Већ је раз го ва ра но да се 
кре не са, та ко да ка жем, три вр сте но веста ре опе ке: 
не пе че не, де ли мич но пе че на и пе че на. Зна чи три су 
мо гућно сти. Пр ва је упо тре ба не пе че не опе ке ко ја 
има све при род не од ли ке зе мља ног зи да с ре гу ли са
њем ми кро кли ме, дру га  по лу пе че на ко ја би исто 
тре ба ла има ти те од ли ке с ти ме да би с њо ме ре ши ли 
про блем осе тљи во сти на вла гу и гу бит ка но си во сти 
и тре ћа   пе че на ко ја би има ла за до во ље ну чвр сто
ћу, али с дру ге стра не не ре гу ли ше до вољ но до бро 
ми кро кли му. 

Ма не ку ћа од на бо ја  ћер пи ча 

По ред до брих стра на, ку ће од на би ја ни це или 
ћер пи ча има ју и не ких ло ших стра на. Ло ша стра на 
овог  ма те ри ја ла (на би ја ни ца или не пе че на ци гла) 
је ње го во по на ша ње у слу ча ју да до ђе до вла же ња. 
У су вом ста њу, ако би је ис пре со ва ли, ове опе ке би 
мо гле да за до во ље све зах те ве ве за не за  но си вост. 
То зна ћи да би има ле исту но си вост као да је пе
че на. Про блем је ако до би је вла гу на би ло ко ји на
чин и та да ње на но си вост опа да. Ка да то не би би ло 
та ко, овај би се ма те ри јал мо гао ко ри сти ти и код 
ве ћих обје ка та. Овај се про блем мо же пре вла да ти 
и кон струк тив но – да ске лет згра де бу де ар ми ра но 
бе тон ски, а да не пе че на опе ка бу де ис пу на. Да кле, 
чак и да не ма за јем че ну но си вост мо же се ко ри сти
ти. Кон крет но, ку ћа би се гра ди ла са кла сич ним 
бе тон ским те ме љи ма са хи дро и зо ла ци јом, што 
зна чи да би зид од ћер пи чана бо ја, прак тич но био 
без мо гућ но сти да уву че ка пи лар ну вла гу из зе мље 
ка ко је то да нас слу чај са ста рим ку ћа ма од на бо ја и 
ћер пи ча ко је не ма ју хи дро и зо ла ци ју. На овај на чин 
би се „оства ри ла са рад ња” тра ди ци је и мо дер ног 
на чи на гра ђе ња обје ка та – те мељ би био од бе то на 
са хи дро и зо ла ци јом, а на ње му би се гра ди ли зе
мља ни зи до ви. На рав но, код сва ке ку ће по сто ји и 
пла фон ко ји би мо гао да се ре ши пло ча ма од не пе
че не зе мље са кре чом. 

пре пре ке у ко ри ште њу ћер пич – на бо ја 

Пра ви је про блем што се у гра ђе ви нар ству од ви
кло од си сте ма ко ри ште ња не пе че не опе ке. Ка да би 
се   еко ло шки при ступ ви ше це нио, ве ро ват но би 
се то мо гло про ме ни ти. У оста лом, за то с “Тон дах
По ти сјем” ра ди мо на то ме да по ну ди мо тр жи шту 
је дан  но ви об лик опе ке ко ји би омо гу ћио бр жу и 
лак шу град њу. На и ме, ми смо јед но став но с мо дер
ни за ци јом и мон та жном, та ко зва ном “су вом град
њом”,  ко ја је бр за али вр ло че сто  и не е ко ло шка и 
не здра ва, не ке за на те из гу би ли, за бо ра ви ли. Кон
крет но, зи дар ске и те сар ске гра ђе вин ске ве шти не
за на ти, рет ко где се да нас у Ср би ји уче, а пре смо 
по том пи та њу би ли, европ ска ве ле си ла. Ка ко би
смо па ри ра ли мон та жној град њи тр жи шту би тре
ба ло по ну ди ти та ко кон стру и са не опе ке за зи до ве 
и ма те ри јал за кро во ве,  ко јим прак тич но и не ква
ли фи ко ва ни, од но сно, по лу ква ли фи ко ва ни рад ни
цимај сто ри мо гу ква ли тет но из ве сти ра до ве. За 
про из вод њу ћер пич–опе ка у “Тон дахПо ти сју” у 
Ка њи жи по треб но је обез бе ди ти по себ ну пре су (то 
ће мо уско ро учи ни ти) ко ја је у ста њу  да обез бе ди 
ква ли тет ну опе ку, а то зна чи да има но си вост ве
ћу 10 ме га па ска ла у су вом ста њу. Та ква опе ка би 
мо гла да се ко ри сти и за ви ше спрат не објек те, под 
усло вом да су по сто ја не и у на вла же ном ста њу. Јед
но ре ше ње је да опе ке  бу ду по лу пе че не, а дру го  да 
та кве опе ке бу ду хе миј ски ак ти ви ра не у сми слу да 
има ју но си ви вост и ста бил ност ка ко у су вом та ко 
и у вла жном ста њу. 

* Аутор је док тор тех нич ких на у ка, спе ци јал
ност  гра ђе вин ски ма три ја ли, а ра ди на Гра ђе ви
сном фа кул те ту у Су бо ти ци са зва њем до цен та. 




